
Otrajā Ventspils novada 
kultūras domnīcā Ances 
kultūras namā satikās 
kultūras darbinieki, 
bibliotekāri, lēmējvaras 
pārstāvji un sadarbības 
partneri. Klātesošajiem 
bija iespēja iesaistīties 
saliedēšanās uzdevumos 
un padziļināti izzināt tēmu 
“Kultūrtelpas menedžments, 
kopienas veidošana un 
iesaiste dzīvā mantojuma 
saglabāšanā”. 

Domnīcas moderatore Kristīne 
Kode rosināja dalībniekus iesaistī-
ties interaktīvās aktivitātēs, kas pa-
līdzēja labāk iepazīt citam citu un 
radīja atvērtu, brīvu gaisotni.

Ventspils novada domes 
priekšsēdētāja pirmais vietnieks 
Guntis Mačtams uzsvēra, ka kul-
tūras domnīca pamazām kļūst par 

tradīciju, un novēlēja pasākuma 
laikā gūt atziņas, kas noderēs prak-
tiskajā darbā. Savukārt pašvaldības 
izpilddirektors Agris Rozenfelds, 
kurš darbu domē uzsācis decem-
brī, atzina, ka jau dzirdējis daudz 
labu atsauksmju par Ventspils no-
vadā rīkotajiem pasākumiem.

Kultūras nodaļas vadītājs Juris 
Jope aicināja uz kultūras procesiem 
raudzīties ārpus ierastajiem rām-
jiem, kā arī atskatījās uz iepriekšējā 
gada domnīcā izvirzītajiem mēr-
ķiem. Viņš secināja, ka daļa no tiem 
jau ir sasniegti – piemēram, kultū-
ras darbinieki mērķtiecīgi piesaista 
finansējumu, piedaloties projektu 
konkursos, kā arī, domājot par jau-
natnes iesaisti kultūras procesos, 
izveidojusies veiksmīga sadarbība 
ar Izglītības pārvaldi.

Darba grupās domnīcas da-
lībnieki pauda idejas par to, kādas 

kultūrtelpas iniciatīvas Ventspils no-
vadā varētu īstenot, ja resursi būtu 
neierobežoti. Ideju bija daudz – no 
muzeju akreditācijas un kultūras 
namu izveides visos pagastos līdz 
modernas izstāžu zāles būvniecībai, 
Piltenes pils rekonstrukcijai, kultū-
ras dabas takas izveidei no Ances 
līdz Jūrkalnei un grandioza jauniešu 
festivāla rīkošanai pie Usmas ezera.

Otrs apspriestais jautājums 
mudināja domāt par savstarpējo 
atbalstu kultūras nozarē. Izskanē-
ja viedokļi, ka komunikācijai jābūt 
jēgpilnai, svarīga ir profesionālās 
pilnveides iespēja, drosme uzdot 
jautājumus, lielāks uzsvars uz sa-
darbību, nevis konkurenci. Tika 
pausta arī ideja par labbūtības tel-
pas izveidi pašvaldībā, kur kultūras 
darbinieki varētu saņemt psiholo-
ģisko atbalstu.

NOBEIGUMS 5. lpp.

2026. gada 10. FEBRUĀRIS VENTSPILS  NOVADA  DOMES  INFORMATĪVAIS  BEZMAKSAS  IZDEVUMS NR. 2 (191)

Kultūras domnīca pulcē nozares profesionāļus

Ventspils novadā 
skolēnu pārvadājumus 
turpmāk nodrošinās 
arī divi elektroautobusi 
“Mercedes-Benz Sprinter” 
ar 19 sēdvietām un 
speciāli pielāgotu vietu 
riteņkrēslam.

Viens no jaunajiem transport-
līdzekļiem paredzēts Vārves un 
Ziru pagastu apvienības pārvaldei 
Zūru pamatskolas audzēkņu pār-
vadāšanai, savukārt otrs – Užavas 
un Jūrkalnes pagastu apvienības 
pārvaldei Užavas pamatskolas 
skolēnu transportēšanai. Elektro-
autobusi aizstāj līdzšinējos ar dī-
zeļdegvielu darbināmos autobu-
sus, kas bija tehniski novecojuši 
un kuru uzturēšana vairs nebija 
ekonomiski efektīva.

Elektroautobusus Ventspils 
novada pašvaldība iegādājās, 
veiksmīgi īstenojot projektu “Be-
zemisiju transportlīdzekļa iegā-
de Ventspils novada pašvaldības 
funkciju īstenošanai un pakalpo-
jumu sniegšanai”.

NOBEIGUMS 5. lpp.

Solis pretī klimatneitralitātei: Ventspils novadā 
ieviesti elektroautobusi skolēnu pārvadājumiem

Darba grupās tiek aktīvi diskutēts, kādas kultūrtelpas 
iniciatīvas Ventspils novadā varētu īstenot, ja resursi 
būtu neierobežoti.     IEVAS MUCENIECES FOTO

Elektroautobusus skolēnu pārvadājumiem nupat apskatījuši domes priekšsēdētājs Andis Zariņš (pa kreisi), šoferi 
Agris Mazzariņš un Atis Ērkšķis un domes priekšsēdētāja vietnieks Aivars Mucenieks.    IEVAS MUCENIECES FOTO
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Aicinām iedzīvotājus un juridiskās 
personas pieteikties nekustamā īpašuma 
nodokļa maksāšanas paziņojuma saņemšanai 
elektroniski un saudzēt dabas resursus. 
Pieteikšanās elektroniska dokumenta 
saņemšanai jāveic vienu reizi, tā nav jāatkārto 
katru gadu.

Pieteikties maksāšanas paziņojuma saņemšanai elek-
troniski var:

- iesniedzot elektroniski parakstītu iesniegumu e-pas-
tā: info@ventspilsnd.lv;

- sūtot pieteikuma iesniegumu Ventspils novada paš-
valdībai pa pastu; 

- iesniedzot iesniegumu klātienē Ventspils novada 

pašvaldībā, Skolas ielā 4, Ventspilī, vai tuvākajā pagasta 
pārvaldē,

- aktivizējot elektronisko adresi portālā Latvija.lv.   
Atgādinām, ka e-adreses lietošana ir obligāta visām 

Latvijā reģistrētajām juridiskajām personām un daļai fi-
zisko personu.

Airisa Lindeblate 

Janvāra domes sēdē
l Nolēma iedzīvotāju ienākuma nodokļa ieņēmumus virs ga-

rantētās prognozes 105  763,32 eiro novirzīt valsts aizdevuma līguma 
Nr.A2/1/18/422 ar trančes Nr. PP-15/2018 neatmaksātās pamatsummas 
maksājumu dzēšanai. 

l Apstiprināja “Ventspils novada jaunatnes politikas īstenošanas 
plānu 2026.–2030. gadam”. 

l Izdarīja grozījumus Ventspils novada domes 2025. gada 29. maija 
nolikumā Nr. 24 “Ventspils novada Piltenes Mūzikas skolas nolikums”, 
izsakot 9. punktu  jaunā redakcijā: “9. Skola īsteno normatīvajos aktos 
noteiktajā kārtībā licencētās profesionālās ievirzes izglītības program-
mas mūzikā”.

l Nolēma uzsākt detālplānojuma izstrādi nekustamā īpašuma “Koš-
lauki”, kadastra numurs 9870 002 0075, zemes vienībā ar kadastra apzī-
mējumu 9870 002 0036, Ugāles pagastā, Ventspils novadā.

l Nolēma atbalstīt projekta “Dienas aprūpes centra izveide piln-
gadīgām personām ar garīga rakstura traucējumiem  Ventspils novadā” 
iesnieguma iesniegšanu pretendēšanai uz atbalstu Eiropas Savienības 
Kohēzijas politikas programmas 2021.–2027. gadam 4.3.5. specifiskā at-
balsta mērķa “Uzlabot vienlīdzīgu un savlaicīgu piekļuvi kvalitatīviem, 
ilgtspējīgiem un izmaksu ziņā pieejamiem pakalpojumiem; pilnveidot 
sociālās aizsardzības sistēmas, tostarp veicināt sociālās aizsardzības pie-
ejamību; uzlabot ilgtermiņa aprūpes pakalpojumu pieejamību, efektivi-
tāti un izturētspēju” 4.3.5.1. pasākuma “Sabiedrībā balstītu sociālo pa-
kalpojumu pieejamības palielināšana pirmās un piektās kārtas ietvaros. 
Projekta atbalsta gadījumā uzdot pašvaldības iestādes “Ventspils novada 
Sociālais dienests” projektu īstenot no 2026. līdz 2029. gada 31. decem-
brim par kopējo summu ne vairāk kā 1 667 320,00 eiro, t. sk.: projekta 
attiecināmās izmaksas –  ne vairāk kā 1 667 320,43 eiro, t.sk.: Eiropas 
Sociālā fonda Plus finansējums – ne vairāk kā 1 417 722,37 eiro (85% no 
attiecināmajām izmaksām), pašvaldības līdzfinansējums – ne vairāk kā 
250 098,07 eiro (15% no attiecināmajām izmaksām).

l Apstiprināja Ventspils novada domes saistošos noteikumus “Noli-
kums par licencēto makšķerēšanu Puzes ezerā”. 

l Nolēma izdarīt grozījumus Ventspils novada domes 2025. gada 
13. novembra lēmumā “Par dalību EJZAF atklātā projektu iesniegumu 
konkursā” (sēdes protokols Nr. 7, 3.§). 

l Nolēma konceptuāli atbalstīt Ventspils novada pašvaldības līdzda-
lību Valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Latvijas Valsts ceļi” plā-
notā objekta gājēju un veloceliņa izbūvē no Ventspils valstspilsētas līdz 
Vārvei, Vārves pagastā, Ventspils novadā ar mērķi iecerē un projektēša-
nas uzdevumā iekļaut apgaismojumu Vārves pagasta teritorijā diviem 
gājēju un velosipēdu posmiem gar valsts autoceļu P108 – pie Pasiekstes 
dzirnavām (5,100 km–5,600 km) un Vārves ciemā (9,200 km–9,750 km) 
ar kopējo garumu 1,050 km.

l Nolēma atbrīvot Jogitu Liepājnieci no Administratīvās komisijas, 
Administratīvo aktu strīdu komisijas, Darījumu ar lauksaimniecības 
zemi izvērtēšanas komisijas un Nekustamo īpašumu iznomāšanas komi-
sijas locekļa pienākumu pildīšanas un iecelt par Darījumu ar lauksaim-
niecības zemi izvērtēšanas komisijas un Nekustamo īpašumu iznomā-
šanas komisijas locekli nekustamā īpašuma speciālisti Sintiju Kalnmali.

l Nolēma izdarīt grozījumus Ventspils novada domes 2023. gada 
26. oktobra nolikumā Nr. 6 “Ventspils novada pašvaldības darba regla-
ments”. 

l Atsavināja vairākus nekustamos īpašumus.  

Plašāka informācija tīmekļa vietnē: www.ventspilsnovads.lv. 
Publicēšanai sagatavojusi Marlena Zvaigzne 

Ventspils novada domi 
darba vizītē apmeklēja 
Dabas aizsardzības 
pārvaldes ģenerāldirektore 
Laura Anteina ar komandu, 
tostarp Gitu Strodi. Tiekoties 
ar pašvaldības vadību, 
pārrunāti vairāki aktuāli 
jautājumi. 

Kā norāda domes priekšsē-
dētājs Andis Zariņš, diskutēts 
par Ventspils novada teritorijas 
plānojumu un jaunajiem piekras-
tes apsaimniekošanas plāniem. 
Tagad ir atrasts veids, kā salāgot 
abu pušu – Dabas aizsardzības 
pārvaldes un piekrastes zvejnieku 
– intereses. Tas nozīmē, ka jaunie 
jūras liegumi neapturēs piekras-
tes zveju. “Manuprāt, tas ir ļoti 
pozitīvi! Sarunā pieskārāmies arī 
Moricsalai – dabas rezervātam ir 

beidzies dabas aizsardzības plāna 
termiņš, un tagad tiek izstrādāts 
jauns. Pārrunājām arī jautājumus, 
kas skar Užavas un Ovišu dabas 
liegumu, jo arī šīm teritorijām 
beidzas dabas aizsardzības plāna 
termiņš. Tas mums kā pašvaldī-
bai ir būtiski, jo virzienā uz Kolku 
liela daļa teritorijas atrodas Ovi-
šu dabas liegumā,” uzsver Andis 
Zariņš. Pēc viņa teiktā, sarunā iz-
skatīts jautājums arī par mikrolie-
gumiem. Pašvaldība saņem daudz 
pieteikumu ar vēlmi izveidot mik-
roliegumus, jo tajos esot atrasti 
biotopi. “Mēs valsts mērogā esam 
nonākuši galējībā – katrs savā un 
jebkurā citā īpašumā var norādīt, 
ka ir atrasta aizsargājama dzīvot-
ne. Dabas aizsardzības pārvaldei 
šādā gadījumā jāalgo eksperts, lai 
izpētītu konkrēto vietu. Pašlaik 

pārvalde plāno veikt izmaiņas, lai 
persona, kura piesaka mikroliegu-
mu, pati apmaksā eksperta pakal-
pojumus. Sarunā ar Dabas aizsar-
dzības pārvaldes vadību kārtējo 
reizi pārliecinājāmies, ka lielākajā 
daļā teritoriju biotopi netiek at-
rasti un valsts finansējums tiek tē-
rēts nelietderīgi. Turklāt daudzas 
atradnes vairs nav jāaizsargā, jo 
biotopi ir pietiekami lielā skai-
tā, un, piemēram, aizsargājamo 
putnu skaits ir stipri palielinājies, 
tātad suga spēj pastāvēt un nav 
jāveido apgrūtinājums, lai pasar-
gātu šo dzīvotni,” skaidro domes 
priekšsēdētājs. Viņš ir gandarīts 
par konstruktīvo trīs stundu saru-
nu ar Dabas aizsardzības pārval-
des vadību, kas Ventspils novada 
domi apmeklēja pirmo reizi.

Marlena Zvaigzne                 

Aicinājums paziņojumu saņemt elektroniski

Pārrunā piekrastes, liegumu 
un mikroliegumu jautājumus

Novada domes priekšsēdētājs un Dabas aizsardzības pārvaldes ģenerāldirektore 
Laura Anteina pārrunāja arī atļautās darbības īpaši aizsargājamās dabas teritorijās. 

IEVAS MUCENIECES FOTO



  | 3
2026. gada 10. februāris

30. janvārī Piltenes 
kultūras namā tika aizvadīts 
krāšņs un emocionāli 
piesātināts skolēnu vokālo 
ansambļu un koru koncerts, 
kas tika veltīts izcilā latviešu 
komponista Raimonda 
Paula daiļradei.

Pasākums pulcēja 100 skolē-
nus no vairākām novada skolām, 
apliecinot, ka Maestro mūzika 
joprojām dzīvo jaunajā paaudzē 
un iedvesmo ar savu melodisko 
bagātību un sirsnību.

Koncerts tika veidots kā muzi-
kāls ceļojums cauri Raimonda Pau-
la radošajai pasaulei – no bērnības 
iedvesmotām dziesmām līdz teātra 
skatuvēm, no džeza noskaņām līdz 
kora dziesmu varenībai. Klausītā-
jiem tika atgādināts par Maestro 
personības spilgtākajām iezīmēm 
– darba tikumu, vienkāršību, as-
prātību un spēju savienot dažādas 
paaudzes vienā muzikālā telpā.

Programmā skanēja gan solo 
priekšnesumi, gan dažādu klašu 
ansambļu interpretācijas, izceļot 
Paula īpašo vietu bērnu un jaunie-

Sirsnīgs veltījums Raimonda Paula daiļradei

šu repertuārā. Īpašu noskaņu radīja 
dziesmas no cikla “Putnu dziesmas”, 
kurās katrs tēls atklājās kā muzikāls 
stāsts. Koncertu bagātināja arī tau-
tas deju kolektīva uzstāšanās, aplie-
cinot, ka Maestro melodijas veik-
smīgi iedzīvojas ne tikai vokālajā, 
bet arī horeogrāfiskajā mākslā.

Skatītāji tika iesaistīti arī ak-

tīvā līdzdarbošanās procesā – 
konkursa “Uzmini dziesmu” laikā 
publika varēja pārbaudīt savas zi-
nāšanas par komponista daiļradi.

Koncertā īpaša vieta tika at-
vēlēta kora mūzikai un teātra 
skatuvei radītajām dziesmām, kas 
apliecināja Raimonda Paula kom-
pozīciju spēju dzīvot neatkarīgi 

arī ārpus izrādēm.
Noslēgumā visi koncerta da-

lībnieki vienojās kopdziesmās, uz 
skatuves sapulcējoties gan dziedā-
tājiem, gan dejotājiem, akcentējot 
patriotisko un cilvēcīgo vēstīju-
mu, kas caur melodijām turpina 
vienot cilvēkus visā Latvijā.

Paldies skolotājām, kas palī-

dzēja tapt šim koncertam: Lienītei 
Čačei (Puzes pamatskola), Larisai 
Žagarei (Ugāles vidusskola), Mar-
gitai Kronbergai (Popes pamat-
skola), Ligitai Lukševicai (Zūru 
pamatskola), Lailai Kraftai (Užavas 
pamatskola), Svetlanai Grundma-
nei (Piltenes pamatskola).

Sibilla Veģe

Arī šīs skolnieces iesaistījās sirsnīgajā veltījumā Maestro daiļradei.   MADARAS ŠTERNAS-MATISONES FOTO

2025. gada līdzdalības budžeta 
projektu konkursā tika iesniegti 
pieci projekti. Tehniskajā komisijā 
nolemts piešķirt finansējumu divu 
ideju īstenošanai. Tās iedzīvotāju 
balsojumā saņēma visvairāk balsu. 

19 566,76 eiro paredzēti aktivitātes ““Ie-
nāc mūsu bērnudārzā!” – Tārgales pamat-
skolas pirmsskolas grupu ēkas apkārtnes 
labiekārtojums” realizēšanai, bet 19  990 
eiro – projekta “Zūru pamatskolas rotaļlau-
kuma infrastruktūras uzlabošana” īstenoša-
nai. Darbus paredzēts veikt šogad.  

Veicinot sabiedrības iesaisti attīstības 
projektu un citu sabiedrībai aktuālu iniciatī-
vu īstenošanā Ventspils novadā, līdz 15. ok-
tobrim ikviens novada iedzīvotājs, kurš sa-
sniedzis 16 gadu vecumu, kā arī biedrības 
un nodibinājumi, kuros nav pašvaldības 
dalības, varēja iesniegt savu projekta ideju 

līdzdalības budžeta projektu konkursā. Ko-
pējais pašvaldības finansējums līdzdalības 
budžeta projektu ideju īstenošanai 2025. 
gadā bija 45  000 eiro, bet viena projekta 
īstenošanai piešķiramais finansējums – ne 
vairāk kā 20 000 eiro (tai skaitā PVN). 

Projektu idejas varēja pieteikt piecās te-
matiskajās jomās: 

1. Teritorijas labiekārtošana.
2. Sabiedriskā kārtība un drošība.
3. Kultūra, kultūrvēsturiskais manto-

jums.
4. Sports un brīvā laika pavadīšana.
5. Transporta infrastruktūra un satik-

smes drošība.
Konkursam tika iesniegti 14 projekti. 

Izvērtējot to atbilstību nolikumā prasībām, 
balsošanai izvirzīja šādus projektus:

1. “Grāmatas “Pļavas, meži, mūži. Uža-
va” izdošana”, Užavas pagasts. Projekts pa-

redz grāmatas izdošanu, atspoguļojot vēs-
turiskus faktus ar personīgiem stāstiem, 
fotogrāfijām un tradīciju aprakstiem, vei-
dojot krāšņu un sirsnīgu portretu par vietu, 
kas ir daļa no Latvijas.

2. ““Ienāc mūsu bērnudārzā!”– Tārgales 
pamatskolas pirmsskolas grupu ēkas ap-
kārtnes labiekārtojums”, Tārgale. Projekts 
paredz uzlabot gājēju un satiksmes dalīb-
nieku drošību, labiekārtojot Tārgales pa-
matskolas pirmsskolas grupu ieejas mezglu, 
izbūvējot pakāpienus, nobrauktuvi, noflīzē-
jot laukumiņu un ietvi paralēli brauktuvei.

3. “Jaunu soliņu uzstādīšana Usmas 
pludmalē”, Usmas pagasts. Projekts paredz 
Usmas pagasta publiskās pludmales soliņu 
rekonstruēšanu, jo esošie soliņi ir noveco-
juši un neatbilst pludmales apmeklētāju va-
jadzībām.

4. “Vārves dīķa atdzimšana”, Vārves 

pagasts. Projekts paredz dīķa tīrīšanas 
darbus, teritorijas labiekārtošanu – laipas 
uzstādīšana, trepju izbūve, apgaismojuma 
ierīkošana, soliņu un atkritumu urnu iz-
vietošana.

5. “Zūru pamatskolas rotaļlaukuma in-
frastruktūras uzlabošana”, Vārves pagasts, 
Ventavas ciems. Projekts paredz Zūru pa-
matskolas teritoriju papildināt ar jauniem 
rotaļu un sporta elementiem – vingrošanas 
iekārtu komplektu, šūpolēm un batutu.

Par projektu ““Ienāc mūsu bērnudārzā!” 
– Tārgales pamatskolas pirmsskolas grupu 
ēkas apkārtnes labiekārtojums” iedzīvotāju 
balsojumā saņemtas 175 balsis, savukārt 
par ieceri “Zūru pamatskolas rotaļlaukuma 
infrastruktūras uzlabošana” nobalsots 121 
reizi. Kopējais balsojumu skaits konkursā 
– 530.  

Marlena Zvaigzne 

Līdzdalības budžeta projektus realizēs Tārgalē un Ventavā

Ventspils novada dome 2026. gada  
29. janvāra sēdē pieņēma lēmumu  
(protokols Nr. 10, 4. §) “Par detāl­
plānojuma izstrādes uzsākšanu 
nekustamā īpašuma “Košlauki” zemes 
vienībā ar kadastra apzīmējumu  
9870 002 0036, Ugāles pagastā, 
Ventspils novadā”.

Ar pieņemto lēmumu var iepazīties šeit:  
https://www.ventspilsnovads.lv/lv/ 
2026-gada-domes-sedes. 

Detālplānojuma izstrādes mērķis ir radīt 

nosacījumus vienas vēja elektrostacijas un 
ar to saistītās infrastruktūras būvniecībai.

Detālplānojuma ierosinātājs: SIA “RTRK”, 
reģistrācijas Nr. 58503015061, adrese: 
Kokneses prospekts 22–2, Rīga, LV-1014.

Detālplānojuma izstrādes vadītāja: 
Ventspils novada pašvaldības Projektu 
vadības, plānošanas un vides nodaļas 
attīstības plānotāja Iveta Straume, e-pasta 
adrese: iveta.straume@ventspilsnd.lv,  
tel. 26678959.

Iveta Straume 

Traktortehnikas un piekabju 
tehniskā apskate

Valsts tehniskās uzraudzības aģentūra atgādina – lai piedalītos ceļu 
satiksmē, t. sk. arī pirms pavasara darbu uzsākšanas, traktortehnika un 
tās piekabes jāsagatavo un jāuzrāda ikgadējai tehniskajai apskatei. Ap-
skates laikā vadītājam jābūt līdzi derīgai atbilstošas kategorijas vadītāja 
apliecībai, tehnikas reģistrācijas apliecībai un derīgai OCTA polisei. 

Tālr. saziņai – 27183612.
Pagasts Datums Laiks Datums Laiks Vieta
Ance 22.04. 11.00     Ance, mehāniskās darbnīcas
Piltene 06.05. 11.00     Lielā iela 2a, meh. darbn.
Puze 12.03. 11.00 17.06. 11.00 Blāzma, meh. darbn.
Užava 11.05. 11.00 13.07. 11.00 Užavas pag. pārv., “Avoti”
Zlēkas 07.05. 11.00     Zlēku pag. pārv., “Pūcītes”

Valsts tehniskās uzraudzības aģentūra, Muntis Ronis-Skudra 

Paziņojums par detālplānojuma 
izstrādes uzsākšanu
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ANCE
14. februārī plkst. 18.00 An-

ces kultūras namā notiks Valentīn-
dienas sadancis. Koncertā piedalās 
Ventspils novada deju kolektīvi, kā 
arī dejotāji no kaimiņu novadiem. 
Ieeja bez maksas.

7. martā plkst. 12.00 Ances 
kultūras namā notiks “Priekpil-
nas satikšanās 8. marta noskaņās”. 
Grāmatu autores Liene Margevi-
ca, Nata Bramberga un ilustratore 
Marina Heniņa prezentēs grāmatu 
bērniem “Kārumpasakas un vērtīgu 
konfekšu receptes”, kā arī stāstīs par 
grāmatu “Vienaldzīgo nav”. Ar mu-
zikāliem priekšnesumiem priecēs 
daudzu Latvijā populāru dziesmu 
(“Dzērvenīte”, “Rudzupuķes” u. c.) 
autors Aivars Lapšāns. Ieejas maksa 
– 3 eiro, bērniem bez maksas.

Ances bibliotēka
Izstādes
l Literatūras izstāde “Mēneša 

jubilāri – Gunārs Janovskis, Juris 
Zvirgzdiņš, Andris Jakubāns”. 

l Literatūras izstāde Valentīna 
dienai “Caur rozā brillēm”.

l Lasītākās grāmatas 2025. 
gadā.

l Ventspils bibliotēkas rotējošā 
fonda 80. kopa.

PASĀKUMI
l 11. februārī – pasākums 

pirmsskolas bērniem “Lācēna To-
biasa piedzīvojumi”, veltīts Jura 
Zvirgzdiņa 85. jubilejai.

l 18. februārī – lasīšanas veici-
nāšanas programmas “Bērnu žūrija 
2025” noslēguma pasākums.

l 27. februārī plkst. 11.00 
– lasītāju klubiņa “Dažādības” pa-
sākums “Ceļojums pa bibliotēkas 
plauktiem – enciklopēdijas”.

JŪRKALNE
Jūrkalnes bibliotēka
Izstādes
l Jaunumi grāmatu plauktā.
l Literatūras izstāde Valentīna 

dienai  “Sirdslietas pasakās un stās-
tos”.

l Ventspils bibliotēkas rotējo-
šā fonda 82. kopa “LNB Grāmatu 
iepirkuma programma publiskajām 
bibliotēkām”.

PASĀKUMI
l 14. februārī plkst. 11.00 – 

radoši Valentīna dienas uzdevumi 
un spēles bērniem.

l 17.–21. februārī – jauno 
grāmatu dienas.

l 21. februārī plkst. 11.00 – 
izglītojoša valodas spēle “Latviešu 
vārda spēks”, veltījums Starptautis-
kajai dzimtās valodas dienai.

PILTENE
Līdz 20. februārim Piltenes 

kultūras namā apskatāma foto iz-
stāde “Mana skaistā zeme”.

Katru otrdienu plkst. 19.00 

Piltenes kultūras namā norisinās zo-
lītes spēle “Zolītes Piltenes čempio-
nāts”. Vairāk informācijas, zvanot pa 
tālruni 27137576.

Piltenes bibliotēka
Izstādes
l “Bibliotēkas kalendārs stās-

ta” – grāmatu izstāde un planšete 
lasītavā par februāra ievērojamiem 
cilvēkiem – jubilāriem, atceres die-
nām, svētkiem, aktuāliem notiku-
miem.

l Fotoizstāde “Mūsu 2025. 
gads”.

l Kolekciju izstāde “Sveces – 
skaistās un neparastās”.

l Literatūras izstāde “Lietuvas 
un Igaunijas pilsētas” ciklā “Eiropas 
pilsētas – literatūra, māksla, vēsture, 
ceļojumi”.

l Literatūras izstāde “Ko slēpj 
maskas: februāris – karnevālu un 
ballīšu laiks”. 

l Literatūras izstāde bērniem 
“Princeses un citas karaliskas per-
sonas” ciklā “Ko sastapsi grāmatās”.

l Literatūras izstāde vismazā-
kajiem lasītājiem “Lasīt var iemācī-
ties tikai lasot”.

PASĀKUMI
l 27. februārī plkst. 18.00 – 

lasītāju klubiņa nodarbība.

POPE
17. februārī plkst. 13.00 Po-

pes kultūras namā notiks Ventspils 
jauniešu projekts – “Medijpratība 
senioriem”. Tajā seniori varēs uzzi-
nāt par medijpratību, datordrošību 
un citām ar tehnoloģijām saistītām 
lietām. Ieeja bez maksas.

20. februārī plkst. 18.00 Popes 
kultūras namā tiks izrādīta melnā 
komēdija “Perfektie”. Ieejas maksa 
– 3 eiro.

24. februārī plkst. 19.00 Popes 
kultūras nama iekšpagalmā norisi-
nāsies Ukrainas atbalsta pasākums 
“Spēka dziesma Ukrainai”. Latvie-
šiem dziesma vienmēr ir bijusi kā 
atbalsts grūtajos brīžos, tā ir devusi 
spēku un cerību. Caur dziesmām 
vēlamies nodot arī Ukrainai spēku 
un izturību šajā grūtajā laikā. Pasā-
kuma laikā tiks vākti ziedojumi Uk-
rainas atbalstam.

27. februārī plkst. 18.00 Popes 
kultūras namā izrādīs teātra izrādi 
“Bingo” pēc Dž. Patrika lugas “Dī-
vainā misis Sevidža” motīviem. Ie-
ejas maksa 2 eiro.

1. martā plkst. 13.00 Popes 
kultūras namā notiks folkloras 
kopu pasākums “Folklora nākošajā 
gadsimtā”. Folkloras kopa “Pūnika” 
aicina ciemos draugus uz ikgadējo 
folkloras pasākumu. Šī gada tēma 
– folklora nākamajā gadsimtā. Vai 
laiks un MI iespaidos šo nozari? Vai 
arī pēc 100 gadiem folkloras kopas 
būs? Piedalies un uzzini! Ieeja bez 
maksas. 

Popes bibliotēka
Izstādes
l Literatūras izstāde “Rakstnie-

kam, dzejniekam, prozaiķim Guna-
ram Janovskim 110”.

l Literatūras izstāde “Februāris 
– olimpiskais mēnesis”.

l Literatūras izstāde Valentīna 
dienai “Mīlestība pāri visam”.

l Tematiska izstāde “Sveču 
maģiskais spēks”.

l Jauno grāmatu izstāde.
l Literatūras izstāde bērniem 

“Tobiass un rakstnieks” – Jurim 
Zvirgzdiņam 85.

PASĀKUMI
l 19. februārī plkst. 10.00 – 

“Swedbank” rīkots seminārs “Vērtī-
bu apdrošināšana”.

PUZE
14. martā plkst. 13.00 Puzes 

kultūras namā izskanēs senioru 
pasākums “Sudrabotās melodijas”. 
Pieteikšanās līdz 1. martam, zvanot 
26352802. Ieeja bez maksas. 

Puzes bibliotēka
Izstādes
l Literatūras izstāde “Rakstnie-

ki un mākslinieki – mēneša jubilāri”.
l Literatūras izstāde “Dzīve 

dažādos variantos” – rakstniekam 
Gunaram Janovskim 110.

l Daiļliteratūras izstāde “Vārdi 
pār robežām” – veltīta kaimiņvalstu 
Lietuvas un Igaunijas neatkarības 
dienām.

l Literatūras izstāde bērniem 
“Sadzirdēt savu lasītāju” – rakstnie-
kam Jurim Zvirgzdiņam 85.

PASĀKUMI
l 10. februārī plkst. 18.00 

– pasākums “Sarunas par sportu”, 
tikšanās ar novadniekiem, sporta 
treneriem Sandi Prūsi un Ilmāru 
Vensbergu. 

TĀRGALE
20. februārī plkst. 18.00 Tār-

gales pamatskolas zālē tiks rādīta 
filma “Tumšzilais evaņģēlijs”. Ieejas 
maksa – 3 eiro. 

27. februārī plkst. 18.00 Tār-
gales pamatskolas zālē režisora Dž. 
Dž. Džilindžera komēdija “Perfek-
tie”. Ieejas maksa – 3 eiro.

28. februārī plkst. 18.00 notiks 
VPDK “Tārgale” dzimšanas dienas 
sadancis ar viesiem no dažādām 
pilsētām.

Tārgales bibliotēka
Izstādes
l Literatūras izstāde “Rakstnie-

kam Gunaram Janovskim 110”.
l Literatūras izstāde “Vēstule 

tālajai zvaigznei” – dzejniekam Jā-
nim Grotam 125.

l Literatūras izstāde bērniem 
“Rakstniekam Jurim Zvirgzdiņam 
85”.

l Literatūras izstāde “Reži-
soram, scenāristam, rakstniekam  

Aivaram Freimanim 90”.
l Ventspils bibliotēkas rotējošā 

fonda 79. kopa.

UGĀLE 
13. februārī plkst. 22.00 Ugā-

les tautas nama “Gaisma” zālē no-
tiks Valentīndienas balle kopā ar 
grupu “Nakts ziņas”. Sirsnīga atmos-
fēra, skaista mūzika un īpaši pārstei-
gumi! Nāc un svini mīlestību kopā 
ar mums! Biļetes iepriekšpārdošanā 
– 7 eiro, pasākuma dienā – 10 eiro.

28. februārī plkst. 18.00 Ugā-
les tautas namā “Gaisma” ikviens 
interesents aicināts apmeklēt pūtēju 
orķestra “Ugāle” 55 gadu jubilejas 
koncertu, kurā kolektīvs atskaņos 
skaistas kinofilmu melodijas un da-
līsies ar atmiņu stāstiem. Ieeja bez 
maksas. 

Ugāles bibliotēka
Izstādes
l Literatūras izstāde “Mēne-

ša jubilāri” – latviešu rakstniekiem 
Aivaram Freimanim 90, Gunaram 
Janovskim 110, Andrievam Nied-
ram 155, Andrim Jakubānam 85.

l Laimdotas Junkaras gleznu 
izstāde “Papardēs”.

l Dzejas grāmatu izstāde bēr-
niem “Pavasaris”.

PASĀKUMI
l Februārī – lasīšanas veici-

nāšanas programmas “Bērnu žūrija 
2025” noslēguma pasākumi.

l 26. februārī plkst. 13.00 – 
nodarbība senioriem “Kā atpazīt 
patiesību internetā”.

USMA
11. februārī plkst. 19.00 Us-

mas tautas namā tiks rādīta kinofil-
ma “Haralds Sīmanis. Dziesminieks 
un jumiķis”, kas ir jaunākā režisores 
Dzintras Gekas dokumentālā filma, 
kurā atainota dzīvības un aizieša-
nas poēzija. Stāsts par cilvēku, kurš 
neiekļāvās sistēmās, bet iemiesoja 
brīvību mūzikā, dzīvē un klusumā. 
Ieejas maksa – 3 eiro. 

25. februārī plkst. 19.00 Us-
mas tautas namā tiks rādīta Dž. Dž. 
Džilindžera režisētā melnā humora 
komēdija “Perfektie”, kas veidota 
pēc itāļu režisora Paolo Dženovēzes 
slavenās filmas “Perfektie svešinieki” 
scenārija. Tas ir stāsts, kurā septiņu 
draugu vakariņas pārvēršas spēlē, 
atklājot viņu noslēpumus. Vecuma 
ierobežojums 12+. Ieejas maksa – 3 
eiro. 

Usmas bibliotēka
Izstādes
l Literatūras izstāde “Kompo-

nistam Raimondam Paulam 90”.
l Grāmatu izstāde “Latviešu 

grāmatai 500”.
l Literatūras izstāde bērniem 

“Ko darīt, kad nav ko darīt”. 
l Ventspils bibliotēkas rotējošā 

fonda 81. kopa.

KULTŪRAS PASĀKUMU PLĀNS 
no 10. februāra līdz 15. martam

PASĀKUMI
l Februārī – lasītāju tikšanās 

“Februāra sarunas par rotējošā fon-
da jaunākajām grāmatām”.

UŽAVA
Užavas bibliotēka
Izstādes
l Literatūras izstāde “No pasa-

kas līdz piedzīvojumam” – rakstnie-
kam Jurim Zvirgzdiņam 85.

l Literatūras izstāde Starp
tautiskajai dzimtās valodas dienai 
(21. februāris) “Vārdi, kas mūs vie-
no”.

l Literatūras izstāde “Sveču 
mēnesis latviešu tradīcijās”.

l Jauno grāmatu izstāde (no 20. 
februāra).

l Ventspils bibliotēkas rotējošā 
fonda 78. kopa.

PASĀKUMI
l 23. februārī – lasīšanas veici-

nāšanas programmas “Bērnu žūrija 
2025” noslēguma pasākums.  

VĀRVE
14. februārī plkst. 19.00 Zūru 

pamatskolas mazajā zāle un sporta 
zālē notiks Valentīndienas koncerts 
"Kad mīla atnāk" un balle. Pasākumā 
piedalīsies sieviešu ansamblis "Tev 
līdzās" un kopā ar saviem draugiem 
sniegs mīlestības pilnu koncertu. Ie-
ejas maksa koncertā – bez maksas, 
ballē – 7 eiro.

21. februārī plkst. 16.00 Zūru 
pamatskolas mazajā zālē tiks izrā-
dīta amatierteātra "Vārava" izrāde 
–  V. Petrušēvica "Dārgumi". Ieejas 
maksa 2 eiro. 

Vārves bibliotēka
Izstādes
l Literatūras izstāde “Stāst-

nieks ar Latviju sirdī” – rakstniekam 
Gunaram Janovskim 110.

l Literatūras izstāde Valentīn-
dienai “Mīlestība starp rindām”.

l Literatūras izstāde “Rakstnie-
kam Jurim Zvirgzdiņam 85”.

PASĀKUMI
l 11. februārī – radošas  

nodarbības pirmsskolas izglītības 
iestādes vecākās grupiņas bērniem.

ZŪRAS
Zūru bibliotēka
Izstādes
l Literatūras izstāde “Esmu at-

bildīgs par visu, ko es daru” – reži-
soram Valdim Lūriņam 75.

l Literatūras izstāde “Aizdedz 
sveci, kura tevi uzrunā!” – Sveču 
dienas tradīcijas un ticējumi. 

l Ventspils bibliotēkas rotējošā 
fonda 76. kopa.

5. lpp. >>
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PASĀKUMI
l 24. februārī – pasaku stunda 

bērniem “Pasakas, kuras dzīvo cauri 
gadsimtiem” – vācu pasaku meista-
ram Vilhelmam Grimmam 240. 

ZIRAS
13. februārī plkst. 21.00 Ziru 

tautas namā notiks 80. un 90. 
gadu disko ballīte. Ieeja ar laikam 
piemērotu tērpu – bezmaksas, ie-
ejas maksa bez atbilstīga tērpa – 5 
eiro. 

21. februārī plkst. 13.00 no-
risināsies ģimenes pēcpusdiena 
ar meistarklasi “Kas ir ķērpis / 
No piepes līdz papīram”. Ieeja bez 
maksas. 

6. martā plkst. 21.00 Ziru 
tautas namā notiks Sieviešu die-
nas balle kopā ar muzikantu Raivo 
Kviesi. Ieeja bez maksas. 

Ziru bibliotēka
Izstādes
l Grāmatu izstāde “Mūsu la-

sītāju mīļākās bērnības grāmatas”.
l Literatūras izstāde bērniem 

“Tobiass dodas pasaulē” – rakst-
niekam Jurim Zvirgzdiņam 85.

l Literatūras izstāde Valentīn-
dienai “Mīlestība literatūrā”.

l Ventspils bibliotēkas rotējo-
šā fonda 77. kopa.

PASĀKUMI
l 19. februārī plkst. 16.30 – 

Dzimtās valodas dienai veltīta vik-
torīna skolēniem “Atpazīsti dzies-
mu pēc vārdiem”.

ZLĒKAS
28. februārī plkst. 18.00 Zlē-

ku kultūras namā tiks izrādīta Zlē-
ku amatierteātra “Margots” pirm-
izrāde “Brīnumainā kurpniece” 
pēc Federiko Garsija Lorka lugas. 
Ieeja bez maksas.

7. martā plkst. 22.00 Zlēku 
kultūras namā notiks Pavasara bal-
le. Balli spēlē Gunita un Artis Arā-
ji. Ieejas maksa – 10 eiro. 

Zlēku bibliotēka
Izstādes
l Literatūras izstāde “Latvietis 

trimdā” – rakstniekam Gunaram 
Janovskim 110.

l Janas Pickānes krustdūriena 
tehnikā darināti izšuvumi.

l Literatūras izstāde bērniem 
“Ziemas grāmatas”.

PASĀKUMI
l 27. februārī plkst. 14.00 – 

Dāmu klubiņa pasākums “Februā-
ris – Sveču mēnesis”. 

Kultūras domnīca pulcē nozares profesionāļus
NOBEIGUMS. SĀKUMS 1. lpp.

Ar iedvesmojošu stāstījumu 
domnīcā uzstājās Lolita Ozoliņa 
– humanitāro zinātņu un mākslas 
doktore, zīmolvedības vadītāja, 
kopienu un identitātes pētniece, kā 
arī docente un asistējošā profeso-
re. Viņa aicināja padziļināti domāt 
par kultūrtelpas menedžmentu, 
kopienas veidošanu un dzīvā man-
tojuma saglabāšanu. Viņa pati ir 
lībiešu pēctece no Pāles pagasta 
un lepojas ar savu izcelsmi, tādēļ 
ir iesaistījusies Vidzemes lībiskās 
kultūrtelpas popularizēšanā. Lolita 
Ozoliņa pastāstīja par iedzīvotāju 
iesaisti tās veidošanā, atklājot, ka 
kopienā esot ap 100 dalībnieku, 
bet aktīvo kodolu veido 20 cilvēki. 
Viņus vieno atbildība par kopējo 
dzīves telpu, vēlme apzināt, pētīt, 
saglabāt un popularizēt nākama-

jām paaudzēm kultūras mantoju-
mu, uzsverot Salacas (Vidzemes) 
lībiešu valodas nozīmi. 

Vidzemes lībiskās kultūrtelpas 
aktīvisti katru gadu rīko noteiktai 
tēmai veltītu plaši apmeklētu kon-
ferenci, bet notiek arī citi pasāku-
mi, piemēram, putnu modināšana 
pavasaros, iecienītie šķībdziedā-
šanas vakari, jaunieši deju kopā 
iestudē kamerizrādes. Kopienas 
pārstāvji ir ieinteresēti, lai kultūras 
mantojuma saglabāšanā iesaistī-
tos arī bērni un jaunieši, tādēļ tiek 
meklēti veidi, kā uzrunāt viņus. 
Klausoties Lolitas stāstījumā, varē-
ja uzzināt, ka ir izstrādāta mācību 
programma “Iepazīsti Vidzemes  
lībiešus”, pieejami video stāsti par 
amatu meistariem un digitālā spē-
le, kas aicina izzināt Latvijas pirm
iedzīvotāju – Vidzemes lībiešu 
kultūras mantojumu, valodas un 

vēstures liecības – aizraujošā un 
viegli uztveramā veidā. Vidzemē 
kultūras telpa ir kļuvusi par kopie-
nu vienojošu platformu, tāpat kā 
tas notiek Jūrkalnē, kur godā suitu 
mantojumu. Arī tas ir iespējams 
tādēļ, ka pagastā ir dedzīgi iedzīvo-
tāji, kuriem ir svarīga nemateriālā 
kultūras mantojuma saglabāšana 
dažādos veidos – gan dziedot, gan 
aužot, gan gatavojot novadam rak-
sturīgus ēdienus. 

Domnīcas noslēgumā uzstā-
jās mūziķi Jānis Lemežis un Ainis 
Rudzītis. Pēc atpūtas varēja pārdo-
māt pasākumā gūtās atziņas, kas 
nākotnē noderēs kopienas stipri-
nāšanā. Par patīkamas noskaņas 
radīšanu pasākuma laikā rūpējās 
Līga Grīnberga un Baiba Mante-
ja, tehniskos jautājumus pārzināja 
Kaspars Mantejs.  

Marlena Zvaigzne

Solis pretī klimatneitralitātei: 
Ventspils novadā ieviesti elektro­
autobusi skolēnu pārvadājumiem
NOBEIGUMS. SĀKUMS 1. lpp.

Projekta mērķis bija iegādāties 
bezemisiju autobusus un izveidot 
tiem atbilstošu mobilo uzlādes in-
frastruktūru, lai nodrošinātu paš-
valdības autonomo funkciju īste-
nošanu – skolēnu pārvadājumus, 
kā arī veicinātu pāreju uz klimat-
neitrālu ekonomiku, samazinot 
siltumnīcefekta gāzu emisijas un 
sekmējot pielāgošanos klimata 
pārmaiņām atbilstoši Eiropas Za-
ļajam kursam.

Ar vienu pilnu uzlādi elektro-
autobuss var nobraukt līdz 275 
kilometriem, kas, ņemot vērā 
Ventspils novadā izstrādātos sko-
lēnu pārvadājumu maršrutus, ir 
pietiekams attālums nepārtrauk-
tas skolēnu pārvadāšanas no-
drošināšanai. Kā norāda Užavas 
un Jūrkalnes pagastu apvienības 
pārvaldes vadītāja Ligita Kalniņa, 
prieks par jaunajiem autobusiem 
ir gan viņai, gan Užavas pamat-
skolas pedagogiem: “Pirmais, 
par ko mēs rūpējamies, protams, 
ir skolēnu drošība, otrs – viņu 
komforts. Skolēni bija patīkami 
pārsteigti, ka autobusā ir iespēja 
uzlādēt mobilās ierīces.”

Jauno elektroautobusu šoferi 
Atis Ērkšķis un Agris Mazzariņš 
atzīst, ka vēl iepazīst elektrisko 
transportlīdzekļu darbības prin-
cipus, tomēr jau tagad ir skaidrs 
– braukšana ir klusāka un ērtāka.

 “Jauns ir jauns, ceru, ka nu va-

rēs braukt bez bažām par remon-
tu,” saka Atis Ērkšķis, savukārt viņa 
kolēģis Agris Mazzariņš piebilst: 
“Mans šofera darba stāžs ir 48 gadi 
– nu būs jauni piedzīvojumi!” 

Ventspils novada domes 
priekšsēdētājs Andis Zariņš uzsver, 
ka sākotnēji pašvaldības projekts 
par bezemisiju transportlīdzekļu 
iegādi skolēnu pārvadājumiem šķi-
ta ambiciozs, taču citām pašvaldī-
bām jau ir veiksmīga pieredze šādu 
risinājumu ieviešanā. “Pašvaldība 
ir tikusi pie jauniem autobusiem, 
kas domāti skolēniem. Atliek vien 
novēlēt, lai labi ripo,” saka Vents-
pils novada domes priekšsēdētājs 
Andis Zariņš.    

Pašvaldība atklātā konkursā 
par uzvarētāju atzina uzņēmumu 
SIA “Electrify”, ar kuru 2025. gada 
31. jūlijā tika noslēgts līgums par 
607 662 eiro. Divu elektroauto-
busu iegādes izmaksas ir 485  694 
eiro, savukārt elektrouzlādes staci-
ju izbūve – 130 680 eiro. Kā infor-
mē Ventspils novada pašvaldības 
vecākā projektu vadītāja Ilze Ze
berga, 85% no kopējām izmaksām 
jeb 516 513 eiro sedz Taisnīgās 
pārkārtošanās fonda finansējums, 
bet pašvaldībai jānodrošina 15% 
līdzfinansējums.

Sasniedzot projektā izvirzītos 
mērķus, ir uzlabota pašvaldības 
funkciju īstenošana, izglītojamo 
mobilitāte un skolu tīkla sasnie-
dzamība visā Ventspils novadā.

Marlena Zvaigzne

Pirms 40 gadiem Sveču 
dienā Iveta Pete sāka strādāt 
Puzes kultūras namā. Pirms 
pieciem gadiem viņa tajā 
atgriezās.  

Kultūras darbinieku tehniku-
ma absolventei tika piedāvāts darbs 
gan Puzē, gan Ventspils arodskolā. 
“Izvēlējos Puzi, jo vilināja kultūras 
nams. Sākums nebija viegls – dzī-
voju pilsētā, uz darbu braucu ar 
autobusu. Patiesībā ļoti gribēju kļūt 
par aktrisi, bet mammas draudze-
ne, aktrise Ludmila Tarasova, mani 
no tā atrunāja. Viņa teica, ka teātrī 
priekšroka tiek dota vīriešiem, bet 
sievietēm perspektīva ir mazāka. 
Tā nonācu Kultūras darbinieku 
tehnikumā, taču domu par aktrises 
karjeru neatmetu. Mācoties otrajā 
kursā, mammai nezinot, iestājos 
Maskavas Kinematogrāfijas institū-
tā. No Latvijas bijām četrpadsmit, 
bet iestājāmies es un divi puiši. Stu-
dēju tikai mēnesi, tomēr šis laiks 
man deva ļoti daudz.”

Iveta atceras, ka darba sākumā 
bija vieglāk, jo kultūras darbinie-
kam nebija jāuzņemas atbildība par 
grāmatvedību un saimnieciskajiem 
jautājumiem. “Darbs ritēja raiti arī 
tāpēc, ka līdzās bija lieliska kolēģe 
– bibliotekāre Skaidrīte Bruhanova. 
Rīkojām interesantus pasākumus 
bērniem un zaļumballes. Toreiz 
muzikanti bija pieticīgi – viņiem 
pietika ar to, kas bija, un konkrētu 
honorāru neprasīja.”

Pēc dekrēta Ivetai rajona Kul-
tūras nodaļas vadītāja Dzidra Brie-
de piedāvāja metodiķes amatu. “Es 
strādāju, bet sapratu – tas nav mans. 
Atgriezos Puzē. Vēlāk ar vīru nodibi-
nājām saimniecību, taču no kultūras 
tālu neaizgāju. Vismaz reizi nedēļā 
biju Ugāles kultūras namā pie Veri-
ņas Bergas, dziedāju korī. Esmu sa-
gatavojusi arī četrus Kultūras kole-
džas studentus teātra eksāmeniem.”

Iveta strādājusi arī Ugāles tau-

tas namā, bet pirms pieciem ga-
diem atkal atgriezās Puzē. “Daudzi 
paziņas smējās, ka man te jāpaliek 
līdz pensijai. Domāju, ka tā arī būs 
– man ļoti patīk Puze. Šeit cilvēki ir 
saliedētāki, darbojas spēcīgi ama-
tiermākslas kolektīvi.” Iveta vada 
amatierteātri “Un tā tāļāk”, ir režiso-
re arī amatierteātrī “Ugāles drāma”, 
bet kā dalībniece dzied folkloras 
kopā “Sītava”. “Ansamblī “Mežaro-
ze” es gan nedziedu, bet vienmēr 
esmu klāt mēģinājumos – pašdarb-
niekiem vajag uzmanību. Tāpēc 
Ziemassvētkos visi Puzes kolektīvi 
sanāk kopā uz svētku vakariņām un 
saņem no manis dāvaniņas. Viņi ir 
mans balsts ikdienā – arī rīkojot iz-
stāžu atklāšanas.”

Pasākumu apmeklētāji redz tikai 
gala rezultātu, taču aiz tā slēpjas liels 
darbs. “Daudzi domā, ka kultūras 
darbinieks tikai atslēdz un aizslēdz 
kultūras namu. Tā nebūt nav. Puzē 
telpas dalām ar skolu, tāpēc jāsaska-
ņo arī noformējums un dekorācijas. 

Pagastā ļoti iecienīti ir mazo ciemu 
svētki – jau laikus domājam, kādu 
zupu vārīsim, kādus māksliniekus 
aicināsim, kā iekārtosim vidi. Liels 
paldies maniem aktieriem no abiem 
teātriem – viņi iesaistās ne tikai teāt-
ra izrādēs, bet arī citos pasākumos. 
Atliek vien pateikt, ka vajadzīga pa-
līdzība, un viņi ir klāt.”

Mammas darbā palīdz Ivetas 
meita Līga, piedāvājot idejas gan 
mākslinieku izvēlē, gan noformē-
jumā. Scenārijus Iveta joprojām 
vispirms raksta ar roku un tikai tad 
pārraksta datorā. “Ar tehnoloģijām 
esmu uz jūs – smejoties kolēģiem 
saku, ka šajā ziņā esmu dinozaurs. 
Gribu uzsvērt, ka ikviena kultūras 
darbinieka prombūtni ļoti izjūt viņa 
ģimene. Manējā to ir pieņēmusi 
– paldies vīram Oskaram un bēr-
niem. Man ir pieci mazbērni, gribas 
pavadīt laiku arī ar viņiem.”

Pasākumu apmeklētāju rindās 
Puzē vienmēr ir daudz senioru, 
un Iveta īpaši uzteic senioru klubi-
ņa “Vakarblāzma” vadītāju Māru 
Krauli, kura savējos mudina pieda-
līties kultūras dzīvē. Laba sadarbība 
izveidojusies arī ar bibliotēkas vadī-
tāju Ināru Bāliņu – reizi mēnesī ie-
cerēti pasākumi par pasaku tēliem. 
Tikpat cieša sadarbība ir ar skolas 
pedagogiem, kopīgi rīkojot dažādas 
pēcpusdienas.

Kovida laikā Iveta aktīvi mācī-
jās tiešsaistē, papildinot zināšanas 
arī scenāriju veidošanā. Šīs prasmes 
noder arī Stiklu ciemā, kur iedzīvo-
tāji ir ļoti aktīvi – svin Lieldienas, 
ielīgo Jāņus un pulcējas pie eglītes. 
“Šobrīd kopā ar Māru gatavojamies 
novada senioru pasākumam “Sud-
rabotās melodijas”, kas notiks 14. 
martā. Enerģiju smeļos no aktīva-
jiem cilvēkiem – tas ļauj nepagurt. 
Spēku dod arī pašvaldības atbalsts, 
jo mums netrūkst iespēju doties uz 
kaimiņu pagastiem  un novadiem.”

Marlena Zvaigzne

Kultūra kā dzīves aicinājums

“Pašdarbniekiem 
vajag uzmanību. Tāpēc 
Ziemassvētkos visi Puzes 
kolektīvi sanāk kopā 
uz svētku vakariņām 
un saņem no manis 
dāvaniņas. Viņi ir mans 
balsts ikdienā,” uzsver 
Iveta.  IVETAS PETES ARHĪVA FOTO
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TĀRGALĒ
l Ventspils novada pašvaldība, NMK 90000052035, 

mutiskā izsolē ar augšupejošu soli pārdod nekustamo 
īpašumu “Priežmaļi”, Tārgales pagastā, Ventspils novadā, 
kadastra numurs 98660100117, kura sastāvā ietilpst zemes 
vienība ar kadastra apzīmējumu 98660100117, ar kopējo platību 
0,3960 ha.

Ar izsoles noteikumiem var iepazīties Ventspils novada 
pašvaldības Apmeklētāju pieņemšanas centrā,  
Skolas ielā 4, Ventspils, un Ventspils novada pašvaldības 
tīmekļvietnē: www.ventspilsnovads.lv. 

Īpašums apskatāms darbdienās līdz 2026. gada  
10. martam, iepriekš saskaņojot laiku ar Tārgales un Ances 
pagastu apvienības pārvaldes vadītāju (tālr. 26491057;  
e-pasts: targale.ance@ventspilsnd.lv).

Izsoles sākumcena 2800 eiro, nodrošinājums  
280 eiro, izsoles solis 100 eiro.

Nodrošinājums jāiemaksā Ventspils novada pašvaldības 
kontā LV04HABA0551025783903, AS “Swedbank”, kods 
HABALV22. 

Samaksa ar pirkumu veicama 2 (divu) nedēļu laikā no izsoles 
organizētāja izsniegtās izziņas norēķinam par izsolē nosolīto 
nekustamo mantu saņemšanas dienas.

Pieteikumu reģistrācija izsolei līdz 2026. gada 10. marta 
plkst. 17.00 (Izsoles komisijas kontakttālrunis – 25749170).

Izsoles sākums 2026. gada 11. martā plkst. 14.15 
Ventspils novada pašvaldībā, Skolas ielā 4, Ventspilī.

UGĀLĒ
l Ventspils novada pašvaldība, NMK 90000052035, 

atkārtotā mutiskā izsolē ar augšupejošu soli pārdod 2-istabu 
dzīvokli ar kopējo platību 59,5 m2, “Modes”-4, Ugāles 
pagastā, Ventspils novadā, kadastra numurs 98709000522. 

Ar izsoles noteikumiem var iepazīties Ventspils novada 
pašvaldības Apmeklētāju pieņemšanas centrā,  
Skolas ielā 4, Ventspils, un Ventspils novada pašvaldības 
tīmekļvietnē: www.ventspilsnovads.lv, īpašums apskatāms 
darbdienās līdz 2026. gada 24. februārim, iepriekš saskaņojot 
laiku ar Ugāles un Usmas pagastu apvienības pārvaldes vadītāju 
(tālr. 29287631; e-pasts: ugale.usma@ventspilsnd.lv).

Izsoles sākumcena 2000 eiro, nodrošinājums  
200 eiro, izsoles solis 100 eiro.

Nodrošinājums jāiemaksā Ventspils novada pašvaldības 
kontā LV04HABA0551025783903, AS “Swedbank”,  
kods HABALV22. 

Samaksa ar pirkumu veicama 2 (divu) nedēļu laikā no izsoles 
organizētāja izsniegtās izziņas norēķinam par izsolē nosolīto 
nekustamo mantu saņemšanas dienas.

Pieteikumu reģistrācija izsolei līdz 2026. gada 24. februāra 
plkst. 17.00 (Izsoles komisijas kontakttālrunis – 25749170).

Izsoles sākums 2026. gada 25. februārī plkst. 13.30 
Ventspils novada pašvaldībā, Skolas ielā 4, Ventspilī.

l Ventspils novada pašvaldība, NMK 90000052035, 
atkārtotā mutiskā izsolē ar augšupejošu soli pārdod 3-istabu 
dzīvokli ar kopējo platību 74,6 m2, “Modes”-6, Ugāles 
pagastā, Ventspils novadā, kadastra numurs 98709000524. 

Ar izsoles noteikumiem var iepazīties Ventspils novada 
pašvaldības Apmeklētāju pieņemšanas centrā,  
Skolas ielā 4, Ventspils, un Ventspils novada pašvaldības 
tīmekļvietnē: www.ventspilsnovads.lv, īpašums apskatāms 
darbdienās līdz 2026. gada 24. februārim, iepriekš saskaņojot 
laiku ar Ugāles un Usmas pagastu apvienības pārvaldes vadītāju 
(tālr. 29287631; e-pasts: ugale.usma@ventspilsnd.lv).

Izsoles sākumcena 2400 eiro, nodrošinājums  
240 eiro, izsoles solis 100 eiro.

Nodrošinājums jāiemaksā Ventspils novada pašvaldības 
kontā LV04HABA0551025783903, AS “Swedbank”, kods 
HABALV22. 

Samaksa ar pirkumu veicama 2 (divu) nedēļu laikā no 
izsoles organizētāja izsniegtās izziņas norēķinam par izsolē 
nosolīto nekustamo mantu saņemšanas dienas.

Pieteikumu reģistrācija izsolei līdz 2026. gada 24. februāra 
plkst. 17.00 (Izsoles komisijas kontakttālrunis – 25749170).

Izsoles sākums 2026. gada 25. februārī plkst. 13.45 
Ventspils novada pašvaldībā, Skolas ielā 4, Ventspilī.

VĀRVĒ
l Ventspils novada pašvaldība, NMK 90000052035, 

mutiskā izsolē ar augšupejošu soli pārdod nekustamo 
īpašumu “Zūras 6”, Vārves pagastā, Ventspils novadā, 
kadastra numurs 98840130256, kura sastāvā ietilpst zemes 
vienība ar kadastra apzīmējumu 98840130256, ar kopējo  
platību 0,47 ha.

Ar izsoles noteikumiem var iepazīties Ventspils novada 
pašvaldības Apmeklētāju pieņemšanas centrā, Skolas ielā 4, 
Ventspils, un Ventspils novada pašvaldības tīmekļvietnē:  
www.ventspilsnovads.lv. 

Īpašums apskatāms darbdienās līdz 2026. gada  
10. martam, iepriekš saskaņojot laiku ar Vārves un Ziru pagastu 
apvienības pārvaldes vadītāju (tālr. 29394653;  
e-pasts: varve.ziras@ventspilsnd.lv).

Izsoles sākumcena 8300 eiro, nodrošinājums  
830 eiro, izsoles solis 100 eiro.

Nodrošinājums jāiemaksā Ventspils novada pašvaldības 
kontā LV04HABA0551025783903, AS “Swedbank”, kods 
HABALV22. 

Samaksa ar pirkumu veicama 2 (divu) nedēļu laikā no izsoles 
organizētāja izsniegtās izziņas norēķinam par izsolē nosolīto 
nekustamo mantu saņemšanas dienas.

Pieteikumu reģistrācija izsolei līdz 2026. gada 10. marta 
plkst. 17.00 (Izsoles komisijas kontakttālrunis – 25749170).

Izsoles sākums 2026. gada 11. martā plkst. 13.30 
Ventspils novada pašvaldībā, Skolas ielā 4, Ventspilī.

l Ventspils novada pašvaldība, NMK 90000052035, 
mutiskā izsolē ar augšupejošu soli pārdod nekustamo 
īpašumu “Lipši”, Vārves pagastā, Ventspils novadā, kadastra 
numurs 98840060096, kura sastāvā ietilpst zemes vienība ar 
kadastra apzīmējumu 98840060094, ar kopējo platību 0,88 ha.

Ar izsoles noteikumiem var iepazīties Ventspils novada 
pašvaldības Apmeklētāju pieņemšanas centrā,  
Skolas ielā 4, Ventspils, un Ventspils novada pašvaldības 
tīmekļvietnē: www.ventspilsnovads.lv. 

Īpašums apskatāms darbdienās līdz 2026. gada  
10. martam, iepriekš saskaņojot laiku ar Vārves un  
Ziru pagastu apvienības pārvaldes vadītāju  
(tālr. 29394653; e-pasts: varve.ziras@ventspilsnd.lv).

Izsoles sākumcena 6700 eiro, nodrošinājums  
670 eiro, izsoles solis 100 eiro.

Nodrošinājums jāiemaksā Ventspils novada pašvaldības 
kontā LV04HABA0551025783903, AS “Swedbank”,  
kods HABALV22. 

Samaksa ar pirkumu veicama 2 (divu) nedēļu laikā no izsoles 
organizētāja izsniegtās izziņas norēķinam par izsolē nosolīto 
nekustamo mantu saņemšanas dienas.

Pieteikumu reģistrācija izsolei līdz 2026. gada 10. marta 
plkst. 17.00 (Izsoles komisijas kontakttālrunis – 25749170).

Izsoles sākums 2026. gada 11. martā plkst. 14.00 
Ventspils novada pašvaldībā, Skolas ielā 4, Ventspilī.

l Ventspils novada pašvaldība, NMK 90000052035, 
mutiskā izsolē ar augšupejošu soli pārdod nekustamo 

īpašumu Skolas iela 4, Vārves pagastā, Ventspils novadā, 
kadastra numurs 98840140208, kura sastāvā ietilpst zemes 
vienība ar kadastra apzīmējumu 98840140395, ar kopējo platību 
0,3831 ha.

Ar izsoles noteikumiem var iepazīties Ventspils novada 
pašvaldības Apmeklētāju pieņemšanas centrā,  
Skolas ielā 4, Ventspils, un Ventspils novada pašvaldības 
tīmekļvietnē: www.ventspilsnovads.lv. 

Īpašums apskatāms darbdienās līdz 2026. gada  
10. martam, iepriekš saskaņojot laiku ar Vārves un Ziru pagastu 
apvienības pārvaldes vadītāju (tālr. 29394653;  
e-pasts: varve.ziras@ventspilsnd.lv).

Izsoles sākumcena 8200 eiro, nodrošinājums  
820 eiro, izsoles solis 100 eiro.

Nodrošinājums jāiemaksā Ventspils novada pašvaldības 
kontā LV04HABA0551025783903, AS “Swedbank”,  
kods HABALV22. 

Samaksa ar pirkumu veicama 2 (divu) nedēļu laikā no izsoles 
organizētāja izsniegtās izziņas norēķinam par izsolē nosolīto 
nekustamo mantu saņemšanas dienas.

Pieteikumu reģistrācija izsolei līdz 2026. gada 10. marta 
plkst. 17.00 (Izsoles komisijas kontakttālrunis – 25749170).

Izsoles sākums 2026. gada 11. martā plkst. 13.45 
Ventspils novada pašvaldībā, Skolas ielā 4, Ventspilī.

ZLĒKĀS
l Ventspils novada pašvaldība elektroniskā izsolē 

ar augšupejošu soli pārdod nekustamo īpašumu 
“Kalnarāji”, Zlēku pagastā, Ventspils novadā, kadastra 
numurs 98940050109, kura sastāvā ietilpst zemes vienība 
ar kadastra apzīmējumu 98940050109, kopējo platību 
0,73 ha un būves: dzīvojamā māja (sabrukusi) ar kadastra 
apzīmējumu 98940050109001, dzīvojamā māja ar kadastra 
apzīmējumu 98940050109002 un palīgēkas (šķūņi) ar kadastra 
apzīmējumiem: 98940050109007,  98940050109009, 
98940050109010.

Izsoles sākumcena – 13400 eiro, nodrošinājums –  
1340 eiro, izsoles solis – 200 eiro.

Izsole sākas elektronisko izsoļu vietnē https://izsoles.ta.gov.lv 
2026. gada 10. martā plkst. 13.00 un noslēdzas 2026. gada  
9. aprīlī plkst. 13.00.

Pretendentu reģistrācija izsolei notiek no 2026. gada  
10. marta plkst. 13.00 un noslēdzas 2026. gada 30. martā 
plkst. 23.59.

Personai, kura vēlas piedalīties izsolē, līdz 2026. gada 30. 
marta plkst. 23.59 jāiemaksā nodrošinājums 1340 eiro apmērā 
(10% no izsolāmā objekta sākumcenas) Ventspils novada 
pašvaldības kontā LV04HABA0551025783903,  
AS “Swedbank”, kods HABALV22, norādot: “Nekustamā 
īpašuma “Kalnarāji”, Zlēku pagastā, izsoles nodrošinājums”, un, 
izmantojot elektronisko izsoļu vietni, jānosūta lūgums izsoles 
rīkotājam autorizēt to dalībai izsolē. Papildus jāveic izsoles 
dalības maksa 20 eiro apmaksa, saskaņā ar elektroniskajā izsoļu 
vietnē elektroniski izrakstīto rēķinu.

Samaksa par pirkumu veicama 2 (divu) nedēļu laikā no 
izsoles organizētāja izsniegtās izziņas norēķinam par izsolē 
iegūto nekustamo mantu saņemšanas dienas.

Ar izsoles noteikumiem var iepazītiesVentspils novada 
pašvaldības Apmeklētāju pieņemšanas centrā, Skolas ielā 4, 
Ventspils, un Ventspils novada pašvaldības tīmekļvietnē: 
 www.ventspilsnovads.lv, elektronisko izsoļu vietnē  
https://izsoles.ta.gov.lv.

Papildu informācija par izsolāmo īpašumu un apskates laiku 
darbdienās, iepriekš piezvanot Piltenes pilsētas/pagasta un Zlēku 
pagasta apvienības pārvaldes vadītājam 
(tālr. 26820888; e-pasts: piltene.zlekas@ventspilsnd.lv). 

Izsoles komisijas kontakttālrunis – 25749170.

Izsola nekustamo īpašumu

Jau ceturto gadu, apliecinot nepārtrauktu 
atbalstu Ukrainas tautai, Ventspils novada Popē 
notiks labdarības pasākums –  
veltījums Ukrainai. Karš vēl nav beidzies, un tieši 
tāpēc ir īpaši svarīgi turpināt būt klātesošiem ar 
līdzcietību, vienotību un praktisku atbalstu.

24. februārī pulksten 19.00 Popes kultūras nama iekš-
pagalmā sāksies labdarības pasākums “Spēka dziesmas 
Ukrainai”. Šī gada pasākuma vadmotīvs ir dziesma kā spē-
ka avots. Latviešu tautai dziesma vēsturiski bijusi cerības, 
izturības un gara spēka simbols, un šajā vakarā ar dziesmu 
šis spēks tiks nodots Ukrainas tautai.

Pasākumā piedalīsies Ventspils novada jauktais koris 
“Dzintara balsis”, Ventspils jauktais koris “Kaiva”, Arvis 
Sanders, duets “Reimaņi”, trio “Pirmsmums” – Estere Bu-
sule, Ieva Ivona, Sabīne Mustermane.

Pasākuma laikā iedzīvotāji aicināti ziedot Ukrainas ar-
mijas atbalstam, īpaši ņemot vērā aukstās sezonas apstākļus. 
Šogad īpaši nepieciešamas zeķes (adītas vai termo), ķīmiskie 
ķermeņa sildītāji, ziemas cimdi un cepures, kafija “3 in 1”, tēja, 
pretsāpju medikamenti, sūkājamās tabletes kaklam, konser-
vi, aplejamās zupas, ģeneratori – elektroapgādes problēmas 
Ukrainā šobrīd ir īpaši akūtas un saglabāsies arī pavasarī.

24. februārī ikvienam būs iespēja izgatavot spēka zī-

mes, kā arī par ziedojumiem baudīt jaunsargu vārīto zupu.
Pasākumu organizē Popes kultūras nams, Usmas tau-

tas nams un Jūrkalnes tautas nams. Atbalsta Ventspils no-
vada pašvaldība, biedrība “Tavi draugi”, Jaunsardzes centra 
1. novada pārvaldes Ventspils novada jaunsargi.

Plašāka informācija par pasākumu un ziedošanas ie-
spējām: tālr. 29507283 (Popes kultūras nams), 25719067 
(Usmas tautas nams), 26261884 (Jūrkalnes tautas nams).

Katrs ziedojums, katra dziesma un katrs kopā būšanas 
mirklis šajā vakarā kļūs par spēka un cerības apliecināju-
mu Ukrainai un mums pašiem.

Kristīne Skrulle 

Popē notiks labdarības pasākums Ukrainas atbalstam
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Ir izskanējuši 1991. gada 
barikāžu 35. gadadienas 
pasākumi, bet viss turpinās. 
Vārdi “Mana Latvija. Mana 
atbildība” ir nozīmīgi ne 
tikai toreiz, bet arī šodien 
un rīt. Tie savieno pagātnes 
notikumus ar tagadni 
– laiku, kad dzīvojam 
neatkarīgā valstī un katram 
ir sava atbildība par tās 
nākotni.

“Lūdzu, lūdzu, – nāciet, mēs 
jūs ļoti gaidījām!” Puzes kultūras 
namā ienākušos barikāžu dalīb-
niekus sirsnīgi sveica kultūras 
nama vadītāja Iveta Pete. Telpā 
bija novietots Latvijas karogs un 
simbolisks ugunskurs, radot īpa-
šu noskaņu. Barikāžu dalībnieks 
Ilmārs Kraulis atceras, ka pirms 
35 gadiem Rīgā laikapstākļi bi-

juši krietni maigāki nekā šā gada 
janvārī – toreiz turējies vien divu 
trīs grādu sals. “Mums, pužiņiem, 
toreiz palaimējās arī tādēļ, ka pie 
Latvijas Televīzijas, kur atradā-
mies, bija novietots mūsu auto-
buss. Varējām iekāpt un pasildī-
ties. Viss bija mierīgi, bet stāvoklis 
bija saspīlēts, varēja būt visādi,” 
domīgi nosaka Ilmārs. 

1991. gada barikāžu 35. gada-
dienas pasākumā Puzes kultūras 
namā piedalījās ne tikai barikāžu 
dalībnieki, bet arī 808. mazpulka 
aktīvisti. Viņus kopā aicināja maz-
pulka vadītāja Māra Kraule, atgā-
dinot, ka apzināti 88 pužiņi, kuri 
Rīgā sargāja stratēģiski svarīgo 
objektu, 24 no viņiem uz mums 
tagad raugās no mākoņu maliņas. 
Pieminot viņus un citus viņsaulē 
aizsauktos barikāžu dalībniekus, 

klātesošie vienojās kopīgā klusu-
ma brīdī, pēc tam atskanēja valsts 
himna. Mazpulcēni deklamēja 
Aijas Celmas dzeju, bet mūziķa 
Ulda Sila dziesmās mazais bēr-
niņš uz krustcelēm satikās ar pre-
tim skrienošo cielaviņu. Barikāžu 
dalībnieki saņēma mazpulcēnu 
veidotās kartītes, tad jau kopīgs 
foto, sarunas un filmas skatīšanās. 

Puzenieks Aivars Minalgo, 
kurš visu mūžu bijis šoferis, stāsta, 
ka 1991. gadā lielajā autobusā ve-
dis uz Rīgu tās aizstāvjus. Kolhoza 
priekšsēdētājs Gunārs Pornieks 
bijis atsaucīgs un atbalstījis vīrus. 
Aivars uz galvaspilsētu devies, 
jo tas bijis viņa pienākums, bet, 
brīdi apdomājies, nosaka: “Būtu 
braucis arī tad, ja nebūtu šoferis. 
Gribējās jau nosargāt Latviju un 
izcīnīt neatkarību. Tagad ar visu 

esmu apmierināts, man nav, par 
ko sūdzēties.” Andrejs Ķirsis atmi-
ņu anketā ierakstījis: “Nebija šau-
bu – braukt vai nebraukt. Tobrīd 
tā bija iekšēja nepieciešamība, ka 
tiešām mēs tur esam vajadzīgi. 
Varbūt naivi, bet gribas ticēt, ka 
kaut ko tomēr izšķīrām Latvijas 
labā. Kas zina, kā būtu, ja būtu 
citādi…” 

18. janvārī Ķīpsalas izstāžu 
hallē notika svētku koncerts 1991. 
gada barikāžu  dalībniekiem “Mēs 
nosargājām Latviju”. Ventspils no-
vada pašvaldība nodrošināja ie-
spēju to apmeklēt arī 40 mūspuses 
barikāžu dalībniekiem. “Hallē bija 
ļoti daudz cilvēku. Varbūt kāda 
vieta tikai bija brīva. Mums uz-
dziedāja arī Ieva Akuratere,” atce-
ras Ilmārs Kraulis.      

Marlena Zvaigzne

Jaunais gads 
sācies Puzes 
pamatskolā

Pirmsskolas audzēkņi 
pie mums apmeklē Pūka 
skoliņu, tāpēc viņi atzīmēja 
Vinnija Pūka dzimšanas 
dienu, 100 gadi ir varens 
gadu skaitlis, un šādi svētki 
jāsvin. 

Vinnija Pūka dzimšanas die-
nas svinībās ieradās arī pats Vin-
nijs Pūks, bija ļoti interesanti pie-
dalīties piedāvātajās aktivitātēs, 
paskatīties filmiņu par Vinnija 
Pūka piedzīvojumiem un baudīt 
svētku kakao.

Eiropas medus brokastis 1.–4. 
klašu skolēniem piedāvāja biško-
pe Antra Altmane. Skolēniem tā 
bija lieliska iespēja iepazīties ar 
plašu informāciju par bitēm, biš-
kopjiem, medu un degustēt dažā-
du veidu medu.

Izlozētas desmit skolas inicia-
tīvas “Olimpieši skolās ar Rimi” 
pavasara semestrim, un esam ļoti 
priecīgi, jo Puzes pamatskola ir 
viena no šīm skolām. Februārī un 
martā skolēni klātienē tiksies ar 
olimpiešiem, paraolimpiešiem un 
veselīga dzīvesveida ekspertiem, 
lai gūtu izpratni par veselīgu dzī-
vesveidu, sabalansētu dienas re-
žīmu un sporta nozīmi jauniešu 
attīstībā.

Izcilā komponista 90 gadu ju-
bilejai bija veltīts konkurss “Rai-
monda Paula erudīts” 3. un 4. kla-
šu skolēniem.

Viņi pārbaudīja savas zināša-
nas par Maestro dzīvi un daiļra-
di, klausījās mūzikas fragmentus, 
domāja, minēja un sadarbojās ko-
mandās.

20. janvārī 6.–9. klašu skolē-
ni skatījās informatīvu filmu par 
barikāžu laiku – vienu no nozī-
mīgākajiem posmiem Latvijas 
vēsturē – un pildīja erudīcijas uz-
devumus, kurus bija sagatavojis 
vēstures skolotājs Dāvids Krauze. 
Skolēni strādāja grupās, pildīja 
uzdevumus, daloties savās zinā-
šanās, domās un secinājumos. 
Vakarā 808. mazpulka mazpulcē-
ni piedalījās barikāžu 35 gadu at-
ceres pasākumā, tikās ar barikāžu 
dalībniekiem, sveica viņus ar pašu 
gatavotiem apsveikumiem un no-
runāja dzejoļus par Latviju.

Muzikālu piedzīvojumu kon-
certzālē “Latvija” pieredzēja 5–6- 
gadīgie pirmsskolas audzēkņi un 
1.–2. klašu Puzes pamatskolas 
skolēni, noskatoties komponis-
ta Andra Jansona mūzikla “Tas 
notika Kaķpēdiņu bulvārī” uzve-
dumu.

Tā bija iedvesmojoša, izglīto-
joša un sirsnīga kultūras pieredze, 
kas daudziem bērniem var kļūt 
par pirmo soli ceļā uz mūzikas un 
koncertu pasauli.

Māra Kraule

Sarunu par šādu tēmu 
Puzes bibliotēkā piedāvāja 
arheologs, vēstures zinātņu 
doktors, Ventspils muzeja 
direktora vietnieks un 
vadošais pētnieks Armands 
Vijups. 

Vijupa kungs ir Latvijas Re-
publikas Heraldikas komisijas lo-
ceklis, tādējādi pārzina visus jau-
tājumus, kas saistīti ar ģerboņiem 
mūsu valstī. 

Patiesībā jau visi esam redzē-
juši ģerboņus, bet vai interesēja-
mies par to izcelšanos un attīstī-
bu? Vai zinām, kādas ir ģerboņa 
sastāvdaļas, ģerboņa vairogā at-
tēlotās figūras un izmantotās 
krāsas? Par visiem šiem un vēl 
daudziem citiem jautājumiem Ar-
mands Vijups ne tikai stāstīja, bet 
demonstrēja arī dažādus ģerboņu 
paraugus no tālākas vēstures līdz 
to attīstībai mūsdienās.

Ģerbonis apliecina tā lietotā-
ja piederību noteiktai personai, 
dzimtai, pilsētai, citai apdzīvotai 
vietai vai teritorijai, kopienai, val-
stij vai organizācijai. 

Barikādes nav pagātne: 
Puzē piemin 1991. gada janvāri

PUZE

Viņi bija 1991. gada barikāžu dalībnieki, viņiem ir svarīgi par to stāstīt un atcerēties.    IEVAS MUCENIECES FOTO                   

Ģerboņi pasaulē, Latvijā, Ziemeļkurzemē un Ventspils novadā

Eiropas heraldikas pirmsāku-
mi meklējami 12. gadsimta Rie-
tumeiropā, bet ģerboņus turpina 
izmantot arī 21. gadsimtā un ar to 
izstrādāšanas, reģistrācijas un ju-
ridiskās aizsardzības jautājumiem 
daudzās valstīs nodarbojas īpašas 
heraldikas institūcijas. 

Iespējams, ka tikšanās lai-
kā gūtā informācija iedvesmos 
kādu no klausītājiem veidot savas 
dzimtas ģerboni, jo Vijupa kungs 

paskaidroja, kā tas darāms, ar kā-
diem līdzekļiem jārēķinās.

Latvijas pagastu ģerboņi sāka 
ieviesties apritē pēc 1990. gada 
administratīvās reformas. Puzes 
pagasta jaunais ģerbonis reģis-
trēts 2016. gada 16. jūnijā, un 
tā heraldiskais apraksts ir šāds: 
“Dalīts galvā: zelts ar zaļu, augšā 
dzērveņu stīga ar piecām sarka-
nām ogām un zaļām lapām, apak-
šā septiņžuburu ragu pāris.”

Šāda izvēle saprotama, jopro-
jām dižojamies ar mūsu purvu ba-
gātību – dzērvenēm – un arī par 
briežu trūkumu pagasta teritorijā 
nesūdzamies. Salaspils Botānis-
kajā dārzā var aplūkot ģerboņu 
izstādi, kuros attēlots kāds floras 
pārstāvis. Tur skatāmi vairāki 
Ventspils novada pagastu ģerboņi, 
to skaitā arī Puzes pagasta ģerbo-
nis ar dzērvenēm.

Māra Kraule

Puzes atmiņu aģenti kopā ar Armandu Vijupu un tulkotāju Daci Meieri (centrā).
MĀRAS KRAULES FOTO
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VENTSPILS NOVADA DOMES 2025. GADA 18. DECEMBRA SAISTOŠAJIEM NOTEIKUMIEM NR.9

“GROZĪJUMS VENTSPILS NOVADA DOMES 2024. GADA 28. MARTA SAISTOŠAJOS NOTEIKUMOS NR.6  
“PAR PAŠVALDĪBAS IESTĀDES “VENTSPILS NOVADA SOCIĀLAIS DIENESTS” MAKSAS PAKALPOJUMIEM””

PASKAIDROJUMA RAKSTS

Paskaidrojuma raksta sadaļa Norādāmā informācija
1. Mērķis un nepieciešamības pamatojums Ventspils novada dome 2024. gada 28. martā ir izdevusi saistošos noteikumus Nr.6 “Par pašvaldības iestādes “Ventspils novada Sociālais 

dienests” maksas pakalpojumiem” (turpmāk – saistošie noteikumi), lai Pašvaldību likuma 4.panta pirmās daļas 9.punktā noteiktās 
funkcijas – atbalsta iedzīvotājiem sociālo problēmu risināšanā un sociālās palīdzības un sociālo pakalpojumu sniegšana – izpildes ietvaros 
īstenotu brīvprātīgās iniciatīvas sociālās palīdzības jomā, kas vērstas uz personu pamatvajadzību apmierināšanu, un būtu iespējams 
turpināt nodrošināt atsevišķus sociālās rehabilitācijas pakalpojumus Ventspils novadā to pilnā apjomā, izlietojot maksājumu par šiem 
pakalpojumiem rezultātā iegūtos līdzekļus izdevumu par to faktisko uzturēšanu segšanai.
Saskaņā ar Darba likuma 61.panta nosacījumiem minimālā darba alga nedrīkst būt mazāka par valsts noteikto minimumu. Ministru 
kabinets 2024. gada 29. oktobrī ir izdevis noteikumus Nr.680 “Grozījums Ministru kabineta 2015. gada 24. novembra noteikumos 
Nr.656 “Noteikumi par minimālās mēneša darba algas apmēru normālā darba laika ietvaros un minimālās stundas tarifa likmes 
aprēķināšanu”, ar kuru stāšanos spēkā kopš 2025. gada 1. janvāra Latvijas Republikā noteiktā minimālā darba alga normālā darba 
laika ietvaros ir 740 eiro, t.i., par palielināta 40 eiro salīdzinājumā ar 2024. gadā noteikto tās apmēru. Savukārt 2025. gada  
22. septembrī valdība pieņēma informatīvo ziņojumu “Par valsts budžeta likumprojektā iekļaujamiem prioritārajiem pasākumiem 
2026., 2027. un 2028. gadam”, paredzot cita starpā arī neapliekamā minimuma un minimālās algas pieaugumu līdz 780 eiro mēnesī 
no 2026. gada 1. janvāra.
Ņemot vērā, ka izmaiņu tiesiskajā regulējumā par valstī noteikto minimālo algu rezultātā pieaug Ventspils novada pašvaldības budžeta 
izdevumi saistībā gan ar Sociālās dienesta darbiniekiem izmaksājamo atlīdzību un darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligātās 
iemaksām, gan maksājumiem par komunālajiem pakalpojumiem, telpu remontu un uzturēšanu, pamatlīdzekļu un inventāra iegādi, 
saistošajos noteikumos izdarāmais grozījums paredz noteikt pielikumā “Pašvaldības iestādes «Ventspils novada Sociālais dienests» 
maksas pakalpojumu cenrādis» 2.1.apakšpunktā minētā sociālā pakalpojuma “Grupas dzīvoklis personai ar pašaprūpes prasmēm» 
sniegšanas maksas paaugstināšanu no 24,00 eiro uz 26,00 eiro diennaktī.

 2. Fiskālā ietekme uz pašvaldības budžetu Izrietoši no Pašvaldību likuma 72.panta pirmās daļas un 73.panta pirmās daļas nosacījumiem, pašvaldību ekonomiskais pamats 
ir manta, tajā skaitā finanšu līdzekļi, kas veidojas no vietējām nodevām un citiem maksājumiem pašvaldības budžetā un kura 
izmantojama administratīvās teritorijas iedzīvotāju interesēs. Ar saistošiem noteikumiem “Grozījums Ventspils novada domes 2024. 
gada 28. marta saistošajos noteikumus Nr.6 “Par pašvaldības iestādes “Ventspils novada Sociālā dienests” maksas pakalpojumiem”” 
(turpmāk – Grozījums saistošajos noteikumos) apstiprinātās maksas apmēru par grupas dzīvokli personai ar pašaprūpes prasmēm 
noteikusi pašvaldības administrācijas Finanšu nodaļa atbilstoši ekonomiskā pamatojuma principiem, piemērojamai metodikai un 
kārtībai, kādā aprēķināmi maksājumi par pašvaldības iestāžu un struktūrvienību sniegtajiem maksas pakalpojumiem. Sociālā dienesta 
klientiem iepriekš norādītā sniedzamā pakalpojuma cenas pieaugums no 2026. gada 1. janvāra ir šo personu līdzmaksājums, kas 
iekļaujams kārtējā saimnieciskā gada izdevumos un nepieciešams attiecīgā sociālā pakalpojuma pieejamības nodrošināšanai to pilnā 
apjomā un pienācīgā kvalitātē. Tādējādi nav prognozējama jebkāda negatīva fiskāla ietekme uz Ventspils novada pašvaldības budžetu, 
jo ar Grozījuma saistošos noteikumos stāšanos spēkā sagaidāmais ieguvums vienlaikus ir konkrētā sociālā pakalpojuma sniegšanas 
izdevumiem piešķiramo finanšu līdzekļu saglabāšanās līdzšinējā apmērā. 

3. Sociālā ietekme, ietekme uz vidi, iedzīvotāju 
veselību, uzņēmējdarbības vidi pašvaldības 
teritorijā, kā arī plānotā regulējuma ietekme uz 
konkurenci 

Sociālā ietekme – Grozījums saistošajos noteikumos nosaka Sociālā dienesta sniegtā maksas pakalpojuma “Grupas dzīvoklis personai 
ar pašaprūpes prasmēm” cenu, kas piemērojama pēc to stāšanās spēkā. Tā kā no šī sociālā pakalpojuma apmaksas būtībā ir atbrīvoti 
Ventspils novada iedzīvotāji, par kuriem saistošos noteikumos paredzētos maksājumus sedz Ventspils novada pašvaldība, regulējuma 
izmaiņas faktiski ietekmē vienīgi citu pašvaldību administratīvās teritorijās deklarēto personu, ja tās izvēlējušās saņemt saistošos 
noteikumos paredzētu grupas dzīvokļa pakalpojumu Ventspils novadā, finansiālo stāvokli.
Ietekme uz vidi, iedzīvotāju veselību, uzņēmējdarbību un konkurenci  – nav attiecināma.

4. Ietekme uz administratīvajām procedūrām un 
to izmaksām 

Administratīvo procedūru veidus, kapacitāti un īstenošanas kārtību saistošie noteikumi būtībā nemaina, līdz ar ko normatīvā akta 
izdošanai nav ietekmes uz to izmaksām.

5. Ietekme uz pašvaldības funkcijām un 
cilvēkresursiem 

Grozījums saistošajos noteikumos neietekmē pašvaldības kompetencē ietilpstošo autonomo funkciju vai deleģēto valsts pārvaldes 
uzdevumu izpildi, un ar tiem netiek grozīts brīvprātīgo iniciatīvu apjoms. Jaunu institūciju izveide vai jau esošo likvidācija vai 
reorganizācija, vienlīdz kā darbinieku skaita palielināšana vai samazināšana, nav nepieciešama. Sociālā dienesta vai citiem Ventspils 
novada pašvaldības nodarbinātajiem darbiniekiem amata aprakstos vai iekšējos normatīvos aktos papildus jau paredzētajiem 
uzdevumiem papildus pienākumi nav nosakāmi. 

6. Informācija par izpildes nodrošināšanu  Sociālais dienests – darbojoties atbilstoši Ventspils novada domes apstiprinātajā nolikumā noteiktajai kompetencei – ir iestāde, kas 
nodrošina saistošo noteikumu piemērošanu, un institūcija, kura īsteno arī Grozījuma saistošos noteikumos izpildes nodrošināšanu, kas 
ietver paskaidrojumu un informācijas sniegšanu iedzīvotājiem ar šo normatīvo aktu saistītos jautājumos.

7. Prasību un izmaksu samērīgums pret 
ieguvumiem, ko sniedz mērķa sasniegšana 

Pašvaldība publisko tiesību jomā īsteno ne tikai autonomo kompetenci – autonomās funkcijas, pie kādām pieskaitāma sociālā palīdzība 
iedzīvotājiem, un uzdoto kompetenci – deleģētos pārvaldes uzdevumus, bet arī brīvprātīgās iniciatīvas (Pašvaldību likuma 3.panta otrā 
daļa un 5.pants). Pašvaldība ir tiesīga lemt par to izpildes kārtību, ciktāl to neaprobežo Pašvaldību likums u. c. darbību reglamentējošie 
normatīvie akti. Pašvaldība, lai nodrošinātu pēc iespējas plašāku sociālo pakalpojumu piedāvājumu iedzīvotājiem, likumdevēja 
pilnvarojuma ietvaros ir izraudzījusies tiesisku instrumentu šī leģitīmā mērķa sasniegšanai. Grozījuma saistošajos noteikumos izdošana, 
kā izriet jau no paskaidrojuma raksta pārējo sadaļu satura, neparedz jaunu institūciju un darba vietu izveidošanu un nenosaka prasības, 
kuru izpildei vajadzīgi papildus resursi. Līdz ar to nepastāv apstākļi izmaksu samērīguma salīdzināšanai ar normatīvā akta ieviešanu 
sagaidāmo rezultātu – iedzīvotāju vajadzību apmierināšanu, proti, lai tikpat kvalitatīvi, pilnā apjomā un atbilstoši likumu u.c. tiesību aktu 
noteikumiem arī turpmāk varētu nodrošināt grupas dzīvokļa sociālā pakalpojuma pieejamību Ventspils novadā.

8. Izstrādes gaitā veiktās konsultācijas ar 
privātpersonām un institūcijām 

Sabiedrības viedokļa noskaidrošana par tiesību aktu īstenota, ievērojot Pašvaldību likuma 46.panta trešās daļas prasības, tas ir, publicējot 
sagatavoto tā projektu un tam pievienoto paskaidrojuma rakstu Ventspils novada pašvaldības oficiālajā tīmekļvietnē  
www.ventspilsnovads.lv (Par mums → Dome → Saistošo noteikumu  projekti), sniedzot iespēju ikvienai privātpersonai rakstveidā vai 
elektroniskā formā iesniegt savus priekšlikumus, iebildumus un komentārus. Atzinums par sabiedrības izteiktajiem viedokļiem un to 
izvērtējumu rezultātiem sagatavojams pēc Grozījumu saistošajos noteikumos publicēšanas un iekļaujams paskaidrojuma rakstā. Laika 
periodā no 2025. gada 21. novembra līdz 2025. gada 5. decembrim viedokļi, priekšlikumi, ierosinājumi vai iebildumi saistībā ar attiecīgā 
normatīvā akta projektu nav saņemti.

Ventspils novada domes priekšsēdētājs A. Zariņš

SAISTOŠIE NOTEIKUMI
Ventspils novadā 2025. gada 18. decembrī 

Nr. 9 (protokols Nr. 9, 3. §)

GROZĪJUMS VENTSPILS NOVADA DOMES 2024. GADA 28. MARTA SAISTOŠAJOS NOTEIKUMOS NR.6  
“PAR PAŠVALDĪBAS IESTĀDES “VENTSPILS NOVADA SOCIĀLAIS DIENESTS” MAKSAS PAKALPOJUMIEM”

Izdoti saskaņā ar  Pašvaldību likuma 44.panta otro daļu
Izdarīt Ventspils novada domes 2024. gada 28. marta saistošajos noteikumos Nr.6 

“Par pašvaldības iestādes “Ventspils novada Sociālais dienests” maksas pakalpojumiem” šādu grozījumu: aizstāt pielikuma tabulas 2.1. apakšpunktā skaitli “24,00” ar skaitli “26,00”.  
Ventspils novada domes priekšsēdētājs A. Zariņš

“Latvijas Vēstnesī” publicēti 08.01.2026. Oficiālās publikācijas Nr.: 2026/4.6.  
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SAISTOŠIE NOTEIKUMI
Ventspils novadā

2025. gada 27. novembrī 
Nr. 6 (protokols Nr.8, 1.§)

GROZĪJUMI VENTSPILS NOVADA DOMES  
2024. GADA 25. JŪLIJA SAISTOŠAJOS NOTEIKUMOS NR.20  
“PAR SOCIĀLAJIEM PAKALPOJUMIEM VENTSPILS NOVADĀ”

Izdoti saskaņā ar
Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma

3.panta trešo daļu, Invaliditātes likuma 12.panta 6.2 daļu,
Ministru kabineta 27.05.2003. noteikumu Nr.275

“Sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas pakalpojumu
samaksas kārtība un kārtība, kādā pakalpojuma izmaksas tiek segtas no pašvaldības 

budžeta” 6.punktu, Ministru kabineta 02.04.2019. noteikumu Nr.138
“Noteikumi par sociālo pakalpojumu saņemšanu” 32. punktu,

Ministru kabineta 04.12.2007. noteikumu Nr. 829
“Noteikumi par dienas centru, grupu māju (dzīvokļu) un pusceļa māju izveidošanas un 

uzturēšanas izdevumu līdzfinansēšanu” 22. un 26.punktu.
Izdarīt Ventspils novada domes 2024. gada 25. jūlija saistošajos noteikumos Nr.20 “Par 

sociālajiem pakalpojumiem Ventspils novadā” (Latvijas Vēstnesis, 2024., Nr.172) šādus gro-
zījumus:

1. Izteikt 20. punktu šādā redakcijā:
“20. Tiesības saņemt pašvaldības finansētu pakalpojumu ir personai:
20.1. kurai nav likumisko apgādnieku vai apgādnieks ir persona, kurai piešķirts trūcīgas 

vai maznodrošinātas mājsaimniecības statuss – uz trūcīgas vai maznodrošinātas mājsaim-
niecības statusa laiku;

20.2. kura pati vai kuras likumiskie apgādnieki, pamatojoties uz Dienesta sociālā dar-
binieka izvērtējumu, un, ņemot vērā normatīvo aktu nosacījumus, nav spējīgi nodrošināt 
samaksu par pakalpojumu vai pašu spēkiem veikt personas pamatvajadzību un aprūpes 
nodrošināšanu;

20.3.	 kura nav noslēgusi uztura līgumu (tiek vērtēts uztura līguma saturs saskaņā ar 
saistošo noteikumu 120.10. apakšpunktu);

20.4.	 kura pēdējo 24 mēnešu laikā pirms pakalpojuma pieprasīšanas nav noslēgusi sev 
piederoša nekustamā īpašuma dāvinājuma līgumu;

20.5. kuras īpašumā nav vairāk nekā viens nekustamais īpašums.”.
2. Izteikt 102. punktu šādā redakcijā:
“102. Pamatojoties uz Dienesta lēmumu par pakalpojuma piešķiršanu, noslēdz līgu-

mu starp personu vai tās likumisko pārstāvi un pakalpojuma sniedzēju par grupu mājas 
(dzīvokļa) pakalpojuma nodrošināšanu. Personai par dzīvojamās telpas lietošanu nosaka 
maksu par saistītajiem ar tās lietošanu pakalpojumiem to sniedzēja piemēroto tarifu mak-
sājumu apmērā.”.

Ventspils novada domes priekšsēdētājs Andis Zariņš

“Latvijas Vēstnesī” publicēti 07.01.2026. Oficiālās publikācijas Nr.: 2026/3.11.

VENTSPILS NOVADA DOMES SAISTOŠO NOTEIKUMU NR.6 

“GROZĪJUMI VENTSPILS NOVADA DOMES 2024. GADA 25. JŪLIJA SAISTOŠAJOS NOTEIKUMOS NR.20  
“PAR SOCIĀLAJIEM PAKALPOJUMIEM VENTSPILS NOVADĀ”” 

PASKAIDROJUMA RAKSTS  
Paskaidrojuma raksta sadaļas Norādāmā informācija
1. Mērķis un nepieciešamības 
pamatojums

Pašvaldību likuma 4.panta pirmās daļas 9.punktā noteikta pašvaldības autonomā funkcija – nodrošināt iedzīvotājiem atbalstu sociālo problēmu risināšanā, 
kā arī iespēju saņemt sociālo palīdzību un sociālos pakalpojumus. Saskaņā ar Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma 3.panta trešo daļu, kārtību, 
kādā saņemami pašvaldību sniegtie sociālie pakalpojumi, regulē pašvaldību saistošie noteikumi. Saistošo noteikumu “Grozījumi Ventspils novada domes 
2024. gada 25. jūlija saistošajos noteikumos Nr.20 “Par sociālajiem pakalpojumiem Ventspils novadā”” (turpmāk – saistošie noteikumi) izdošanas mērķis ir 
izmaiņas nosacījumos šādu sociālo pakalpojumu saņemšanai:
1) ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas pakalpojums institūcijā pilngadīgām personām;
2) grupu mājas (dzīvokļa) pakalpojums.
Pastāvīgi pieaugošo pakalpojumu, tai skaitā sociālo pakalpojumu, izmaksas ietekmē gan personas, kuras saņem pakalpojumus, gan pašvaldības kopējās 
izmaksas sociālo pakalpojumu nodrošināšanai. Grozījumi Ventspils novada domes 2024. gada 25. jūlija saistošajos noteikumos Nr.20 “Par sociālajiem 
pakalpojumiem Ventspils novadā” (turpmāk – Saistošie noteikumi Nr.20) nepieciešami, lai ne vien nodrošinātu pamatuzdevuma izpildi – ar sniedzamajiem 
pakalpojumiem novērstu vai mazinātu sociālo atstumtību, kā arī veicinātu dzīves kvalitātes uzlabošanos mazaizsargātām iedzīvotāju grupām, bet arī 
vienlaikus efektīvi pārvaldītu sociālo pakalpojumu saņemšanas vajadzības un budžeta izdevumus pakalpojumu samaksai. Saistošo noteikumu Nr.20 
20.punkts izteikts redakcijā, kurā iekļauts priekšnosacījums, ka pirms lēmuma pieņemšanas par pakalpojuma par ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās 
rehabilitācijas piešķiršanu pilngadīgām personām un samaksas par to noteikšanu Ventspils novada domes izveidotā iestāde “Ventspils novada Sociālais 
dienests” (turpmāk – Sociālais dienests) vispirms veiks apgādnieku ienākumu izvērtējumu. Savukārt ar grozījumiem Saistošo noteikumu Nr.20 102.punkta 
saturā noteikts personu, kuras saņem grupu mājas (dzīvokļa) pakalpojumus, pienākumu patstāvīgi segt visus izdevumus, kas saistīti ar dzīvojamo telpu 
lietojumu (piem., ūdenssaimniecības pakalpojumi, siltumenerģijas apgāde u.c.), tādējādi mainot līdzšinējo tiesisko regulējumu paredzošu, ka šie izdevumi 
tika pilnībā apmaksāti no Ventspils novada pašvaldības budžeta līdzekļiem.

2. Fiskālā ietekme uz 
pašvaldības budžetu

Saistošo noteikumu Nr.20 grozījumi paredz, ka mainās ne vien nosacījumi pašvaldības finansēta pakalpojuma saņemšanai ilgstošas sociālās aprūpes un 
sociālās rehabilitācijas institūcijā pilngadīgām personām, bet arī grupu mājas (dzīvokļa) pakalpojuma saņemšanai.  Apkopojot rīcībā esošos datus saistībā 
ar minētajiem sociālajiem pakalpojumiem, kas tikuši sniegti personām, prognozējams, ka pēc saistošo noteikumu stāšanās spēkā sagaidāmais fiskālais 
ieguvums ir pašvaldības budžeta izdevumu samazinājums apt. 2000-3000 euro saimnieciskā gadā.

3. Sociālā ietekme, ietekme 
uz vidi, iedzīvotāju veselību, 
uzņēmējdarbības vidi 
pašvaldības teritorijā, kā arī 
plānotā regulējuma ietekme uz 
konkurenci

Sociālo pakalpojumu mērķis ir uz personas sociālo aprūpi vai sociālo rehabilitāciju vērstu pakalpojumu sniegšana un pašvaldības iedzīvotāju sociālo 
problēmu risināšanas pilnveidošana, veicinot iedzīvotāju sociālo funkcionēšanu, iekļaujoties sabiedrībā, un līdztiesīgu vajadzību apmierināšanu. Apsverot 
iespējamo sociālo ietekmi, visu apstākļu izvērtēšanas rezultātā konstatējams, ka tiesiskā regulējuma izmaiņas pēc būtības neradīs Saistošo noteikumu 
Nr.20 mērķgrupas iedzīvotāju finansiālā stāvokļa, labklājības līmeņa un dzīves kvalitātes pasliktināšanos, jo grupu mājas/dzīvokļi  pakalpojuma saņēmējiem 
ir noteikts trūcīgas vai maznodrošinātas personas statuss. Līdz ar to šīs personas ir tiesīgas saņemt mājokļa pabalstu saskaņā ar Ministru kabineta 
2020. gada 17. decembra noteikumiem Nr.809 “Noteikumi par mājsaimniecības materiālās situācijas izvērtēšanu un sociālās palīdzības saņemšanu”, 
kas izmantojams ar dzīvojamo telpu lietošanu saistīto maksājumu veikšanai. Savukārt gadījumos, kad personām piešķirts pakalpojums ilgstošas sociālās 
aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijā pilngadīgām personām, turpmāk visos gadījumos tiks veikta viņu aizgādņu ienākumu izvērtēšana, izlemjot 
jautājumu par samaksas noteikšanu vai atbrīvošanu no līdzmaksājuma.
Ietekme uz vidi, konkurenci, iedzīvotāju veselību, uzņēmējdarbības vidi pašvaldības teritorijā – nav attiecināms.

4. Ietekme uz administratīvajām 
procedūrām un to izmaksām

Saistošo noteikumu regulējums nemaina administratīvo procedūru veidus, veikšanas kārtību vai termiņus, bet paplašina tiesību subjektu loku, uz kuriem tās 
attiecināmas. To izpildi nodrošinās Sociālā dienesta darbinieki atbilstoši savai kompetencei un amata aprakstā noteikto pienākumu ietvaros, kas nozīmē, ka 
administratīvo procedūru īstenošana neietekmē šo procesuālo darbību izmaksas. 

5. Ietekme uz pašvaldības 
funkcijām un cilvēkresursiem

Saistošajiem noteikumiem nav ietekmes uz Ventspils novada pašvaldības uzdevumos ietilpstošo funkciju izpildi. Jaunu institūciju izveide un jau esošo 
likvidācija vai reorganizācija vai to kompetences paplašināšana nav nepieciešama, vienlīdz kā darba vietu skaita palielinājums. Sociālā dienesta iestādē 
nodarbinātajiem amata aprakstos vai iekšējos normatīvos aktos paredzēto pienākumu apjoms saglabājas nemainīgs, līdz ar ko nav risināms jautājums par 
papildus cilvēkresursiem šā tiesību akta piemērošanai.

6.  Informācija par izpildes 
nodrošināšanu

Sociālais dienests, saglabājoties kompetencei, kas noteikta ar Ventspils novada domes apstiprināto pašvaldības iestādes nolikumu, par no sociālās 
palīdzības sniegšanas funkcijas izrietošo pienākumu izpildi, turpinās nodrošināt saistošo noteikumu piemērošanu, kā grozītā normatīvā akta 4.punktā 
noteiktā pašvaldības institūcija. Tā kā mainīti nosacījumi paskaidrojuma raksta 1.punktā uzskaitīto sociālo pakalpojumu saņemšanai, t.sk. nosakot 
privātpersonu maksājumus, saistošo noteikumu piemērošanas jautājumos var vērsties ar informācijas pieprasījumu Sociālā dienestā (reģistrācijas 
Nr.90009236485; juridiskā adrese: Lielā iela 2A, Piltene, Ventspils novads, LV-3620). Papildus Sociālais dienests organizēs pasākumus, lai informētu 
iedzīvotājus, kuri saņem sociālos pakalpojumus Ventspils novadā, par regulējuma izmaiņām pēc saistošo noteikumu spēkā stāšanās.

7.  Prasību un izmaksu 
samērīgums pret ieguvumiem, 
ko sniedz mērķa sasniegšana

Ņemot vērā, ka saistošie noteikumi atbilst Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma 8.pantā ietvertajiem sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas 
pakalpojumu samaksas vispārīgiem principiem un Ministru kabineta 2003. gada 27. maija noteikumu Nr.275 “Sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas 
pakalpojumu samaksas kārtība un kārtība, kādā pakalpojuma izmaksas tiek segtas no pašvaldības budžeta” 5.punkta prasībām, sagatavotais normatīvais 
akts atzīstams par piemērotu un tiesisku instrumentu hierarhiski augstāka juridiska spēka tiesību aktos noteiktu leģitīmu mērķu sasniegšanai, kura izstrādes 
procesā ir ievērota līdzsvarotība un samērīgums starp iedzīvotāju vajadzībām un interesēm un pašvaldības finanšu līdzekļu izlietojuma lietderīgumu.

8. Izstrādes gaitā veiktās 
konsultācijas ar privātpersonām 
un institūcijām

Saistošo noteikumu projekts un tam pievienotais paskaidrojuma raksts, ievērojot Pašvaldību likuma 46.panta trešās daļas nosacījumus, 2025. gada 
24. oktobrī  publicēts Ventspils novada pašvaldības oficiālajā tīmekļvietnē www.ventspilsnovads.lv (Par mums → Dome → Saistošo noteikumu projekti) 
sabiedrības viedokļa noskaidrošanai. Laika periodā no 2025. gada 24. oktobra līdz 2025. gada 7. novembrim viedokļi, priekšlikumi, ierosinājumi vai 
iebildumi saistībā ar attiecīgā normatīvā akta projektu nav saņemti.

Ventspils novada domes priekšsēdētājs  A. Zariņš
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SPORTS

8. janvārī svinīgajā balvu 
pasniegšanas ceremonijā 
“Gada balva vieglatlētikā” 
tika godināti 2025. gada 
labākie vieglatlēti, treneri, 
Eiropas Vieglatlētikas 
asociācijas apbalvojumu 
ieguvēji un citu nomināciju 
saņēmēji.

Aizvadītais gads bijis ražens 
Latvijas vieglatlētikas vēstures 
lappušu papildināšanā – 48 jauni 
Latvijas rekordi dažādās disciplī-
nās un vecuma grupās. 

Starp rekordistiem bija arī 
Ventspils novada BJSS audzēknis 
Elans Bertmanis, kurš gada otrajā 
pusē laboja piecus rekordus U16 
grupā – 300 m/b, 400 m telpās, 
600 m telpās, 60 m/b un 300 m 
telpās. Elana treneris – Kaspars 
Gulbis. Apsveicam un lepojamies, 
tā turpināt, sasniedzot jaunus re-
kordus!

31. janvārī Piltenē 
norisinājās ziemas hokeja 
turnīrs “Winter Classic 
Piltene 2026”, kurā 
piedalījās sešas komandas. 

Pasākumu apmeklēja skatītā-
ji ne tikai no Piltenes, bet arī no 
citām pilsētām un pagastiem, kas 
apliecināja interesi par šāda veida 
sporta notikumiem Ventspils no-
vadā.

Hokeja turnīrā pirmo vietu 
izcīnīja komanda “Tornado”, otro 
vietu ieguva “Rodeo”, bet trešo – 
“Ventspils puikas”. Spēles noritēja 
dinamiskā un sportiskā gaisotnē, 

piesaistot skatītāju uzmanību vi-
sas dienas garumā. Starp spēlēm 
notika arī konkursi pasākuma ap-
meklētājiem, kuros varēja piedalī-
ties ikviens interesents, tiekot pie 
balvām.

Vakara daļā notika ledus dis-
ko, kas pulcēja lielu skaitu dažāda 
vecuma apmeklētāju. Daļa aktīvi 
slidinājās uz ledus, savukārt citi 
vienkārši baudīja atmosfēru, siltus 
dzērienus un pasākuma noslēgu-
mu.

Lai turnīrs varētu notikt, 
pirms tam bija nepieciešams sa-
gatavot ledu un sakārtot hokeja 

laukumu. Tika nomainīti nolieto-
tie tīkla balsti, kas jau ilgāku laiku 
bija sliktā tehniskā stāvoklī. Šajos 
darbos aktīvi iesaistījās vietējie ie-
dzīvotāji, kuri brīvprātīgi palīdzē-
ja ar savu darbu. Atsaucība bija 
liela, un iniciatīva nāca no pašiem 
cilvēkiem.

Organizatori pateicas ikvie-
nam, kurš iesaistījās pasākuma sa-
gatavošanā un norisē, kā arī visiem 
atbalstītājiem. Pasākums parādīja, 
ka, strādājot kopā, iespējams gan 
noorganizēt sporta notikumu, gan 
uzlabot vietējo infrastruktūru.

Robijs Šteinbergs

24.–25. janvārī Ventspils 
novada BJSS piedalījās 
Liepājas pilsētas atklātajā 
čempionātā vieglatlētikā, 
kur apvienotajā grupā 
sacentās 2007.–2012. gadā 
dzimušie sportisti.

Ventspils novada pārstāvji 
priecēja ar vairākiem labiem re-
zultātiem, personīgajiem rekor-
diem (PR) un izcīnītām medaļām.

Elans Bertmanis – U18 grupā 
1. vieta 60 m/b (rez. 8,25 sek.) un 
1. vieta 200 m pieaugušo grupā 
(rez. 23,16 sek. (PR)), 3. vieta 60 m 
(rez. 7,39 sek.), treneris K. Gulbis;

Ralfs Dukāts – 1. vieta 400 m 
(rez. 51,36 sek. (PR)) un 1. vieta 
800 m (rez. 2:00,34 (PR)) pieaugu-
šo grupā, treneris K. Gulbis;

Sabīne Ozoliņa – 2. vieta 60 
m/b U18 grupā (rez. 9,26 sek. 
(PR)) un 4. vieta 200 m (rez. 27,59 
sek. (PR)), treneris R. Ziemelis;

Roberta Rozentāle – 3. vieta 
augstlēkšanā (1,55 m) un 13. vieta 
400 m (rez. 1:09,61 (PR)), treneris 
A. Čaklis;

Kārlis Lagzdiņš – 6. vieta 1000 
m (rez. 3:08,68) un 9. vieta 800 m 
(rez. 2:20,66 (PR));

Aksels Rutkovskis – 8. vieta 
augstlēkšanā (1,70 m) un 22. vieta 
200 m (rez. 26.98 (PR));

Floriāns Patriks Kvecko – 8. 
vieta 1000 m (rez. 3:10,09) un 13. 
vieta 800 m (rez. 2:25,91);

Laura Vēberga – 11. vieta 60 
m (rez. 8,77 sek.) un 24. vieta 200 
m (rez. 29,78 sek. (PR));

Kristers Li Siliņš – 11. vieta 
800 m (rez. 2:22,51 (PR)) un 13. 
vieta 400 m (rez. 1:02,49);

Māra Ozoliņa –12. vieta 400 
m (rez. 1:08,40 (PR)) un 22. vieta 
200 m (rez. 29,58 sek. (PR));

Olafs Rungevics – 12. vieta 
800 m (rez. 2:23,40 (PR)) un 14. 
vieta 400 m (rez.1:04,08 (PR));

Karolīna Krauča – 6. vieta 
augstlēkšanā (1,50 m); 

Līva Vēberga – 13. vieta 60 
m/b U16 grupā (rez. 11,44 sek.) 
un 33. vieta 200 m (rez. 31,50 sek. 
(PR));

Unda Berga – 10. vieta 800 m 
(rez. 2:55,43 (PR));

Nils Bibļivs – 7. vieta augst-
lēkšanā (1,70 m) un 6. vieta lodes 
grūšanā (11,99 m);

Daniels Roberts Sauka – 6. 
vieta trīssoļlēkšanā (11,18 m) un 
7. vieta tāllēkšanā (5,58 m);

Niks Ričards Odiņš – ārpus 
konkursa 800 m (rez. 2:07,43).

Paldies treneriem par audzēk-
ņu sagatavošanu.

Jolanta Ziemele

Atklātais Liepājas pilsētas 
2026. gada čempionāts 
vieglatlētikā

Ralfam Dukātam 1. vieta 400 m un 1. vieta 800 m 
pieaugušo grupā, treneris K. Gulbis.

JOLANTAS ZIEMELES ARHĪVA FOTO 

Elans Bertmanis saņem 
Gada balvu vieglatlētikā

Paldies Latvijas Vieglatlētikas 
savienībai par iedvesmojošo un 

aizkustinošo pasākumu.
Jolanta Ziemele 

Elans ar savu treneri Kasparu Gulbi pēc balvas 
saņemšanas.    GUNTA BĒRZIŅA FOTO

Piltenē notika hokeja turnīrs

Hokeja turnīrā pirmo vietu izcīnīja komanda “Tornado”.   HANNAS NELLIJAS GRĪNHOFAS FOTO
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23.–25. janvārī Polijas pilsētā Zvoleņā 
notika starptautiskās sacensības handbolā 
jauniešiem “Zwolena handball cup”.

Turnīrā piedalījās vairāk nekā 80 komandu no 
Polijas, Lietuvas un Latvijas vairākās vecuma grupās. 
Latviju šajās sacensībās pārstāvēja “Intrasport/Tār-
gale” un “SK Ulbroka” komandas. “Intrasport/Tār-
gale” spēlētāji mājup no sacensībām brauca ar labi 
padarīta darba sajūtu un gandarījumu, jo abas vecu-
ma grupas var lepoties ar godalgotām vietām. U15 

grupā zēniem “Intrasport/Tārgale” ieguva kausu par 
izcīnīto 3. vietu. Komandas labākais spēlētājs – Da-
ņila Pavlovskis. U13 grupā mūsu komandai 2. vieta. 
Labākais spēlētājs – Tomass Andrecs.

Paldies spēlētāju vecākiem par atbalstu jaunajiem 
handbolistiem!

Paldies ar atbalstu Ventspils novada pašvaldībai 
un sponsoriem – SIA “Utilitas”, SIA “Kurzemes gra-
nulas”, SIA “European energy” un “Realto”!

Pēteris Tervits 

Rīgā, “BTA Daugavas 
vieglatlētikas manēžā”, 
notika “LVS x Sportland 
Jaunatnes kausa 2026” 
sacensības vieglatlētikā U16 
grupai. Gandrīz 500 jauno 
vieglatlētu sacentās par 
medaļām 60 m, 60 m/b, 300 
m, 600 m, 2000 m, 4x200 m, 
trīssoļlēkšanā, augstlēkšanā, 
kārtslēkšanā un lodes 
grūšanā. 

Teicami startēja Ventspils 
novada BJSS audzēkņi, mājās at-
vedot divas zelta medaļas. Laura 
Vēberga kārtslēkšanā ar rezultā-
tu 2,70 m pārliecinoši izcīnīja 1. 
vietu un zelta medaļu, otrās vie-
tas ieguvēju pārspējot par 35 cm. 
Akselam Rutkovskim – 1. vieta 
augstlēkšanā ar rezultātu 1,70 m 
(izpildīja II sporta klasi).

Sacensībās startēja un piere-

Talsos norisinājās Kurzemes novada sporta 
skolu sadraudzības vieglatlētikas sacensības 
U10 un U12 grupai, kurās piedalījās arī 
Ventspils novada BJSS jaunie sportisti. 

Daļai vieglatlētu šīs bija pirmās sacensības ārpus 
novada teritorijas un iespēja sacensties ar vienaudžiem 
no Talsu, Kuldīgas, Tukuma, Kandavas un Ventspils 
sporta skolas. Tika uzstādīti vairāki personīgie rekordi 
un izcīnītas vietas tuvu labākajiem uz goda pjedestāla.

U12 grupā Esmeraldai Andrejevai – 1. vieta lodes 
grūšanā (rez. 7,67 m) un 5. vieta 60 m/b; Kārlim Krilov-
skim – 6. vieta 60 m un 8. vieta 60 m/b; Dāvidam Nor-

denam – 10. vieta 60 m un 10. vieta lodes grūšanā. Par 
personīgajiem rekordiem cīnījās arī Magdalēna Purvi-
ņa, Alise Veidemane, Sabīne Prauliņa un Kevins Lapiņš.

U10 grupā Tomam Skolmeisteram – 4. vieta 60 
m/b un 8. vieta 60 m; Anetei Kalliņai – 5. vieta 60 
m/b. Jaunu pieredzi sacensībās ieguva arī Ērika Va-
sečkina, Dana Gruntmane, Ralfs Indriksons, Rūdolfs 
Grīnbergs, Francis Valcis Vasiļevs, Lūkass Lapiņš, 
Māris Gailītis un Maksims Vežņins.

Paldies treneriem Annai un Kasparam Gulbjiem 
par audzēkņu sagatavošanu.

Jolanta Ziemele 

1. februārī Popes kultūras namā notika Ventspils novada 
atklātais ziemas kauss zolītē, kas pulcēja kuplu skaitu 
dalībnieku – 72 zolmaņus no 13 komandām. Sacensības 
noritēja spraigā un sportiskā gaisotnē, noskaidrojot gan 
individuāli meistarīgākos spēlētājus, gan spēcīgākās 
komandas.

Tika apbalvoti arī īpašo titulu ieguvēji – par “Mazo zolmani” kļuva 
Gatis Učs (komanda “Karstais buss”, Laidu pagasts), savukārt “Lielā zol-
maņa” titulu izcīnīja Dzintars Mēteris (komanda “Cirvji”, Saldus).

Individuālajā vērtējumā pirmajā sešiniekā ierindojās:
1. Egils Karzons (komanda “LSK”, Kuldīga);
2. Andis Vītols (komanda “Dundziņi”, Dundaga);
3. Jānis Mūrnieks (komanda “Cirvji”, Saldus);
4. Imants Drieks (komanda “Ugāle”, Ugāle);
5. Ivars Blumbergs (komanda “Dundziņi”, Dundaga);
6. Vilnis Mednieks (komanda “Ostgals”, Ventspils).
Komandu vērtējumā uzvaru izcīnīja komanda “Dundžiņi” no Dun-

dagas (Andis Vītols, Ēriks Blumbergs, Ivars Blumbergs, Pēteris Lavre-
novs, Guntars Āboliņš, Jānis Kēnigsvalds).

Otro vietu ieguva komanda “LSK” no Kuldīgas (Āris Pētersons, Egils 
Karzons, Juris Rožukalns, Mārtiņš Rudovskis, Aldis Kliemanis, Mārtiņš 
Polis).

Trešajā vietā – komanda “Cirvji” no Saldus (Egīls Dālmanis, Jānis 
Mūrnieks, Fredis Štrauss, Dzintars Mēteris, Andis Mazrims, Rinalds 
Sergejevs).

Paldies Ventspils novada pašvaldībai, Popes pagastam, Popes kultū-
ras namam un Popes sporta klubam par atbalstu, Agrim Bileskalnam 
par turnīra rīkošanu un Keitai Krauzei par vizuālā noformējuma izveidi!

Ieva Muceniece 

31. janvārī Rīgā, “BTA 
Daugavas vieglatlētikas 
manēžā”, notika otrais 
“LVS x Sportland kausa” 
posms U18 grupai un 
pieaugušajiem. 

Sacensībās startēja arī Vents-
pils novada BJSS audzēkņi. 

Markuss Meiļuns izcīnīja 6. 
vietu augstlēkšanā (rez. 1,90 m); 

Viesturam Gerkem – 6. vieta 60 
m/b (rez. 8,79 sek.) un 20. vieta 
300 m; Nilam Bibļivam – 14. vieta 
augstlēkšanā; Robertai Rozentālei 
– 14. vieta augstlēkšanā. 

Paldies treneriem Dainim Lo-
diņam un Aivaram Čaklim par 
audzēkņu sagatavošanu.

Jolanta Ziemele 

INFORMĀCIJA

VENTSPILS NOVADA PAŠVALDĪBAS 
POLICIJAS ATSKAITE

01.01.2026.–31.01.2026.
Ventspils novada pašvaldības policijā saņemti izsaukumi un 
patrulēšanas laikā konstatēti pārkāpumi

32

No tiem:
par dzīvnieku labturības noteikumu pārkāpumiem 3
par atkritumu apsaimniekošanas noteikumu pārkāpumiem 7
par ceļu satiksmes noteikumu pārkāpumiem 8
par pārējiem pārkāpumiem 13
Saņemti personu iesniegumi 1
 
Pieņemti lēmumi
Izteikti mutvārdu aizrādījumi 9
Uzsākts administratīvā pārkāpuma process 8
Informācija nodota citai iestādei pēc piekritības 1
 
Sadarbība ar citām iestādēm (VP, NMPD, VUGD u. c.) 1

Informāciju sagatavoja: pašvaldības policijas inspektors Jānis Apinis

dzi guva arī Līva Vēberga, Māra 
Ozoliņa un Rūta Meiere. Paldies 
treneriem Kasparam un Annai 

Gulbjiem par audzēkņu sagatavo-
šanu un atbalstu sacensībās.

Jolanta Ziemele

“LVS x Sportland Jaunatnes kauss 2026”

Laura Vēberga kārtslēkšanā ar rezultātu 2,70 m 
pārliecinoši izcīnīja 1. vietu.    GUNTA BĒRZIŅA FOTO

Popē aizvadīts Ventspils novada 
atklātais ziemas kauss zolītē

“LVS x Sportland kauss 2026” 
U18 grupai un pieaugušajiem

Mūsu handbolisti piedalījās 
starptautiskās sacensībās

U15 grupas handbolisti ar treneri Pēteri priecājas par izcīnīto 3. vietu. 
PĒTERA TERVITA ARHĪVA FOTO  

Kurzemes novadu sporta skolu 
sadraudzības vieglatlētikas sacensības
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Par nozīmīgu 
ieguldījumu izglītības 
attīstībā un aktīvu darbību 
kopienas labā Tārgales 
pamatskolas direktore Ilze 
Judzika valsts svētkos tika 
apbalvota ar pašvaldības 
Goda rakstu. Mācību 
iestādes vadītāja neskaita 
skolā pavadītās stundas un 
ir klātesoša arī kultūras 
pasākumos un sporta 
sacensībās. Tas ir tikai 
pašsaprotami, uzskata Ilze. 

Mana mamma strādāja skolā. 
Man bija septiņi gadi, kad Tārgalē 
visi pārvācās no vecās skolas uz jau-
no. Man ļoti patika vecajā skolā māj-
turības kabinets, kas atradās mazajā 
mājiņā. Tur bija tik mājīgi un mīļi. 
Tārgalē uzcēla skolu, un mēs nesām 
mantas uz jauno ēku, kas man šķita 
auksta. Sešgadniekos es gāju Zūru 
skolā, mana pirmā skolotāja bija 
Alda Daukšte. Atceros, ka bija jāiz-
domā teksta uzdevums un jāparāda 
tas pārējiem. Citi zīmēja ābolus, bet 
es saplūcu puķes un darbojos ar tām. 
Skolotāja paslavēja, ka esmu ļoti ra-
doša. Es ļoti labi atceros, kā, būdama 
meitene, jutos skolā – tas man tagad 
palīdz darbā, jo varu iztēloties, kā 
skolēni jūtas dažādās situācijās. 

Milzu enerģija jau 
pirmajā darba gadā 

Sākumskolā biju klusa un ne-
droša, jo pirms tam neapmeklēju 
bērnudārzu, iejušanās kolektīvā 
bija jauna situācija. Attiecību ziņā 
daudz ko nesapratu un tad kādā 
mirklī iemācījos būt nemanāma, jo 
tad tevi liek mierā. Es gan piedalī-
jos dažādos pasākumos, tiku pat uz 
nometni “Arteks”, bet sevi tā īsti ne-
parādīju. Savukārt, kad aizgāju uz 
vidusskolu, bija otra galējība – ļoti 
izpaudos, bet sevi pa īstam atradu 
augstskolā. Studēju pedagoģiju, lai 
gan pirms tam biju pārliecināta, 
ka nekad mūžā nebūšu skolotāja. 
Pirms studijām vienu gadu strādāju 
Zūru skolā, pieredzes trūkumu aiz-
stājot ar milzu entuziasmu. Es varu 
mācīt sākumskolas audzēkņus, pa-
sniegt latviešu un krievu valodu. 
Tagad es kā direktore mācu to, kas 
paliek pāri, un tās ir dabas zinības 
6. klasei, fakultatīvs vieglajā mate-
mātikā 9. klasei, sociālās zinības 6. 
klasei, literatūra 9. klasei. Zinu, ka 
daudzi, kas grib studēt pedagoģiju, 
domā, ka vecāko klašu audzēkņi vi-
ņus neklausīs, tāpēc labāk mācīties 
par pirmsskolas vai sākumskolas 
skolotāju. Bet tā nebūt nav! Jo lielāki 
bērni, jo vieglāk ar viņiem strādāt. 

Tārgales skola  
ir pagasta centrs  

Tas, ka kļuvu par Tārgales pa-
matskolas direktori, bija nejaušība. 
Pirms tam man piedāvāja kļūt par 
Zūru pamatskolas direktori – tad 
man tas likās šokējoši, jo nekad nebi-

saites. Vai mums ir mērķis iegūt da-
tus vai arī mēs gribam palīdzēt bēr-
nam? Ļoti bieži mēs valstiskā līmenī 
nerīkojamies bērna interesēs. Cen-
tralizētajos eksāmenos joprojām 
trīs stundas ir jārēķina matemātikas 
uzdevumi, bet līdz šim skolēns nav 
bijis situācijā, kurā kādu darbu dara 
trīs stundas pēc kārtas. Skolai ir jā-
iet līdzi laikam, tai ir jāmainās. 

Gribētu runāt ar ministri arī par 
mazo skolu slēgšanu, kas, manuprāt, 
ir pilnīgi nepamatota. Neredzu ne-
vienu ieguvumu milzīgajās skolās, 
kurās ir 1500 skolēnu. Tajās tiek atsi-
jāti bērni, kuri nav tik spējīgi, bet ne 
jau tāpēc ir augstāka izglītības kvali-
tāte. Skolai – lielākai vai mazākai – 
jābūt katrā pagastā. Tā, kā jau teicu, 
ir pagasta sirds. Skolu slēgšana ir 
neatgriezenisks process; mācību ie
stādei ir jābūt pārskatāmā attālumā. 

Ziemassvētkos  
darina eņģelīšus 

Man ir vislabākie kolēģi! Cil-
vēki, kuriem ir jāsatiekas, satiekas. 
Mums ir apbrīnojami labs kolek-
tīvs. Reiz viena mamma man vaicā-
ja, kur mēs dabūjam labos skolotā-
jus. Atbilde ir tāda, ka viņi atnāk un 
paši atrod mūs. Mēs visi turamies 
kopā, nav atsevišķu grupējumu. Es 
daudz domāju par to, lai kolektīvs 
labi justos. Katru gadu Ziemassvēt-
kos dāvinu kolēģiem pašdarinātus 
eņģelīšus, jo man gribas pateikt 
paldies par to, ka esmu pieņemta. 
Esmu slikta rokdarbniece, bet katru 
reizi top ap 70 eņģelīšu. Mēs katru 
gadu pavasarī skolotājiem dāvinām 
labo vārdu grāmatiņas, kas top, 
iesaistot ne tikai skolēnus, bet arī 
viņu vecākus un kolēģus. Ziemas-
svētkos mums ir kopīgas pusdienas. 

Arī atvaļinājuma 
laikā ir sastopama 
skolā       

Es mīlu bērnus, un šī spēja dod 
man lielu bonusu. Man ir daudz 
vienkāršāk veidot attiecības ar vi-
ņiem. Bet, ja runājam vispārināti, 
svarīgākais ir abpusēja cieņa. Sā-
kumskolā bērni gan dod, gan prasa 
mīļumu, bet vecākajās klasēs varētu 
pietikt ar cieņu. Es domāju, ka sko-
lotājam ir svarīgi mīlēt savu darbu 
un doties uz skolu ar prieku. Katru 
dienu, kad veru skolas durvis, sajū-
tu enerģijas pieplūdumu. Mans dēls 
Henriks strādā Mārupes ģimnāzi-
jā par sporta skolotāju. Viņš ir ļoti 
labs skolotājs – kaut kas tajos gēnos 
acīmredzot ir no manis un mam-
mas. 

Ja tu prasi, kur es ņemu enerģi-
ju, tad jāsaka, ka to dod skolēni, kuri 
nāk klāt un runājas, man ir brīniš-
ķīga ģimene, koris “Kaiva”, kas ir kā 
otra ģimene, labprāt apmeklēju kul-
tūras pasākumus un lasu grāmatas. 
Bet, ja tiešām esmu nogurusi, atļauju 
sev brīvdienā nedarīt neko un vien-
kārši paslinkot. Man kā izglītības 
darbiniecei ir garš vasaras brīvlaiks, 
bet – es tik un tā esmu skolā arī vasa-
rā. Tur visu laiku ir, ko darīt.      

Marlena Zvaigzne

ju domājusi, ka varētu būt direktore. 
Atteicos, un tad Zūru skolā bija jau-
na direktore. Man viss gads pagāja 
pārdomās – ja es būtu direktore, tad 
darītu tā, ja es būtu direktore, rīko-
tos šādi. Un tad izsludināja konkur-
su Tārgales pamatskolas direktora 
amatam, un es pieteicos, uzrakstot 
savu redzējumu par to, kas būtu 
jādara. Biju pārliecināta, ka nekad 
mūžā netikšu šajā amatā, bet uzva-
rēju konkursā. Aizgāju uz Tārgali ar 
lielām šaubām, vai spēšu un pratīšu. 
Jā, pirmajā gadā bieži domāju, ka 
iešu prom un tas nav mans, esmu 
bijusi pārāk augstprātīga, iedomājo-
ties, ka to varu, bet nu jau ir 12 gadi, 
kopš esmu direktore. Man ļoti patīk 
Tārgalē! Tas gan nav vienkāršs darbs, 
jo ir ne tikai skola, bet arī pirmssko-
las grupas dārziņā, pagasta kultūras 
pasākumi notiek skolā. Daudz laika 
aizņem loģistika, lai saplānotu, kad 
kurš varēs izmantot skolas telpas. 
No otras puses, Tārgales skola ir īsts 
pagasta centrs, skola ir pagasta sirds. 
Ja siltos pavasara vakaros aizbraucu 
līdz skolai, pie tās ir tik daudz rosī-
bas. Cilvēki darbojas stadionā, velo-
trasē, bērnu laukumā. Man patīk, ka 
Tārgalē visu laiku kaut kas mainās 
un nāk klāt. Piemēram, kulinārijas 
klubiņa dāmas sākumā piesardzīgi 
jautāja, kā tas būs, ja viņas rosīsies 
skolā, bet tas ir forši! Mums ir sāku-
šās arī zumbas nodarbības pieaugu-
šajiem. Tie, kas iesaistās kādā aktivi-
tātē, mums ir jānotur, tie ir mūsējie, 
kas nāks un darīs.

Īstenos līdzdalības 
budžeta projektu    

Jā, mana darbadiena nav no as-
toņiem līdz pieciem, es esmu skolā 
arī brīvdienās, kad tur notiek pasā-
kumi, sportisti ir iznomājuši zāli. 
Es gan varētu nebūt klāt tajā visā, 
bet tikai teorētiski, jo praktiski jū-
tos kā skolas saimniece, tādēļ gribu 
piedalīties visās norisēs. Man tur 
vienkārši ir jābūt. Darbs skolā dod 
gandarījumu – tāpat kā vietējās ko-
pienas kopā turēšana. Redzu, cik 
daudz darot var padarīt. Man ļoti 
patīk, ka Tārgales skola visu laiku 
attīstās. Tie gadi, kad skolā neko ne-
remontē vai pie skolas neko nebūvē, 
manā karjerā ir bijuši visgrūtākie. 
Tad šķiet – nu, kāda jēga, jo visu 
laiku taču jākāpj augstāk un kaut 
kas jāsasniedz. Ja ir kāds īsteno-
jams projekts, tas man iedod tādu 
enerģiju! Šajā mācību gadā piedalī-
jāmies līdzdalības budžeta projektu 
konkursā, tāpēc notiks pirmsskolas 
grupu ēkas apkārtnes labiekārto-
jums. Jāsaka paldies audzēkņu ve-
cākiem, jo viņi ļoti iesaistījās pro-
jekta sagatavošanas procesā.

Neļauj nodarīt  
pāri citiem  

Tārgales pamatskola ir ieviesusi 
KiVa programmu bulinga izplatības 
mazināšanai skolas vidē. Tā ir iz-
strādāta Somijas Turku Universitātē. 

Skola ir kā pagasta sirds

“Tas ir mazo skolu fenomens, ka mēs domājam par katru 
bērnu, palīdzam katram, lai ikviens varētu atraisīties un 
parādīt savas spējas,” uzsver Ilze.   IEVAS MUCENIECES FOTO              

TĀRGALE

Sākumā tikām pilotprojektā, nu jau 
darbojamies KiVa trešo gadu. Pērn 
Rīgā Nacionālajā bibliotēkā stāstījām 
par savu pieredzi, mūsu veikums tika 
labi novērtēts. Teātra pulciņš šogad 
izveidoja bulingam veltītu filmu. Mēs 
īstenojam skolēnu apmācības, katrai 
klasei gadā ir desmit nodarbības. 
Skolā ir KiVa komanda, un audzēk-
ņi zina, ka pie mums var vērsties pēc 
palīdzības. Visi darbinieki, ieskaitot 
pavārus un sētniekus, ir piedalīju-
šies mācībās, lai zinātu, kā rīkoties, ja 
konstatēts bulings. Ir speciālas veid-
lapas, kuras aizpildām, ja bijušas tikai 
aizdomas par bulingu, mēs zinām, kā 
runāt ar bērniem, kuri dara pāri, un 
tiem, kuriem ir nodarīts pāri. Mums 
ir mentors, kurš sniedz ieteikumus, 
reizi mēnesī notiek vebināri, kuros 
KiVa komanda papildina zināšanas. 
Nenoliedzami mūsu skolā situācija 
ir uzlabojusies, lai gan jāsaka, ka arī 
sākotnēji nebija daudz bulinga gadī-
jumu. 

Domā par katra  
bērna labbūtību  

Tārgales skolai ir veiksmī-
ga pieredze, piedaloties dažādos 
“Erasmus” programmas projektos. 
Pašlaik mums nav aktuālu projektu, 
bet gatavojamies “Erasmus” akre-
ditācijai, lai nākotnē būtu vieglāk 
iesaistīties projektos. Jāsaka paldies 
skolotājai Baibai Eglītei, kura raksta 
projektu pieteikumus. Pēdējais no 
tiem bija par skolēnu un skolotāju 
ceļu uz veiksmi. Mācījāmies gan 
mēs, pedagogi, gan ārzemju vizītēs 
devās pašpārvaldes pārstāvji. 

Tārgales skolā ir spēcīga inte-
rešu izglītības programma. Domā-
ju, ka gandrīz visi mūsu puiši spēlē 
handbolu, mums ir ļoti labs deju 
kolektīvs – abas grupas vasarā tika 
uz Dziesmu svētkiem. Mums ir ļoti 
draudzīga un ģimeniska skola. Mēs 
visi cits par citu zinām, tas ir mazo 
skolu fenomens, ka mēs domājam 
par katru bērnu, palīdzam katram, 
lai ikviens varētu atraisīties un pa-

rādīt savas spējas. Mūsu lielais un 
kopējais mērķis ir, lai bērni ir lai-
mīgi. Man ir pārliecība – ja cilvēks 
labi jūtas, viņš var sasniegt labā-
kus rezultātus. Jāsāk nevis no tā, 
ka gribam rezultātus, bet no tā, ka 
bērnam ir iespēja juties labi. Esam 
daudz darījuši, lai audzēkņi mūsu 
skolā justos droši un katram būtu 
sava uzticamības persona pieau-
gušo vidū, ar kuru var parunāt. To 
būtu grūti realizēt lielā skolā, bet 
mums ir 157 skolēni un ap 70 bērnu 
pirmsskolas grupās. 

Mums ir liela pieredze darbā ar 
speciālo programmu audzēkņiem 
un tiem, kam ir īpašas vajadzības 
vai mācīšanās grūtības. Mums ir 
spēcīga atbalsta komanda, šajā mā-
cību gadā ir pievienojies labs spe-
ciālais pedagogs. Mūsu skolu no 1. 
klases izvēlas arī ventspilnieki, pa-
laikam pievienojas arī vecāko klašu 
audzēkņi, bet mēs ļoti domājam, 
kā skolēns “ierakstīsies” konkrētajā 
klasē. Ir ļoti svarīgi, lai vecāki mums 
uzticas un viņi tic, ka Tārgales sko-
lā viņu bērnam būs vislabāk – tad 
arī viss izdosies. Man ir liels prieks, 
ka tārgalnieki ir atgriezušies mūsu 
skolā; agrāk daudzi no viņiem brau-
ca mācīties uz Ventspili, bet tagad 
izvēlas pagasta skolu. 

Mazo skolu slēgšana 
ir nepamatota 

Ja man būtu iespēja diskutēt 
ar izglītības ministri, es gribētu 
pavaicāt, kāpēc mēs bieži kaut ko 
mainām mainīšanas pēc. Mēs ie-
viešam centralizētos eksāmenus un 
pēc diviem gadiem atceļam. Mēs 
pieņemam likumu un tad sakām, ka 
varam par to diskutēt, bet kāpēc ne-
var diskutēt pirms tam. Tiek ieviesti 
monitoringa darbi 3. un 6. klasei, 
bet tie tiek ieviesti līdzīgi kā cen-
tralizētie eksāmeni, turklāt notiks 
aprīlī ar domu, ka mēs par katru 
bērnu varēsim iegūt rezultātu maija 
beigās vai jūnijā. Tas būs ķeksītim, 
bet skolēnam nebūs atgriezeniskās 
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Užavas pamatskolas skolotāja 
Iveta Sūniņa pirms jaunā 
mācību gada sākuma ieguva 
pašvaldības apbalvojumu “Gada 
skolotājs” nominācijā “Pedagogs – 
iedvesmotājs”. 

Klausoties viņas enerģiskajā un atklā-
tajā stāstījumā, kļūst skaidrs – Iveta patiesi 
spēj iedvesmot, rosinot gan skolēnus, gan 
apkārtējos noticēt saviem spēkiem.

“Nekad dzīvē negribēju būt skolotāja un 
pat neiedomājos, ka strādāšu šajā profesijā,” 
atzīst Iveta. Skolas gados viņa sapņoja par 
žurnālistes karjeru, darbojās žurnālistu pul-
ciņā, bet vēlāk studēja sabiedriskās attiecības. 
Pēc augstskolas absolvēšanas gan izrādījās, 
ka darba atrašana specialitātē nav vienkārša 
pieredzes trūkuma dēļ. “Kādu laiku vienkārši 
plūdu pa dzīvi,” viņa saka. Iveta strādāja par 
veikala vadītāju Rīgā, vēlāk atgriezās Ventspilī 
un izmēģināja spēkus dažādās jomās, līdz sa-
prata – tas nav tas, ko viņa patiesi vēlas darīt.

Pagrieziena punkts notika brīdī, kad brā-
ļa draudzene pastāstīja par studijām peda-
goģijā un skolotāja profesijas priekšrocībām. 
“Es ielēcu jaunā vagonā, un mani priekšstati 
par bērniem un viņu uztveri krasi mainījās,” 

atceras Iveta. Tajā laikā viņai pašai bija pus-
otru gadu vecs bērns, un pedagoģijas zinā-
šanas lika paskatīties uz audzināšanu citām 
acīm. “Sapratu, ko būtu darījusi citādi, ja šīs 
zināšanas man būtu bijušas agrāk. Tā pama-
zām šī nozare mani aizrāva.”

Užavas pamatskolā Iveta māca dizainu 
un tehnoloģijas, vācu valodu, sociālās zi-
nības, matemātiku 4. klasei, kā arī sportu 
4. un 5. klasei. Viņa ir 9. klases audzinā-
tāja un Ekoskolas darbības koordinatore. 
Radošums viņai bijis tuvs vienmēr – Iveta 
apmeklējusi dažādus pulciņus, nodarbo-
jusies ar adīšanu, šūšanu un tamborēšanu. 
“Tagad ar savām prasmēm varu dalīties ar 
bērniem,” viņa saka. Skolotāja vada dizaina 
un tehnoloģiju pulciņu un atzīst, ka rutīna 
viņu nomāc, tāpēc nepārtraukti meklē jau-
nas idejas un izaicinājumus. “Protams, ir 
brīži, kad jūtos kā saplacis balons, un tad 
enerģiju atgūstu, ceļojot kopā ar ģimeni.”

Kā Ekoskolas koordinatore Iveta īpašu 
uzmanību pievērš vides izglītībai – atgādi-
na par atkritumu šķirošanu, māca pārdo-
mātu pārtikas izmantošanu un rosina at-
teikties no lieka iepakojuma. “Zināšanas ir 
ļoti svarīgas,” uzsver pedagoģe. “Ja bērni sa-
prot, kāpēc kaut kas jādara, rodas motivā-
cija rīkoties citādi.” Iveta sniedz ieteikumus 
arī kolēģiem, kā vides tēmas iekļaut mācību 

stundās, organizē pasākumus ārpus stundu 
laika un sadarbojas ar citām Ekoskolām – 
Ventspils 4. vidusskolu un 1. pamatskolu. 
“Ir vērtīgi iegūt jaunu pieredzi un draugus,” 
piebilst užavniece.

Ivetas audzēkņi ar labiem panākumiem 
piedalījušies dizaina un tehnoloģiju olimpi-
ādēs, un skolotāja par to patiesi priecājas. 
Radošums un nestandarta pieeja ir tuva arī 
viņai pašai, tāpēc Iveta apgūst Montesori 
metodi un integrē to mācību procesā. “Re-
dzu, ka bērniem tas sagādā prieku un ļauj 
paskatīties uz lietām no cita skatpunkta,” 
viņa skaidro. “Vēlos, lai bērni saprot – mā-
cības nav mocības, bet dod reālu ieguvu-
mu.” Iveta daudz sarunājas ar skolēniem, 
motivē, rāda ceļu, kā uzdevumus paveikt ar 
gandarījumu. Viņai ir svarīgi, lai skolēns var 
izpaust sevi, nevis mehāniski pildīt uzde-
vumus. Īpaši atklātas sarunas notiek ar au-
dzināmo klasi, kad skolotāja dalās arī savā 
dzīves pieredzē, nekautrējoties atzīt kļūdas. 
“Ar reāliem piemēriem varu pamatot, kāpēc 
izglītība ir nepieciešama,” viņa saka.

Studiju laikā Iveta praksi izgāja tieši Uža-
vas pamatskolā. Tas bija kovida laiks, un pie-
mērotas prakses vietas atrašana nebija vien-
kārša. “Es šajā skolā iemīlējos un sapratu, 
ka vēlos, lai tajā mācās arī mani bērni. Te ir 
māju sajūta, mēs cits par citu varam parūpē-

ties un palīdzēt viens otram. Jā, es nepiepil-
dīju sapni par žurnālistiku, bet atradu savu 
ceļu izglītības jomā. Un tas ir skaists.” 

Marlena Zvaigzne       

Ielēca jaunā vagonā un atrada savu ceļu izglītībāUŽAVA

Dažu gadu laikā, kopš Iveta 
strādā Užavas pamatskolā, 
kolēģi ir pamanījuši viņas prasmi 
iedvesmot.    IEVAS MUCENIECES FOTO

Užavas pamatskolas skolotājs 
Uldis Ķemers valsts svētkos 
saņēma pašvaldības Atzinības 
rakstu par nozīmīgu ieguldījumu 
pedagoģiskajā darbā, kā arī Užavas 
pagasta kultūras un sporta dzīves 
attīstībā. 

Uldis ir sporta, ģeogrāfijas, datorikas, di-
zaina un tehnoloģiju, kā arī fizikas skolotājs. 
Pedagoģija viņa dzīvē nav nejaušība – Ulda 
mamma Marta Užavas skolā matemātiku 
mācīja 42 gadus, savukārt paša Ulda peda-
goģiskā darba stāžs sasniedz jau 31 gadu.

“Nav nekāds brīnums, ka bērni iet ve-
cāku pēdās. Mamma kā skolotāja bija stin-
gra, ļoti prasīga un taisnīga. Arī es cenšos 
būt prasīgs, jo bez skaidrām un pamato-
tām prasībām skolā strādāt ir grūti. Es sa-
vus audzēkņus bieži motivēju un vienmēr 
pamatoju, kāpēc kaut kas ir jādara. Šāda 
pieeja ir daudz labāka par vienkāršu frāzi 
– “tā vajag”. Man patīk tas, ka mācu vairā-
kus mācību priekšmetus, jo nevaru ilgstoši 
veikt monotonu darbu. Šī daudzveidība 
man sagādā patiesu prieku.”

Pedagogs ir gandarīts par savu pro-
fesijas izvēli, jo, kā pats saka, skola kļūst 
arvien daudzveidīgāka un interesantāka. 
Uldi priecē skolēnu sasniegumi – pat ja tie 
nav lieli. Galvenais, lai skolēns ir centies un 
darījis visu iespējamo, lai izprastu mācību 
vielu. Īpašs gandarījums ir satikt Užavas 
pamatskolas absolventus un dzirdēt viņu 
izaugsmes stāstus.

Arī Ulda sieva Guna ir skolotāja, un, 
viņaprāt, tas ir veiksmīgs dzīves modelis: 
“Mēs viens otru saprotam ļoti labi, jo sko-
lotāja darbs jau nenotiek tikai skolā, bet 
arī mājās.” Ķemeru dēls Edgars ir IT spe-
ciālists, tādējādi arī viņš, līdzīgi kā vecāki, 
kuri ir kursabiedri, savā profesionālajā ceļā 
ir saistīts ar matemātiku.

Skolā Uldis vada kokapstrādes pul-
ciņu. Ne visiem bērniem mājās ir iespēja 
strādāt ar instrumentiem un pašu rokām 
izgatavot lietas, taču skolā tas ir iespējams. 
Pulciņu ar lielu interesi apmeklē skolēni, 
īpaši jaunāko klašu audzēkņi, tostarp arī 
meitenes.

“Es labprāt ar skolēniem runāju ne ti-
kai par mācību vielu, bet arī par dzīvi. Uz-
skatu, ka dažādas situācijas ir jāapspriež, 
lai bērni būtu tām sagatavoti. Reizēm da-
los savā pieredzē, stāstu arī par kļūdām. 
Piemēram, jaunībā daudziem nebija mo-
tivācijas apgūt svešvalodas, bet mūsdienās 
tās ir vitāli nepieciešamas. Savu kļūdu at-
zīšana ir viens no veidiem, kā rosināt sko-
lēnus domāt.”

Uldis Ķemers ir arī Užavas pagasta 
sporta darba organizators.

“Esmu priecīgs par šo iespēju – mums 
ir pieejama sporta zāle, un netrūkst jaunie-
šu, kas to regulāri apmeklē. Uz sportošanu 
atbrauc arī vārvenieki un ventspilnieki, 
kuru dzīve agrāk bijusi saistīta ar Užavu. 
Diezgan aktīvi – divas līdz trīs reizes nedē-
ļā – spēlējam volejbolu. Es rīkoju arī užav-
nieka Normunda Bērenta piemiņai veltītu 
volejbola turnīru, un tad spēlētāju vidū 
ir par mani gados vecāki vīri, Normunda 
klasesbiedri.”

Vasarā Uldis rūpējas par sportiskām 
aktivitātēm Užavas pagasta svētkos un ir 
iesaistījies arī novada senioru sporta spē-
ļu rīkošanā. Šis darbs viņam sagādā īpa-
šu gandarījumu, jo redzams citu cilvēku 
prieks un pozitīvās emocijas.

“Kur es ņemu enerģiju visam, ko daru? 
Droši vien skolā – mums ir lielisks kolek-
tīvs, un tas ir ļoti svarīgi, ikdienā esot kopā. 
Kā sporta darba organizators pagastā varu 
komunicēt ar dažādiem cilvēkiem, un tas 
sniedz prieku. Enerģiju dod arī braukšana 
ar riteni. To daru augu gadu. Jāpiemin arī 
braukšana ar motociklu – šī lieta man ir 
tuva sirdij jau kopš 16 gadu vecuma. Tagad 
gan sanāk īsāki izbraucieni.” 

Tāpat kā daudziem citiem užavnie-
kiem, Uldim patīk iespēja būt pie jūras. 
Divas līdz trīs reizes nedēļā viņš ar velo-
sipēdu dodas līdz jūrai arī ziemā, nereti 
aizbraucot līdz pat Užavas bākai.

“Es dzīvoju pagastā, kurā ir atsaucīgi 
cilvēki,” secina Uldis. Savukārt viņa kolēģi 
pašvaldības apbalvojuma saņēmēju rak-
sturo šādi: “Uldis ir atsaucīgs un izpalīdzīgs 
cilvēks, kurš nekad neatsaka palīdzību un 
padomu ne tikai mums, bet arī Užavas ie-
dzīvotājiem. Ar savu darbu viņš iedvesmo 
skolēnus, kolēģus un vecākus, veidojot po-
zitīvu un atbalstošu mācību vidi.”             

Marlena Zvaigzne 

Skolotājs, kurš iedvesmo skolā, sportā un Užavas kopienā

Kolēģi Uldi raksturo kā 
atsaucīgu un izpalīdzīgu cilvēku.   

IEVAS MUCENIECES FOTO  

POPE

Popes skolai būt! 
Ventspils novada domes 

priekšsēdētājs Andis Zariņš,  
viņa pirmais vietnieks Guntis 
Mačtams un Izglītības pārvaldes 
vadītāja Aina Klimoviča Popes 
pamatskolā tikās ar skolas vadību,  
pedagogiem un audzēkņu 
vecākiem, lai pārrunātu,  
kā valsts noteiktais jaunais 
izglītības iestāžu finansēšanas 
modelis ietekmēs Popes skolas 
pastāvēšanu. 

Sarunas gaitā noskaidrojās pats svarī-
gākais – Popes skolai būt! 

Ventspils novada domes priekšsēdē-
tājs Andis Zariņš pateicas visiem, kas ie-
radās uz tikšanos, uzdeva jautājumus un 
aktīvi diskutēja, lai vienotos par kopīgo 
mērķi – Popes skolas pastāvēšanu. 

Kā norāda domes priekšsēdētāja pir-
mais vietnieks Guntis Mačtams, Popes pa-
matskolā ir 49 audzēkņi pirmsskolas gru-
pās un 47 skolēni 1.–9. klašu grupā. Lai, 
stājoties spēkā jaunajam pedagogu darba 
samaksas modelim, varētu saglabāt skolu 
esošajā pamatskolas statusā, pašvaldībai 
vajadzētu piemaksāt aptuveni 150 000 eiro 
gadā. Ventspils novada pašvaldības Sociā-
lajā, izglītības, kultūras un sporta komitejā 
ir izskatīta iespējamā skolas izglītības pa-
kāpes maiņa, saglabājot izglītības posmu 
no pirmās līdz sestajai klasei. Lēmumu 
deputāti pieņems februāra domes sēdē  
26. februārī. 

Marlena Zvaigzne 
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Divu nedēļu garumā Popes 
kultūras namā varēja iepazī-
ties ar Vācijas pilsētiņas Ālenas 
septiņu mākslinieku gleznām. 
23. janvārī Popē ieradās arī pa-
sākuma “vaininieki’’ – Dīters 
un Mehthilde Masini (Dieter & 
Mechthild Massin).

Pateicoties enerģiskajiem se-
nioriem, kuri gleznas savā auto-
mašīnā pārvadā no vienas vietas 
uz citu, arī mēs, popiņi, varējām 
ielūkoties mākslinieku ceļojumu 
iespaidos. Gleznas tapušas ap-
tuveni tajā laikā, kad Vācija bija 
sadalīta Austrumvācijā un Rie-
tumvācijā. Tā kā Ālena atradās 
Rietumvācijā, cilvēkiem atšķirībā 
no Austrumvācijas iedzīvotājiem 
bija iespēja ceļot un parādīt savos 
darbos gan pilsētas, gan dabu Itā-
lijā, Francijā, Spānijā, Grieķijā…

Nelielās, it kā naivās gleznas 
pēc Masinu pāra skaidrojumiem 
ieguva pavisam citu vērtību. Īpaši 

tika izcelti Martina Hačera (Mar-
tina Hatscher) darbi – izsmalcinā-
ti pilsētu gleznojumi ar konkrētās 
pilsētas nosaukumu centrā. Īpaši 
tādēļ, ka mākslinieks sirgst ar au-
tismu, bet atradis veidu, kā izpaust 
savu talantu. Starp Martina atai-
notajām pilsētām arī Rīga. Šobrīd 
Martina darbus iespējams aplūkot 
arī Klaipēdā, kur izstādīti tikai viņa 
darbi. Martinam ir nedaudz pāri 60 
gadiem, un viņš joprojām glezno.

Masinu pāra īpašumā atrodas 
ap 1000 gleznu, kas pie viņiem 
nonākušas lielākoties dāvinājuma 
ceļā – kad cilvēks aiziet viņsaulē, 
bet gleznas nevienam nav vaja-
dzīgas, notiek sarunas ar manti-
niekiem, un daudzas no gleznām 
tiek atdāvinātas Masiniem. Lai 
dotu iespēju interesentiem aplū-
kot gleznas, ko dažādās tehnikās 
radījuši mākslinieki, kuri saistī-
ti ar Ālenu un reti vai nekad nav 
saņēmuši publisku uzmanību, 

Ālenas mākslinieku 
darbi Popē

Dīters un Mehthilde (pa labi) ar popiņiem, kuri apmeklēja tikšanos.   MĀRAS KRAULES FOTO 

mākslas entuziasti Mehthilde un 
Dīters savas mājas pagrabā iz-
veidojuši savu Ālenas kultūras 
pagrabu (“Ahlener Kulturkeller”) 
un regulāri maina mākslas dar-
bus ekspozīcijā. Individuāliem 
apmeklētājiem un grupām ieeja 
bez maksas. Lūk, kāds fantastisks 
hobijs senioru vecumā! Darba ga-

dos abi bijuši skolotāji, saistīti ar 
sportu. Tagad – senioru biedrības 
“ESNA” pārstāvji (Eiropas senio-
ru tīkls). Māra Kraule, Ventspils 
Vācu kultūras biedrības vadītāja, 
uzņemoties tulces pienākumus, 
klātesošajiem izstāstīja savu ie-
pazīšanās stāstu, kas arī saistīts 
ar senioru biedrības aktivitātēm. 

Paldies Mārai un Masinu ģimenei, 
kuri paplašina redzesloku ne tikai 
sev, bet visiem, ar kuriem sastopas 
savos dzīves ceļos!

Intrigai – no 26. janvāra līdz 
februāra beigām Popes kultūras 
namā apskatāmas Aivas Ausekles 
krāsu ekspresijas pilnās gleznas.

Iveta Bērziņa 

Ventspils novadā darbu uzsāk 12 Valsts un 
pašvaldību vienotie klientu apkalpošanas centri 
(VPVKAC), lai nodrošinātu iedzīvotājiem iespēju 
saņemt valsts pārvaldes pakalpojumus pēc vienas 
pieturas aģentūras principa – tuvāk dzīvesvietai, 
vienuviet un ērtāk. 

No 2026. gada februāra iedzīvotājiem klientu apkalpoša-
nas centros ir pieejami dažādi valsts pārvaldes pakalpojumi, 
tostarp iespēja pieteikt un saņemt pakalpojumus, kas ir šādu 
iestāžu kompetencē: Valsts sociālās apdrošināšanas aģentū-
ras (VSAA), Valsts ieņēmumu dienesta (VID), Latvijas Valsts 
radio un televīzijas centra (LVRTC), Valsts darba inspekcijas 
(VDI), Valsts tehniskās uzraudzības aģentūras (VTUA), Uz-
ņēmumu reģistra (UR), Sociālās integrācijas valsts aģentūras 
(SIVA), Lauku atbalsta dienesta (LAD), Būvniecības valsts 
kontroles biroja (BVKB), Latvijas Digitālā veselības centra 
(LDVC), Nodarbinātības valsts aģentūras (NVA), Veselības 
inspekcijas (VI), Veselības un darbnespējas ekspertīzes ārstu 
valsts komisijas (VDEĀVK), Pilsonības un migrācijas lietu 
pārvaldes (PMLP) un Valsts zemes dienesta (VZD).

Tāpat klientu apkalpošanas centros ir iespējams nobal-
sot par līdzdalības budžeta projektiem. 

Klientu apkalpošanas centru atrašanās vietas un pie-
ņemšanas laiki:
1. Puzes pagasta pārvalde, “Valde”, Blāzma, 
Puzes pagasts. Darbalaiks: P, O, T, C, Pk 09.00–15.00 
(pusdienu pārtraukums 12.00–13.00). 
Kontaktpersonas tālr. 27850173, KAC tālr. 67231247;
2. Užavas pagasta pārvalde, “Avoti”, Užava, 
Užavas pagasts. Darbalaiks: P, O, T, C, Pk 09.00–16.00 
(pusdienu pārtraukums 12.00–13.00). 
Kontaktpersonas tālr. 26667220, KAC tālr. 67231232;
3. Piltenes pilsētas/pagastu pārvalde, Lielā iela 28, Piltene. 
Darbalaiks: P 08.00–18.00; O, T, C 08.00–17.00; 
Pk 08.00–16.00 (pusdienu pārtraukums 12.00–13.00).
Kontaktpersonas tālr. 63607137, KAC tālr. 67231224;
4. Ziru pagasta pārvalde, “Saulgrieži”, Ziras, Ziru pagasts. 

Darbalaiks: P, O, T 08.00–16.30; C 08.00–18.00; 
Pk 08.00–15.00 (pusdienu pārtraukums 12.00–12.30).
Kontaktpersonas tālr. 20232445, KAC tālr. 67231226. 
5. Ances pagasta bibliotēka, “Vālodzes”, Ance, 
Ances pagasts. Darbalaiks: O, T, C, Pk 09.00–18.00 
(pusdienu pārtraukums 12.00-13.00), S 10.00–14.00.
Kontaktpersonas tālr. 22029536, KAC tālr. 67231234;
6. Tārgales pagasta pārvalde, “Dzintarkalni”, 
Tārgale, Tārgales pagasts. Darbalaiks: P 09.00–16.30; 
O, T 08.00–16.30; C 08.00–17.30; Pk 09.00–15.30 
(pusdienu pārtraukums 12.00–13.00).
Kontaktpersonas tālr. 63620511, KAC tālr. 67231227;
7. Popes pagasta pārvalde, “Pagastmāja”, Pope, 
Popes pagasts. Darbalaiks: P, O, T, C, Pk 08.00-16.30 
(pusdienu pārtraukums 12.00–13.00). Kontaktpersonas 
tālr. 28356562, KAC tālr. 67231238;
8. Vārves pagasta pārvalde, Skolas iela 1, Ventava, Vārves 
pagasts. Darba laiks: P 8.00–18.00, O, T, C 8.00–17.00, 
Pk 8.00–16.00 (pusdienu pārtraukums 12.00–13.00). 
Kontaktpersonas tālr. 22014959, KAC tālr. 67231229; 
9. Usmas pagasta pārvalde, “Auseklīši”, Usma, Usmas 
pagasts. Darbalaiks: O, C 09.00–18.00 (pusdienu 
pārtraukums 12.00–13.00); Pk 13.00–17.00.
Kontaktpersonas tālr. 20239004, KAC tālr. 67231245;
10. Jūrkalnes pagasta bibliotēka, “Krasti”, Jūrkalne, 
Jūrkalnes pagasts.  Darbalaiks: O, T, C, Pk 08.30–17.00 
(pusdienu pārtraukums 12.00–1230), S 10.00–14.00.
Kontaktpersonas tālr. 27474002, KAC tālr. 67231235;
11. Zlēku pagasta pārvalde, “Pūcītes”, Zlēkas, Zlēku 
pagasts. Darbalaiks: P 08.00–18.00; O, T, C 08.00–17.00; 
Pk 08.00–16.00 (pusdienu pārtraukums 12.00–13.00).
Kontaktpersonas tālr. 20039387, KAC tālr. 67231237;
12. Ugāles pagasta pārvalde, “Ugāles pagasta nams”, 
Ugāle, Ugāles pagasts.  Darbalaiks: P, O, C 08.00–17.00; 
T 08.00–18.00; Pk 08.00–16.00 (pusdienu pārtraukums 
12.00–13.00). 
Kontaktpersonas tālr. 29243334, KAC tālr. 67231242.

Lai nodrošinātu ērtu un kvalitatīvu pakalpojumu sa-
ņemšanu, iedzīvotāji aicināti iepriekš pieteikt savu apmek-
lējumu klātienē, zvanot uz norādītajiem kontaktpersonu 
tālruņa numuriem, kā arī aicinām zvanīt uz klientu apkal-
pošanas centru stacionārajiem tālruņiem.

Par projekta īstenošanu – 2025. gada 16. janvārī Vents-
pils novada pašvaldība parakstīja sadarbības līgumu ar 
Viedās administrācijas un reģionālās attīstības ministriju 
par Eiropas Savienības Atveseļošanas un noturības mehā-
nisma plāna 2. komponentes “Digitālā transformācija” 2.1. 
reformu un investīciju virziena “Valsts pārvaldes, tai skai-
tā pašvaldību, digitālā transformācija” 2.1.2.1.i. investīcijas  
“Pārvaldes centralizētās platformas un sistēmas” projekta 
Nr. 2.1.2.1.i.0/1/23/I/VARAM/011 “Pakalpojumu sniegša-
nas reformas atbalsts” aktivitāšu īstenošanu.

Projekta mērķis – uzlabot publisko pakalpojumu pie-
ejamību un kvalitāti, veicinot valsts pakalpojumu pieejamī-
bu iedzīvotājiem reģionos.

Ventspils novada pašvaldībai projekta aktivitāšu īsteno-
šanai piešķirts indikatīvais finansējums 109 544,35 eiro, tai 
skaitā Atveseļošanas fonda finansējums ir 51  066,94 eiro, 
valsts budžeta finansējums – 10  724,06 eiro un Ventspils 
novada pašvaldības līdzfinansējums – 47 753,35 eiro.

Projekts tiek īstenots Eiropas Savienības Atveseļošanas 
un noturības mehānisma plāna investīcijas 2.1.2.1.i. ietva-
ros.

Kristīne Strika 
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Užavas pamatskolas kolektīvam janvāris 
iesākās ar jaudīgu pasākumu. Skolā viesojās 
“Ghetto Games” komanda, kas sadarbībā ar 
Bērnu aizsardzības centru ar izglītojošu stāstu un 
kustības palīdzību stiprināja jauniešu izpratni par 
uzvedības un atkarību riskiem. 

Pasākuma laikā skolēniem bija iespēja noklausīties inte-
resantus stāstījumus, iesaistīties diskusijās un visiem kopā 
uzspēlēt futbolu. Gandrīz katrs iemūžināja notikumu kop-
bildēs ar pasākuma vadītājiem. Diena aizritēja nemanot. Kā 
paši skolēni teica: “Viss beidzās tik ātri! Gribam vēl!”

8. janvārī Užavas saietu namā notika Ventspils Izglītī-
bas pārvaldes organizētais ikgadējais Zvaigznes dienas pa-
sākums, kura tēma šogad bija “Skola ir kā jūra, dziļa, bagāta, 
bezgalīga...”. Pasākumā pulcējās Ventspils novada izglītības 
iestāžu vadītāji un novada domes vadība. Pēc skolas direk-
tores Guntras Magonītes uzrunas ar muzikālu sveicienu 
pasākuma dalībniekus priecēja Užavas pamatskolas sko-
lēnu ansamblis un soliste. Ar svētku uzrunu uzstājās gan 
Izglītības pārvaldes vadītāja, gan novada domes pārstāvji. 
Nedaudz vēlāk piebiedrojās atraktīvās suitu sievas un Uža-
vas amatierteātra “Maskas” dalībnieces. Pasākums aizritēja, 

nopietnām runām caurvijoties ar jokiem.
Skolai ir ļoti laba sadarbība ar Užavas bibliotēku. Līdz 

janvāra beigām bibliotēkā varēja apskatīt Užavas pamat-
skolas dizaina un tehnoloģiju pulciņa bērnu darbus. Kat-
ram bibliotēkas apmeklētājam bija iespēja nobalsot par sev 
tīkamāko darbiņu. 

20. janvārī skolā notika 1991. gada barikāžu aizstāvju at-
ceres diena. Diena, kad Latvijas tauta piemin un godina tos, 
kuri ar savu pārliecību, vienotību un varonību barikādēs 
spēja nosargāt brīvas un neatkarīgas Latvijas Republikas 
atdzimšanu. Skolēni ieklausījās stāstījumā par notikumiem 
pirms 35 gadiem, skatījās videostāstus, bet noslēgumā no-
tika konkurss “Erudīts”. Tajā labi noderēja arī pasākumā 
dzirdētie fakti. 

Šogad beidzot ir normāla ziema. Aukstums netraucē 
sportiskām aktivitātēm. Sporta stundas un sporta pulciņa 
nodarbības notika ārā. Bērni mācījās slēpot, bet brīvajos 
brīžos pēcpusdienās bija iespēja baudīt dažādas aktivitā-
tes sniegā. Daļai skolēnu slēpošana bija kaut kas jauns, jo 
pašiem nav slēpju, tāpēc esam priecīgi, ka mums skolā ir 
slēpes un varam bērniem dot iespēju apgūt un nostiprināt 
slēpotprasmi. 

Janvārī visa skolas saime sagaidīja jauno elektroautobu-
su “Mercedes-Benz Sprinter”, kurš tika piešķirts Užavas un 
Jūrkalnes pagastu apvienības pārvaldei Užavas pamatskolas 
skolēnu pārvadāšanai. 

29. janvārī 1.–2. klases skolēni devās uz  koncertzā-
li “Latvija”, lai noskatītos  komponista A. Jansona mūzikla 
“Tas notika Kaķpēdiņu bulvārī” koncertuzvedumu. Mūzikls 
rosināja iztēli, iepazīstināja ar mūzikas instrumentiem, kori 
un skatuves mākslu, kā arī parādīja, ka mūziku rada un at-
skaņo arī paši bērni un jaunieši.

30. janvārī projekta “STEM un pilsoniskās līdzdalības 
norises plašākai izglītības pieredzei un karjeras izvēlei” 
gaitā Užavas pamatskolas 1.–9. klašu skolēni tikās ar Ro-
boskolas komandu. Aizraujošās nodarbībās skolēni attīstīja 
radošumu, loģisko domāšanu, telpisko un laika izjūtu, kā arī 
spēju strādāt gan patstāvīgi, gan komandā.

30. janvārī Piltenes kultūras namā pulcējās Ventspils 
novada skolu vokālo ansambļu un koru dalībnieki, lai vie-
notos skanīgā koncertā “…Tāpēc, ka mums visiem vien uz 
augšu tiecas sirds” un izdziedātu skanīgās Raimonda Paula 
dziesmas.

Anita Pāvelsone 

Jauns gads – jauni izaicinājumiUŽAVA

SENIORI

14. martā Puzes kultūras 
namā notiks mūsu novada 
seniorus vienojošais 
pasākums “Sudrabotās 
melodijas”, kas būs arī 
Puzes pagasta senioru kluba 
“Vakarblāzma”  
20 gadu jubilejas svinības. 
Vienpadsmit gadus klubiņu 
vadīja Anita Veļika, 
pēc tam šo pienākumu 
uzņēmās Māra Kraule, kura 
vienlaikus ir arī Ventspils 
novada Senioru padomes 
vadītāja.

Māra atceras, ka viss aizsā-
kās 2005. gada augustā, kad folk
loras kopu “Sītava” uzaicināja 
uzstāties Spāres senioru klubiņa 
“Sarma” rīkotajā “Slotu festivālā”. 
“Tas bija ļoti iespaidīgi – redzēt, 
cik rūpīgi sagatavojušies dažādi 
Talsu novada senioru klubiņi un 
kāda īpaša atmosfēra tur valdīja. 
Toreiz nodomāju – vai arī pie 
mums nebūtu iespējams radīt ko 
līdzīgu,” stāsta Māra. Viņa uzru-
nājusi toreizējo Puzes kultūras 
nama vadītāju Santu Šēniņu, kura 
noorganizējusi Puzes pensionāru 
pasākumu, uzaicinot arī Spāres 
klubiņa “Sarma” pārstāvjus. Tie 
dalījušies pieredzē, un jau tajā 
pašā dienā – 2006. gada 17. febru-
ārī – daudzi pasākuma apmeklē-

tāji izlēmuši dibināt savu klubiņu, 
pierakstoties vēsturiskajā dalīb-
nieku sarakstā. Vēlāk noticis arī 
svinīgs vārda došanas pasākums 
ar krustvecākiem – klubiņu “Sar-
ma” un pagastveci Jāni Biti.

Klubiņa pirmsākumos tajā 
darbojās ap 20 dalībnieku, un arī 
šobrīd šis skaits ir līdzīgs – “Va-
karblāzmu” apmeklē 19 pužiņi.

Parasti klubiņa dalībnieki tie-
kas katra mēneša pirmajā otrdie-
nā, īpaši sveicot iepriekšējā mē-
neša jubilārus. “Tikšanās reizēs 
aicinām viesus, gūstam informā-
ciju par dažādiem aktuāliem jau-
tājumiem. Esam klausījušies ceļo-
jumu iespaidus, baudījuši nelielus 
koncertus, teātra izrādes un citus 
pasākumus. Reizēm vienkārši sa-
runās dalāmies savos piedzīvoju-
mos un atziņās,” saka Māra.

Ilggadēja un cieša sadarbība 
izveidojusies ar pagasta kultūras 
darbiniekiem un bibliotekāriem. 
“Gadu gaitā cilvēki ir mainījušies, 
bet mēs vienmēr esam bijuši at-
saucīgi pasākumu atbalstītāji un 
nereti arī palīgi,” uzsver Māra.

“Vakarblāzmas” saieti nav 
tikai draudzīgas sarunas – tā ir 
iespēja satikties, komunicēt, gūt 
labus iespaidus un pozitīvas emo-
cijas. “Esam piedalījušies pilnīgi 
visos Ventspils novada lielajos se-

nioru pasākumos. Tā ir satikšanās 
ar draugiem un paziņām no vi-
siem novada pagastiem, kas citādi 
nemaz nebūtu iespējama,” norāda 
Māra.

Katru gadu klubiņš organizē 
ekskursijas vai izzinošus braucie-
nus, nu jau ar novada pašvaldības 
atbalstu. Seniori aktīvi apmeklē 
arī pasākumus kaimiņu novados, 
kad vien ir iespēja. “Mums ir labi 
draugi 19 kaimiņu novadu klu-
biņos un pensionāru biedrībās, 
tāpēc tikšanos iespēju netrūkst 
– daži klubiņi šādus pasākumus 
rīko pat vairākas reizes gadā,” pie-
bilst puzeniece.

Šobrīd “Vakarblāzmā” pali-
kuši vien daži seniori, kuri klu-
biņā darbojas jau visus 20 gadus, 
tomēr vismaz desmit dalībnieki 
ir ilggadēji apmeklētāji. “Gadi 
skrien, un daudzi bijušie klubi-

ņa biedri mūs vēro no mākoņa 
maliņas, atstājot neizdzēšamas 
atmiņas. Vienpadsmit gadus klu-
biņu vadīja Anita Veļika, bet es 
biju viņas padomniece. Toreiz sa-
ziņa nebija tik vienkārša – nebija 
“WhatsApp” grupu, Anita visiem 
zvanīja, kas prasīja gan laiku, gan 
līdzekļus, taču viņa to paveica lie-
liski,” atceras Māra. Viņa pati ak-
tīvi palīdzējusi pasākumu organi-
zēšanā un visu šo laiku rakstījusi 
klubiņa hroniku, kas atspoguļo 
“Vakarblāzmas” darbību 20 gadu 
garumā.

Katra tikšanās klubiņā ir pie-
pildīta ar smaidiem un jautrību 
– humora izjūta senioru pulciņā 
nezūd, un ir dalībnieki, kas to prot 
uzturēt. Savstarpēja sapratne pa-
līdz arī grūtākos brīžos. 

Māra vienmēr aicinājusi klu-
biņam pievienoties arī tos seni-

orus, kuri vēl nav pensijā. “Ar jau-
nāku dalībnieku piesaisti neveicas 
arī mums – daudzi vēl strādā, bet 
mūsu tikšanās notiek dienas laikā. 
Saprotu, ka ienākt kolektīvā no 
malas nav viegli, ir bažas par to, kā 
izdosies iejusties. Tomēr tiem, kas 
ir uzdrošinājušies, tas līdz šim ir 
izdevies ļoti labi. Mēs esam atvēr-
ti un ļoti vēlamies redzēt jaunākus 
dalībniekus savā pulkā, īpaši tad, 
kad jāatsaucas draugu aicināju-
miem piedalīties daudzajos senio-
ru pasākumos kaimiņu novados,” 
atklāj Māra.

Viņa atgādina, ka “Sudrabotās 
melodijas” šogad izskanēs jau 16. 
reizi, un kopā ar Ventspils nova-
da senioriem, kā arī draugiem no 
Talsu, Kuldīgas un Tukuma nova-
da “Vakarblāzma” svinēs savu 20 
gadu jubileju.

Marlena Zvaigzne

Senioru klubs 
“Vakarblāzma” 
atzīmē 20 gadus

Puzes pagasta senioru kluba “Vakarblāzma” aktīvisti pagājušajā gadā.   
MĀRAS KRAULES ARHĪVA FOTO
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Par nozīmīgu 
ieguldījumu tautas 
amatniecības tradīciju 
saglabāšanā, kā arī 
interešu kopas “Ugālīšas” 
izveidošanu un vadīšanu 
valsts svētkos Ugāles pagastā 
sumināta Baiba Kečko. 
Latvijas Amatniecības 
kameras amatu meistare 
vada arī adīšanas grupas 
nodarbības rokdarbu studijā 
“Spārni” Ventspilī,  
Amatu mājā. 

Ugāles vidusskolā Baiba strā-
dā par dizaina un tehnoloģiju 
skolotāju, kā arī pasniedz darbu 
materiālā un kompozīcijas pras-
mes Ugāles Mūzikas un mākslas 
skolā. Par savas aizraušanās ar 
rokdarbiem sākumu viņa vairs 
precīzi neatceras, vien atminas 
bērnības rotaļas ar lelli Zani, 
kuru vajadzēja apģērbt – lelle 
tika pat pie uztamborētām zeķ-
biksēm un mēteļa. Skolas gados 
Baiba apmeklēja rokdarbu pul-
ciņu, apgūstot dažādus tehniku 
veidus, bet pēc 8. klases beigša-
nas pievērsās ādas apstrādei.

Ugālniece stāsta, ka dzīvē 
bijuši dažādi radoši periodi – 
arī vēlme izšūt, kad tika izrotāti 
galdauti un tapušas nelielas glez-
niņas. Kādu laiku pavadījusi mā-
jās, Baiba sajuta vēlmi studēt un 
iestājās Latvijas Universitātē, lai 
kļūtu par mājturības un mājsaim-
niecības skolotāju. Paralēli studi-
jām viņa sāka strādāt pirmsskolas 
izglītības iestādē “Lācītis” un ap-
guva arī pirmsskolas pedagoģiju.

2025. gada nogalē tika 
rīkota ikgadējā labdarības 
akcija “Zem sargeņģeļa 
spārna”, savācot ziedojumus, 
lai sarūpētu svētku 
dāvanas Ugāles un Usmas 

vientuļajiem senioriem. 
Pērn labdarības akciju pietei-

cām konkursā “Jaunietis darbī-
bā 2025” un ar Ventspils novada 
pašvaldības atbalstu spējām pa-
sākumu papildināt ar radošajām 

darbnīcām un koncerta priekšne-
sumiem. Labdarības akcijas kon-
certā piedalījās Ugāles BDK “Sau-
leszaķīši”, Ugāles vidusskolas 1.–3. 
klases deju kolektīvs “Dzirkstelīte” 
un Ugāles JDK “Sidrabiņš”, kā arī 

īpašais viesis – mūziķis, dziedātājs 
un dziesmu autors Denijs Grie-
ze. Pirms koncerta ikviens varēja 
iesaistīties radošajās darbnīcās, 
kurās tapa eņģelīši kā dāvana vien-
tuļajiem senioriem, kas simbolizē 

UGĀLE Patīk darīt un sniegt 
savas zināšanas citiem

Augstskolā diplomdarba tēma 
bija “Netradicionālu zeķu adīšana”, 
toreiz tapa 16 pāri dažādu zeķu, 
pēc tam rokdarbniece adīja vēl, un 
vairākos Ventspils novada pagastos 
notika viņas darinājumu izstādes. 
“Man ir vairāki adīkļi. Ir tie, kas 

dod mieru, jo tu tikai sēdi un kus-
tini rokas, un tad ir tie, kas prasa 
eksperimentus. Lai attīstītos, bez 
izmēģināšanas nevar. Esmu Latvi-
jas Amatniecības kameras amatu 
meistare adīšanā, bet ceļš līdz šī 
nosaukuma iegūšanai bija garš. Iz-
lasīju “Novadniekā”, ka Amatu mājā 
no Sabiles ieradīsies meistare Ina 
Valtere, un sāku apmeklēt viņas va-
dītās nodarbības. Sākumā adījām 
paraudziņus, pēc tam – lielformā-
ta darbus. Es uzadīju divas jakas, 
lakatus, cimdus, zeķes, arī somas. 
Pēc tam Rīgā vēl bija jāapgūst teo-
rija. Eksāmens notika Amatu mājā, 
un kopš 2017. gada esmu oficiāli 
atzīta amatu meistare adīšanā. Nu 
jau vairākus gadus rokdarbu studi-
jā “Spārni” vadu adītāju grupu, ko 
apmeklē ap 20 cilvēku. Kad pēc no-
darbībām atgriežos mājās, jūtu, ka 
esmu uzkrājusi enerģiju un prieku 
– redzu, ka manas zināšanas noder 
citiem. Esmu pacietīga, mani nekai-
tina, ja kādam uzreiz nesanāk gluds 
adījums. Esmu gatava mācīt, līdz 
izdodas.” 

Baiba augstu vērtē rokdarbu 
studijas “Spārni” vadītājas Astrī-
das Kinnes ieguldījumu organi-
zatoriskajos jautājumos un iz-
stāžu iekārtošanā. Astrīda aktīvi 
iesaistās Kurzemes rokdarbnieču 
saietu rīkošanā, kurus apmeklē arī 
Baiba. Sākotnēji šajos pasākumos 
dzima jaunas idejas, bet pēdējos 
gados īpaši svarīga kļuvusi satik-
šanās ar jau iepazītām domubied-
rēm un pieredzes apmaiņa. Tā 

notiek arī interešu kopā “Ugālī-
šas”. Baiba stāsta, ka tā izveidota, 
uzklausot ugālnieci Gitu Fridrih-
soni. Viņa vairākkārt mudinājusi 
Baibu uzņemties kopas vadību, 
un meistare piekritusi. “Pirmajā 
tikšanās reizē laikam bija piecas, 
bet nu esam divpadsmit. “Ugālī-
šām” rit trešā sezona, tiekamies 
reizi divās nedēļās. Ir lielie darbi, 
piemēram, lakati, bet pa vidu mā-
cāmies uzadīt īpašāku zeķes valnī-
ti vai purngala noraukumu. Mūsu 
kopa regulāri rīko izstādes, un pa-
gājušā gada novembrī iekārtojām 
tematisku izstādi Ugāles tautas 
namā, veltītu valsts svētkiem. Mēs 
ļoti priecātos, ja pašvaldībai būtu 
iespēja ierādīt “Ugālīšām” telpas 
nodarbību organizēšanai.”

Baibas groziņos vienmēr ir 
kādas iesāktas zeķes, pašlaik arī 
pončo, jo tā adīšana tiek ierādīta 
“Spārnu” dāmām. Ugālniece pa-
rasti ada vakaros, rokdarbi netiek 
nolikti malā arī vasarā. Būtībā viņa 
ada katru dienu, adīklis tiek ņemts 
līdzi arī izbraucienos. Par savām 
prasmēm Baiba nu jau gadu stāsta 
arī Ugāles vidusskolas skolēniem. 
Pirms tam viņa 18 gadus strādāja 
pirmsskolas izglītības iestādē “Lā-
cītis”. “Man patīk, ka varu skolē-
niem parādīt savus darbus, iedot 
kādu ideju. Šogad puiši 5. klasē ar 
šujmašīnu darbojas pat labāk nekā 
meitenes. Zēniem padodas arī ta-
pošana, izdomāju, kā viņus iein-
teresēt aust. Mūzikas un mākslas 
skolā es atgriezos šajā mācību gadā 

pēc neliela pārtraukuma. Mācību 
iestādē mākslas programma ir iz-
strādāta septiņiem gadiem, klases 
nav lielas, man ar audzēkņiem vei-
dojas sirsnīgas attiecības. Skatos, 
kā viņi jūtas, vai nav pārāk nogu-
ruši vakarā. Mākslas skolā mums ir 
darbu skates, un tad gan audzēkņi, 
gan viņu vecāki var novērtēt pa-
veikto. Vienmēr ir gandarījums, ja 
skolēns turpina mācības Mūzikas 
un mākslas skolā, ja viņam pado-
das un patīk.”

Baibas meitai Elīnai ir iepa-
tikusies papīra klūdziņu pīšana, 
bet dēls Gints, ja ir nepieciešams, 
prot izgatavot koka priekšmetus. 
“Dzīvē ir situācijas, kad par ļaunu 
nenāk dažādas prasmes, bet ne-
domāju, ka katrai sievietei obligāti 
būtu jāada. Nevar nodarboties ar 
to, kas neaizrauj, – tad jau arī ne-
sanāk. Man pašai atliek laiks tikai 
rokdarbiem, jo paralēli tiešajam 
darbam vadu divus kolektīvus – ir 
vajadzīgs laiks un izdoma. Arī iz-
stāžu iekārtošana prasa radošumu. 
Ar “Ugālīšām” braucam ekskursi-
jās, kuru laikā noteikti apskatām 
rokdarbu izstādes, arī “Spārnu” 
dāmas dodas izglītojošos izbrau-
cienos. Savai rokdarbu studijas 
adītāju grupai divus gadus Spāres 
muižā vasarā rīkoju nometni. Pē-
dējā reizē mums pievienojās Kul-
dīgas kultūras centra rokdarbu 
kopas “Čaupe” dalībnieces. Man 
patīk darīt un sniegt savas zināša-
nas citiem. 

Marlena Zvaigzne

mīlestību, cerību un mieru.
Šogad kopīgiem spēkiem mēs, 

Ugāles jaunieši, spējām ieprieci-
nāt un sasildīt Ugāles un Usmas 
40 vientuļos seniorus, dāvinot 
sarūpētās dāvanas, apciemojumu 
un siltu smaidu. Redzot prieku šo 
cilvēku sirdīs, saprotam, ka mūsu 
mērķis – viņus iepriecināt – ir 
piepildījies.

Mēs vēlamies pateikt paldies 
Ventspils novada Sociālajam die-
nestam un Ugāles tautas namam 
par sadarbību. Liels paldies visiem 
uzņēmumiem un organizācijām, 
kā arī pārējiem ziedotājiem, kuri 
atbalstīja labdarības akciju un pa-
līdzēja iepriecināt seniorus svētku 
laikā. 

Pateicībā Ugāles jaunieši

Dāvaniņas sarūpētas, 
bet tās jāsakomplektē, lai 
katram senioram 
tiktu prieks.   
TEODORA FRĪDENBERGA FOTO

Baiba ar pašas adīto 
lakatu Sabilē Kurzemes 
rokdarbnieču tikšanās 
pasākumā.

FOTO NO ROKDARBU STUDIJAS 
“SPĀRNI” ARHĪVA  

Ugāles jaunieši iepriecināja 40 seniorus
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UGĀLE

Izvēloties dzīvesvietu 
Latvijā, Zandu ģimene lēma 
par labu Ventspils novadam. 
Dzīvesbiedri iegādājās 
dzīvokli Ugālē, kuru šobrīd 
remontē, lai izveidotu 
omulīgu mājvietu.

Tikšanos esam sarunājuši 
pirmsskolas izglītības iestādē “Lā
cītis”, un tas nav nejauši, jo to ap-
meklē Andras un Aškana divgadīgā 
meitiņa Emma. “Kad ar vīru pārcē-
lāmies no Vācijas uz Latviju, mums 
bija ļoti svarīgi, lai meitiņai būtu 
pieejams labs bērnudārzs un nebū-
tu garu rindu, lai tajā tiktu. Mums 
patika arī tas, ka Ugālē ir samērā 
daudz jauno ģimeņu un ir ierīkoti 
rotaļu laukumi,” stāsta Andra. 

Viņas bērnība pagāja Liepājā, 
vēlāk ģimene dzīvoja Rīgā. Tagad, 
kad viņa ir precējusies, atgriezties 
galvaspilsētā Andra nevēlējās, jo 
tur, lai nokļūtu no vienas vietas uz 
otru, jārēķinās ar lieliem attālu-
miem, savukārt Ugālē par to nav 
jāuztraucas. 

Pagastā ir ne tikai pārtikas vei-
kali, bet arī aptieka, turklāt ģimenei 
ir mašīna, un Zandi var aizbraukt 
uz Ventspili, Talsiem vai Kuldīgu. 
“Mēs novērtētu, ja tiktu uzlabota 
ceļa Ugāle–Zlēkas kvalitāte, jo mēs 
pa to dodamies uz Kuldīgu un tas 
nudien nav labs. Dažreiz sāp sirds, 

braucot pa to,” neslēpj Andra. 
Aškans ir irānis, tādēļ viņš Em-

mai māca vārdus persiešu valodā, 
taču meitiņas pirmā valoda ir lat-
viešu. Tā ļoti noderēja, ierodoties 
“Lācītī” un veidojot draudzīgas 
attiecības ar vienaudžiem un pie-
augušajiem. Gan meitiņas mam-
ma, gan tētis ir fiziķi, bet Andrai 
ir skolotājas privātprakse, un viņa 
tiešsaistē māca matemātiku, kā 
arī ir metodiķe Ventspils novadā 
ieviestajā projektā “Pedagogu pro-
fesionālā atbalsta sistēmas izveide”. 
Savukārt Aškans izstrādā STEM 
izglītojošas koka rotaļlietas, ko 
veiksmīgi var darīt arī Ugālē, kur 
ģimene dzīvo kopš septembra. 

Latvijā Aškans jūtas labāk nekā 
Vācijā – galvenokārt kultūras un 
satikto draudzīgo cilvēku dēļ. Dau-
dzi, saprotot, ka viņš vēl neprot 
latviešu valodu, labprāt sazinās 
angliski. Aškanam patīk arī tas, ka 
Latvijā ir četri gadalaiki un mainīgi 
laikapstākļi. Emmas vecāki labprāt 
izbauda jūru, un arī tas bija viens 
no iemesliem, kādēļ viņi vēlējas 
dzīvot Ugālē – no šejienes ātri var 
nokļūt Ventspilī, lai pastaigātos pa 
liedagu vai nopeldētos. Zandu ģi-
mene labprāt dodas pārgājienos un 
nakšņo teltī, un Ventspils novadā 
tam ir daudz piemērotu vietu. 

Marlena Zvaigzne 

Dzīvi reģionā izvēlas 
arī jaunās ģimenes

Mazā Emma ar vecākiem Stiklu purvos pagājušā gada 
oktobrī.      ZANDU ĢIMENES ARHĪVA FOTO   

VĀRVE

Janvāris iesākās ar 
priecīgu ziņu mūsu skolas 3. 
klases aktīvajiem skolēniem. 
Tika saņemti PSIA “Ventspils 
labiekārtošanas kombināta” 
rīkotā zīmējumu konkursa 
“Atkritumu brīnumainās 
pārvērtības” rezultāti. Šī 
konkursa mērķis bija, radoši 
zīmējot, parādīt atkritumu 
ceļu – kā tie pārtop dažādos 
noderīgos jauna veida 
produktos. No konkursa 
labākajiem zīmējumiem 
tika izveidots sienas 
pārliekamais kalendārs. 

Prieks, ka šī konkursa galve-
nās individuālās balvas ieguvēja 
ir 3. klases skolniece Sofija Ozo-
liņa, savukārt naudas balva 500 
eiro tika mūsu 3. klasei. To varēs 
izmantot klases ekskursijai, ko-
pīgam pasākumam vai kādas sen 
kārotas lietas iegādei. To bērni 
nopelnīja, jo izveidotajā kalen-
dārā tika iekļauti arī mūsu treš-
klasnieku Elzas Gruntmanes, So-
fijas Zālītes, Tomasa Mizovska, 
Raimondas Andersones, Dārtas 
Doniņas darbi. Paldies 3. klases 
audzinātājai Ivetai Tindenovskai, 
kura mudināja savējos audzinā-
mos piedalīties šajā konkursā!

15. un 16. janvārī mūsu skolas 
skolēni izmantoja 1. semestrī no-
tikušajā konkursā “Eglītēm mir-
dzot” iegūto balvu un devās sli-
dot. Tas bija aktīvs un draudzīgs 
kopīgs laiks disko mūzikas un 

krāsainu gaismu pavadībā, lielisks 
klašu kolektīvu saliedēšanās pasā-
kums. Paldies OC “Ventspils” par 
bezmaksas ielūgumiem!

23. janvārī skolā uzņēmām 
Piltenes pamatskolas pašpārval-
di. Skolēnu pašpārvaldes vadītāja 
Krista Puzare viesiem izrādī-
ja skolas telpas, savukārt Laura 
Ozoliņa pārbaudīja, cik labi mūsu 
ciemiņi iepazinuši skolu. 5. klases 
skolniece Beāte Bergena iepazīsti-
nāja ar mūsu skolas “mājdzīvnie-
kiem” – zarkukaiņiem. Direktore 
Santa Broša pastāstīja vairāk par 
ikdienu skolā. Lauma Gaļkovska 
sagatavoja jaunā gada pareģoju-
mus ciemiņiem. Pēc tam sekoja 
citas aktivitātes un brīvais laiks 
neformālā gaisotnē, skolēni spē-
lēja galda spēles, novusu, sporta 
zālē mētāja bumbu. Pilteniekus 
un mūsu skolēnus visu laiku pa-
vadīja un padomus neliedza paš-
pārvaldes konsultante skolotāja 
Linda Vilgute. Paldies Piltenes 
pamatskolas pašpārvaldei, ka at-
braucāt ciemos!

26. janvārī godinājām mūsu 
skolu 190. dzimšanas dienā. Par 
godu tam skolas kolektīvs sapul-
cējās svinīgā līnijā un nodziedāja 
skolas himnu. Pēc tam skolēni va-
rēja piedalīties fotoorientēšanās 
sacensībās skolā. To laikā katrai 
klasei bija iespēja parādīt, cik labi 
audzēkņi pazīst skolu. Skolēniem 
bija jāatrod dažādi objekti skolā, 
lūkojoties fotogrāfijās, jāprot at-

bildēt uz jautājumiem par tiem, jo 
daudzas foto redzamās lietas bija 
saistītas ar skolas simboliku, vēs-
turi. Piedalījās visi – no pašiem 
mazākajiem līdz lielākajiem sko-
lēniem.

Janvārī mūsu skola saņēma arī 
jaunu elektroautobusu, ko Vents-
pils novada pašvaldība iegādājās 
mūsu skolai, veiksmīgi īstenojot 
projektu “Bezemisiju transport-
līdzekļa iegāde Ventspils novada 
pašvaldības funkciju īstenoša-
nai un pakalpojumu sniegšanai”. 
Par godu tam notika autobusa 
atklāšanas svētki. Autobuss tika 
svinīgi “iesvētīts”. Bija ieradusies 
ceļu policiste Dace Jančuka, kura 
pārbaudīja jaunā autobusa teh-
nisko gatavību un deva savu sim-
bolisko atļauju pirmajam reisam. 
Jaunā autobusa šoferītim Agrim 
Mazzariņam visu bērnu klātbūtnē 
bija skaļi jānolasa un jāparaksta 
zvērests, ka viņš brauks, ievērojot 
satiksmes drošības noteikumus, 
un pieņems to, ka bērni dažreiz 
autobusā mēdz būt skaļi. Savukārt 
skolas direktore Santa Broša un 
Vārves pagasta pārvaldes vadītā-
ja Gunita Ansone aicināja bērnus 
saudzēt jauno skolas autobusu. 
Pasākuma noslēgumā visiem sko-
las bērniem bija iespēja doties 
nelielā izbraucienā ar jauno trans-
portlīdzekli. 

Tie bija janvāra svarīgākie jau-
numi Zūru pamatskolā.

Skolotāja Kristīne Dane

Janvāra notikumu 
mozaīka Zūru pamatskolā

3. klases skolēni Sofija Ozoliņa, Dārta Doniņa, Tomass Mizovskis, Elza Gruntmane, 
Raimonda Andersone un klases audzinātāja Iveta Tindenovska var būt lepni par 
iegūtajām balvām.     IVETAS TINDENOVSKAS  ARHĪVA FOTO



Ikdienā kanalizācijas 
sistēma mums šķiet 
pašsaprotama un 
nemanāma – līdz brīdim, 
kad tā pārstāj darboties. 
Aizsprostota kanalizācija, 
ūdens, kas smeļas pāri 
poda vai izlietnes malai, 
nepatīkamas smakas un 
steidzami avārijas izsaukumi 
ir situācijas, ar kurām 
diemžēl regulāri saskaras 
daudzdzīvokļu māju 
iedzīvotāji.

SIA “VNK serviss” speciālistu 
pieredze liecina, ka visbiežākais 
kanalizācijas sistēmu aizsprosto-
jumu un avārijas situāciju cēlonis 
ir neatbilstoši noskaloti sadzīves 

atkritumi un priekšmeti. Nereti 
stāvvadu cauruļvados tiek atras-
tas lietas, kurām tur nebūtu jāat-
rodas. Jāņem vērā, ka aizsprosto-
jumi veidojas ikdienas paradumu 
iespaidā, kas, lai arī paši par sevi ir 
šķietami nekaitīgi, rada nopietnas 
sekas.

Tāpēc vēlamies vērst iedzī-
votāju uzmanību uz šo problēmu 
– atcerēsimies, ka tualetes pods 
nav atkritumu tvertne. Apdomī-
ga un atbildīga kanalizācijas iz-
mantošana palīdz izvairīties no 
nepatīkamām situācijām sev un 
kaimiņiem, vides piesārņojuma, 
kā arī no liekiem remontdarbu iz-
devumiem.

Kādas sekas rada sadzīves at-

kritumu noskalošana kanalizācijā?
Veicot kanalizācijas stāvvadu 

attīrīšanu un remontdarbus, SIA 
“VNK serviss” speciālisti regulāri 
sastopas ar priekšmetiem, kuriem 
kanalizācijas sistēmā nekādā ga-
dījumā nevajadzētu nonākt. Ro-
taļlietas, autiņbiksītes, apģērba 
gabali un pat cements – tās ir tikai 
dažas no lietām, kuras “VNK ser-
viss” speciālisti ir atraduši, veicot 
stāvvadu attīrīšanu un remont-
darbus.

Šādu un citu sadzīves lietu 
noskalošana kanalizācijā veicina 
cauruļvadu sistēmu, pārsūknēša-
nas aprīkojuma un notekūdeņu 
attīrīšanas procesu aprīkojuma 
nosprostošanos vai pat neatgrie-

zenisku bojājumu – un līdz ar to 
arī papildu remonta izdevumus.

Kaitējumu rada arī ikdienā 
bieži sastopami atkritumi – higi-
ēnas preces, mitrās salvetes, kaķu 
smiltis, medikamenti un plast-
masas izstrādājumi, kas veido 
aizsprostojumu un piesārņo no-
tekūdeņus ar ķīmiskām vielām un 
mikroplastmasu. Noskalojot da-
žādas pārtikas atliekas, piemēram, 
kafijas biezumus, eļļu, taukus, rī-
sus, makaronus un citus pārtikas 
produktus, tie uzbriest vai pielīp 
pie cauruļu sienām, veidojot no-
gulsnes, kas sablīvējas un palēni-
na ūdens plūsmu, radot aizspros-
tojumu un nepatīkamas smakas. 
Laika gaitā, atkārtoti noskalojot 

20. FEBRUĀRĪ
Užavā no plkst. 9.30 līdz 10.00,
Jūrkalnē no plkst. 10.30 līdz. 11.00.

23. FEBRUĀRĪ
Vārvē no plkst. 9.00 līdz 9.30 
(bibliotēkā),
Ventavā no plkst. 10.00 līdz 10.40,
Zūrās no plkst. 11.00 līdz 11.40 
(“Zūras 7”). 

24. FEBRUĀRĪ
Tārgalē no plkst. 9.00 līdz 10.00,
Piltenē no plkst. 10.30 līdz 13.00,
Zlēkās no plkst. 13.30 līdz 14.00,
Zirās no plkst. 14.30 līdz 15.00.

26. FEBRUĀRĪ
Ancē no plkst. 9.00 līdz 10.00,
Popē no plkst. 11.00 līdz 12.00,
Blāzmā no plkst. 13.00 līdz 14.00,
Usmā no plkst. 15.00 līdz 16.00.
 

2025. gada 30. decembrī 
SIA “VNK serviss” 
apstiprināja uzņēmuma 
2026. gada budžetu, 
nosakot šī gada galvenās 
darbības prioritātes. “VNK 
serviss” galvenie mērķi 
2026. gadā ir nodrošināt 
stabilu pakalpojumu 
sniegšanu, uzlabot 
sniegto pakalpojumu 
kvalitāti, noslēgt gadu bez 
finansiāliem zaudējumiem, 
kā arī samazināt dzeramā 
ūdens zudumus līdz 20% no 
tīklos nodotā apjoma.

Lai īstenotu izvirzītos mērķus, 
2026. gadā plānotas šādas galvenās 
investīcijas. 

Siltumapgādē: 
l pelnu automātiskās izva-

dīšanas sistēmas izbūve Blāzmas 
ciemā; 

l siltumtrases nomaiņas pro-
jektēšana Blāzmas ciemā (no garā-
žām līdz “Meldriem”); 

l šķeldas vedēju apgriešanās 
laukuma izbūve pie Jūrkalnes kat-
lumājas;

l siltumtrases nomaiņas pro-
jektēšana no katlumājas līdz Liela-
jai ielai 2A, Piltenē.

Notekūdeņu apsaimniekoša-
nā:

l jaunu notekūdeņu attīrīša-
nas iekārtu projektēšana Ances 
ciemā;

l kanalizācijas tīkla trases 
projektēšana Popes ciemā;

l kanalizācijas tīkla trases 
projektēšana Ziru ciemā;

l mākslīgā mitrāja izbūve 
Blāzmas ciema notekūdeņu attī-
rīšanas iekārtās ar 80% ES fondu 
līdzfinansējumu “NURSECOAST-
II” projekta ietvaros.

Ūdensapgādē:
l pakāpeniska ciemu aprīko-

šana ar attālināti nolasāmiem ie-
vadskaitītājiem;

l atdzelžošanas stacijas re-
konstrukcija Dokupē;

l atdzelžošanas filtrējošo ma-
teriālu maiņa Zlēku, Užavas, Ziru 
ciemā;

l ūdensapgādes sistēmas pro-
jektēšana “Virpes kalna” rajonā 
Ugāles ciemā;

l ūdensapgādes sistēmas pro-
jektēšana un izbūve no urbuma līdz 
atdzelžošanas stacijai Zūru ciemā;

l ūdensapgādes sistēmas pro-
jektēšana Ziru ciemā;

l “Rīgas adītāja” urbuma tīkla 
savienojuma ar centra urbumu iz-
būve Ugāles ciemā;

l automatizētās vadības sistē-
mas modernizācija centra urbuma 
ūdensapgādes sistēmā Ugāles cie-
mā;

l maģistrālā ūdensvada sakār-
tošanas darbi Rūpnīcas ielas rajonā 
Ugālē. 

2026. gadā paredzēta arī uni-
versāla iekrāvēja ekskavatora iegāde 
siltumapgādes un ūdenssaimnie-
cības vajadzībām. Ziemā tehnika 
galvenokārt tiks izmantota šķeldas 

SIA “VNK serviss” vērš uzmanību, ka 
ūdenssaimniecības pakalpojumu sniegšana 
un lietošana bez pakalpojuma līguma 
noslēgšanas ir aizliegta. Saskaņā ar 18.06.2015. 
Ūdenssaimniecības pakalpojumu likuma 
8. panta pirmo daļu ūdenssaimniecības 
pakalpojumus pakalpojumu lietotājam sniedz 
saskaņā ar pakalpojuma līgumu, kas noslēgts 
starp pakalpojumu sniedzēju un pakalpojumu 
lietotāju par noteikta veida ūdenssaimniecības 
pakalpojuma saņemšanu. 

Lai nodrošinātu centralizēto ūdenssaimniecības pakal-
pojumu sniegšanu tiesību aktos noteiktajā kārtībā un pa-

sargātu godprātīgo pakalpojuma lietotāju intereses, “VNK 
serviss” atkārtoti aicina tos iedzīvotājus, kuri izmanto 
ūdenssaimniecības pakalpojumus bez noslēgta līguma, rī-
koties atbildīgi un nekavējoties noslēgt ūdenssaimniecības 
pakalpojuma līgumu ar uzņēmumu.

Pretējā gadījumā saskaņā ar 22.03.2016. Ministru kabi-
neta (turpmāk – MK) Noteikumiem par sabiedrisko ūdens-
saimniecības pakalpojumu sniegšanu un lietošanu 10. pun-
ktu SIA “VNK serviss”, iepriekš brīdinot, ir tiesīga pārtraukt 
sniegt ūdenssaimniecības pakalpojumu. Pamatojoties uz 
iepriekš minēto MK noteikumu 13.3 punktu, pakalpojuma 
sniedzējs ir tiesīgs pārtraukt ūdenssaimniecības pakalpo-
jumu sniegšanu bez iepriekšēja brīdinājuma, ja nekustamā 

īpašuma īpašnieks vai valdītājs ir ierīkojis patvaļīgu pieslē-
gumu pie centralizētās ūdensapgādes vai centralizētās ka-
nalizācijas sistēmas. Vēršam uzmanību, ka to atjaunošana 
ir laikietilpīgs process, kas prasa būtiskus finanšu resursus.

Arī 2026. gadā SIA “VNK serviss” turpina aktīvi strādāt 
pie ūdenssaimniecības infrastruktūras un nelegālo pieslē-
gumu identificēšanas, tādēļ aicinām legalizēt pieslēgumus 
Ventspils novada ūdensapgādes un/vai kanalizācijas tīklam 
un noslēgt līgumu, ievērojot normatīvajos aktos noteikto 
kārtību.

Lai vienotos par pakalpojuma līguma parakstīšanas 
veidu, aicinām sazināties ar SIA “VNK serviss”, zvanot 
20000209 vai rakstot uz e-pastu info@vnkserviss.lv.

pārtikas atkritumus tualetes podā 
vai izlietnē, pie esošajām nogul-
snēm pielīp jauni atkritumi, līdz 
cauruļvads vai cauruļvada līkumi 
tiek pilnībā nosprostoti.

Pirms izmet, padomā! Atce-
rēsimies, ka tualetes pods nav 
atkritumu tvertne – tur neietilpst 
sadzīves atkritumi un priekšmeti. 
Lai izvairītos no traucējošām ka-
nalizācijas sistēmas avārijas situā-
cijām, nepatīkamām sekām sev un 
kaimiņiem, kā arī liekiem remont-
darbu izdevumiem, aicinām at-
brīvoties no sadzīves atkritumiem 
tiem atbilstošā veidā.

SKAIDRAS NAUDAS 
IEKASĒŠANAS LAIKI FEBRUĀRĪ

Pagastos, kuros nav SIA “VNK serviss” pieņemšanas 
vietas, rēķinus par komunālajiem pakalpojumiem skaidrā 
naudā būs iespējams apmaksāt ciemu pagasta pārvaldēs vai 
norādītajā adresē saskaņā ar šādu grafiku:

Tualetes pods – 
tā nav atkritumu tvertne

SIA “VNK serviss” aicina noslēgt 
ūdenssaimniecības pakalpojumu līgumus

piestumšanai, savukārt vasarā – 
ūdenssaimniecības tīklu remonta 
un izbūves darbos. Apsaimniekoša-
nas jomā darbi tiks īstenoti atbilsto-
ši daudzdzīvokļu namu kopsapul-
cēs apstiprinātajiem darbu plāniem.

Aicinām sekot līdzi SIA “VNK 

serviss” jaunākajām aktualitātēm 
un informācijai par plānoto dar-
bu norisi uzņēmuma informācijas 
kanālos – klientu portālā Bill.me, 
tīmekļa vietnē www.vnkserviss.lv un 
“Facebook” lapā SIA “VNK serviss”.

“VNK serviss”

Par SIA “VNK serviss” 2026. gadā plānotajiem darbiem
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PILTENE

Madara Šterna-Matisone 
valsts svētkos saņēma 
pašvaldības Atzinības 
rakstu par Ventspils novada 
pasākumu fotofiksēšanu 
un būtisku ieguldījumu 
pedagoģiskajā darbā. 
Piltenes pamatskolā 
viņa māca datoriku un 
ir fotokluba “Moments” 
dalībniece. 

Madara ir Piltenes vidusskolas 
absolvente. Viņas pirmā skolotāja 
Sanita Kalnmale šobrīd ir kolēģe, 
un Madara bieži vien saka paldies 
Sanitai par sniegtajām zināša-
nām un iedvesmu iet viņas pēdās. 
Madara ir absolvējusi arī Piltenes 
Mūzikas skolu.

“Piltene ir laba vieta, kur augt 

un attīstīties. Mums ir laba skola, 
stadions, var apmeklēt trenažieru 
zāli, ir daudz un dažādu pulci-
ņu ne tikai skolā, bet arī kultūras 
namā. Dzīvojot Piltenē, vari pa-
laist bērnu uz sporta skolu un mū-
zikas skolu,” stāsta Madara. Viņas 
dēliņš Miķelis vēl apmeklē pirms-
skolas izglītības iestādi “Taure-
nītis”, kurā ir atbalstoša vide, bet 
meita Alise mācās skolā un attīsta 
dziedāšanas talantu. 

Vairākus gadus Madara ar 
ģimeni dzīvoja Rīgā, bet kovida 
laikā atgriezās Piltenē. “Te ir ma-
nas bērnības lauku mājas. Ir pla-
šums, ir pļavas un lauki, bērniem 
ir, kur skriet. Rīgā bija trokšņaini, 
visu laiku bija steiga. Piltenē ir tā 
rimti un mierīgi. Mans vīrs Mikus 

Ziemas laikā Piltenes 
hokeja laukums ir pārtapis 
par aktīvi izmantotu 
slidotavu, kuru vakaros 
apmeklē gan bērni, gan 
jaunieši. Slidotava tiek 
izmantota regulāri, un tajā 
sastopami gan pieredzējuši 
slidotāji, gan tie, kuri 
slidošanu vēl tikai apgūst. 

Atmosfēra slidotavā ir patie-
šām patīkama – visapkārt dzir-
dami smiekli un bērnu čalas. Šeit 
slido ne tikai jauniešu kompānijas 
un hokejisti, bet arī vecāki, kuri 
palīdz saviem bērniem noturēties 
uz slidām. 

Par to, kā slidotava tiek iz-
mantota un ko tā nozīmē Pil-
tenes iedzīvotājiem, vairāk var 
uzzināt no pašiem slidotājiem. 
Unda Berga atzīst, ka, kopš šeit 
ir uzliets ledus, viņa te slido ti-
kai otro reizi. Visjautrāk slidot ir 
kompānijā, bet arī vienai pašai 

Ar sirdi skolā un kameru rokās
strādā IT jomā, viņš to var darīt 
attālināti, tikai pa reizi aizbraucot 
uz Rīgu. Viņš nāk no Ugāles, esam 
pazīstami kopš pamatskolas lai-
kiem, bet pēc tam ceļi mūs saveda 
kopā mīlestībā.”  

Madaras pirmā profesija ir 
mūzikas skolotāja, bet kovida lai-
kā viņa kursos apguva datorikas 
zināšanas. “Man nepietrūkst mū-
zikas, jo Alise mājās spēlē vijoli, 
dažkārt jāpalīdz viņai solfedžo. 
Miķeli septembrī sāku vest uz 
Ventspili, kur viņš bērnu mūzi-
kas skolā apmeklē sagatavošanas 
grupiņu. Mūzika nekur nav pazu-
dusi, bet negribu to mācīt. Man 
vienmēr ir patikušas tehnoloģijas, 
kad studēju augstskolā, šajā jomā 
palīdzēju kursabiedrenēm. Vīrs 
arī iedrošināja padziļināti pievēr-
sties tehnoloģijām un apsolīja, ka 
atbalstīs mani, ja mācīšu datoriku. 
Viņš savu norunu ir pildījis, bet 
nu jau ir tā, ka man arvien retāk 
vajadzīga Mikus palīdzība.”                 

Datoriku Madara māca piek-
to gadu. Audzēkņi viņu raksturo 
kā sirsnīgu skolotāju, lai gan pati 
atzīst – disciplīnas jautājumos 
var būt arī stingra. “Skolēniem 
ir jāzina skaidri noteikumi – ko 
drīkst un ko nedrīkst. Es parasti 
skolēniem paskaidroju, ka nāku 
uz skolu strādāt, piesakot, lai viņi 
ļauj man veikt savus pienākumus. 
Ja redzu, ka bērns ir jāuzmundri-
na, vairāk uzmanības veltu saru-
nām, arī jokiem. Humors liek sko-
lēniem atplaukt. Ja viņi ir atvērti, 
daudz labāk var apgūt nopietno 
mācību vielu. Mācot datoriku, 
sadarbojos ar citu priekšmetu 
skolotājiem, un skolēniem ir vēl 
interesantāk noformēt tekstu vai 
gatavot prezentācijas. Man audzi-
nāšanā ir 7. klase – ļoti labi bērni. 
Katrs no viņiem ir personība. Rei-

zēm parājos, bet kopumā darām 
daudz labu lietu.”

Piltenes pamatskola veik-
smīgi ir iesaistījusies “Erasmus” 
programmas projektos. Solvita 
Ližbovska, kura sagatavo projektu 
pieteikumus, aicināja komandā arī 
Madaru, un viņa ir pateicīga ko-
lēģei par šo iespēju. “Mēs apmek-
lējām Turciju, Spāniju un Itāliju. 
Izzinājām dažādas mācību proce-
sa nianses. Es ieguvu ļoti daudz. 
Pirms tam nebiju pirkusi lidmašī-
nas biļetes, bet nu tas bija jādara, 
un man izdevās! Sapratu, ka varu 
izplānot maršrutu, sazināties an-
gliski. Rīgas periodā strādāju starp-
tautiskā skolā un vadīju stundas arī 
angļu valodā, un dalība “Erasmus” 
projektā palīdzēja atsvaidzināt šīs 
valodas zināšanas.” 

Šajā mācību gadā Madara ie-
rosināja atjaunot skolas avīzi, kas 
ieguva nosaukumu “Starpbrīdis” 
un ir pieejama tiešsaistē. Jaunie ko-
respondenti, pēc skolotājas teiktā, 
ir zinātkāri un apzinīgi – materiāli 
tiek iesniegti laikus, un atgādināt 
nav nepieciešams. Madara feisbu-
kā uztur Piltenes pamatskolas kon-
tu, informējot par pasākumiem un 
sasniegumiem.   

Madara smaidot atzīst – ir 
brīži, kad šķiet, ka viņa varētu 
strādāt pat bez algas. Īpašs gan-
darījums ir satikt skolas absolven-
tus, kuri stāsta, ka citās mācību 
iestādēs viņiem ir izcilas datorikas 
zināšanas. Sirdi silda arī skolēnu 
klusi pateiktie “paldies”, ja izdevies 
palīdzēt kādā ikdienišķā situācijā.

Piltenē Madaru bieži var re-
dzēt ar fotoaparātu. “Tētim bija 
“Zenit” fotoaparāts, viņš diezgan 
bieži fotografēja mani. Kad man 
bija astoņi deviņi gadi, es paņēmu 
fotoaparātu un man tik ļoti iepa-
tikās tas, ko redzēju caur lodziņu. 

Burtiski iemīlējos tajā, ko saskatīju. 
Pusaudzes gados palūdzu, lai man 
nopērk filmiņu, jo vēlējos fotogra-
fēt, attīstīju pirmās bildes. Toreiz 
fotografēju visu, kas bija apkārt, 
arī dzīvniekus un vecākus, dabu. 
Vidusskolā es biju tā, kura ar savu 
“ziepju trauciņu” gāju un fotogra-
fēju. Studējot augstskolā, nopirku 
pirmo spoguļkameru, un tā man 
sniedza lielu prieku. Fotografēju 
savējos. Kovida laikā pieteicos kur-
sos, tie man ļoti patika. Vairāk uz-
zināju par kompozīcijas likumiem 
un krāsu salikumiem. Pasniedzējs 
teica, ka man noteikti jāturpina fo-
tografēt, un tas arī bija kā grūdiens. 
Iegādājos profesionālāku tehniku, 
pašlaik man ir trīs kameras. Pama-
zām citi uzzināja, ka fotografēju, 
un tad jau bija arī fotosesijas. No 
simta sanāk viena vai divas bildes, 
ko dodu cilvēkiem – viņus fotogra-
fēt man tagad patīk vislabāk. Patīk 
redzēt emocijas.”

Vēloties iepazīt citu fotogrāfu 
pieredzi, Madara pievienojās fo-
toklubam “Moments”, kurā dar-
bojas jau piecus gadus. Viens no 
pēdējiem redzamākajiem projek-
tiem ir deju kolektīva “Liedags” 
dalībnieku fotografēšana visos 
gadalaikos. Madara piedalījusies 
vairākās izstādēs un atzīst, ka ir 
patīkami redzēt savas fotogrāfijas 
publiskā telpā. Viņa ir iemūžinā-
jusi daudzus pasākumus Ventspils 
novadā.

“Redzu, cik krāsaini un dažā-
di ir cilvēki. Varu novērot skarbos 
kurzemniekus, kuri pasmaida tikai 
ar lūpu kaktiņiem. Bet ir arī ļoti 
atvērti cilvēki, kuri gatavi iepozēt. 
Runājot par kultūras pasākumu 
piedāvājumu novadā, domāju, ka 
tas ir pietiekams un daudzveidīgs, 
piemērots dažādām gaumēm.”

Marlena Zvaigzne

Piltenes slidotava – vieta kustībai, smiekliem un draudzībai

“Man pašai nepatīk fotografēties,” atzīst Madara, kura 
ir iemūžinājusi arī kāzas.   IEVAS MUCENIECES FOTO  

ir diezgan interesanti. Galvenais 
ir censties nenokrist! Unda pie-
bilst, ir patiešām patīkami, ka ir 

cilvēki, kuri iegulda darbu, lai 
uzlietu ledu. 

Slidotavā satikām arī trīs 

draudzenes – Grietu Gilu, Rebe-
ku Drieku un Ritu Braunu. Izrā-
dās, ka meitenes šeit slido gandrīz 

katru dienu. Meitenes stāsta, ka 
vislabāk slidot kopā ar draugiem, 
jo tad var kārtīgi izsmieties. Savu-
kārt Niklāvs Sprudzāns šeit slido 
trešo reizi. Niklāvam vislabāk pa-
tīk spēlēt hokeju, un viņš uzskata, 
ka kopumā slidotavas kvalitāte ir 
diezgan laba.

Daudzi nemaz neaizdomājas 
par to, cik patiesībā sarežģīti ir 
uzliet ledu. Ledus ir jālej daudzās 
plānās kārtās, lai tas būtu iztu-
rīgs, tāpēc tas aizņem vairākas 
dienas. Parasti ledu lej pa nakti 
vai vakaros, jo tad ir visaukstāk. 
Tāpēc mēs visu Piltenes pamat-
skolas skolēnu vārdā pasakāmies 
Kristapam Fiļipjonokam un pārē-
jiem, kas bija gatavi ieguldīt savu 
darbu un laiku, lai mums visiem 
būtu iespēja slidot. Kā arī mēs 
aicinām doties slidot tos, kuri vēl 
nav paspējuši izbaudīt slidošanas 
prieku.

Linda Brauna 

Kamēr pieturas sals, Piltenes hokeja laukums tiek izmantots kā slidotava. 
KAROLĪNAS ZĪDERES FOTO
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INFORMĀCIJAZIRAS

Adrese: Skolas iela 4
Tālrunis: 25427257
Izdevējs: Ventspils novada dome
Redaktore: Marlena Zvaigzne
E-pasts: 
marlena.zvaigzne@ventspilsnd.lv
vai novadnieks@ventspilsnd.lv          
Tirāža: 5000 eks.
Tipogrāfija: “Kurzemes Vārds”

Bezmaksas informatīvajā 
izdevumā “Ventspils Novadnieks” 
publicētie materiāli ne vienmēr 
atspoguļo Ventspils novada domes 
viedokli. Par faktu, personu un 
vietvārdu precizitāti atbild autors.

NOVADA IEDZĪVOTĀJU 
IEVĒRĪBAI!
Novada domes informatīvajā 
izdevumā “Ventspils Novadnieks” 
netiek publicēti privātpersonu un 
novada domei nesaistītu institūciju 
sludinājumi vai reklāma.

Domes informatīvais izdevums 
iznāk vienu reizi mēnesī. 
Materiālu pēdējais iesniegšanas 
termiņš “Ventspils Novadnieka” 
nākamajam numuram – 
trešdien, 25. februārī. 
Nākamais numurs iznāks 
10. martā.

Matīss Pāvelsons (32) 
ir zemnieku saimniecības 
“Palāsītes” īpašnieks. 
Iepriekš saimniecība 
piederēja viņa tēvam 
Aldrim, bet pirms pieciem 
gadiem saimniekošanu 
pārņēma dēls.

Matīsam vēl bija iespēja mā-
cīties Ziru pamatskolā, pēc tam 
puisis iestājās Kandavas Lauk-
saimniecības tehnikumā. Lauki 
un lauksaimniecības darbi viņu 
piesaistīja kopš bērnības. “Brau-
kāju līdzi tētim traktorā, pēc tam 
viņš ļāva man darboties pašam – 
tad jau palika arvien interesantāk. 
Atceros, kā ar traktoru piedalījos 
siena vākšanā, pēc tam bija grau-
du vešana un kultivēšana.”

“Palāsītēs” attīsta graudko-
pību, audzē arī rapsi un zirņus. 
Lauksaimniecībā apstrādājamā 
zeme aizņem 325 hektārus – daļa 
no tās tiek nomāta, taču pēdējos 
gados zeme aktīvi iegādāta īpašu-
mā. “Visvairāk audzējam ziemas 
un vasaras kviešus, vasaras mie-
žus, ar zirņiem nedrīkst pārspīlēt, 
jo ir problemātiska novākšana – 
pagājušajā gadā to pieredzējām. 
Rapsis kā eļļas augs ir labs, lai 
zeme atpūstos no labības.”

Saimniecība ir labi nodrošinā-
ta ar tehniku – tās rīcībā ir četri 
traktori, kā arī sava graudu kalte, 
kas ir liels atspaids ikdienas dar-
bā. “Visu, kas mums saimniecībā 
ir, esam paši cēluši. To visu iesāka 
tēvs, no kura esmu mācījies neat-
laidību, saprotot – lai kaut ko sa-
sniegtu, ir vajadzīgs smags darbs. 
Bez tā nekur.”

Matīss atzīst, ka darbs laukos 
viņam patīk, tomēr lauksaimnie-

kus būtiski apgrūtina birokrātija. 
Otrs izaicinājums ir tas, ka zem-
nieks nenosaka savas produkcijas 
cenu, turklāt nav iespējams ietek-
mēt laikapstākļus un izejmateri-
ālu izmaksas.

“Labs instruments ir apdro-
šināšana. Sausajā gadā tā mums 
palīdzēja tikt galā pa nullēm un 
atmaksāt kredītus – bez tiem at-
tīstība nav iespējama. Kredītus 
esmu izmantojis gan tehnikas, 
gan lauksaimniecības zemes ie-
gādei.”

Matīsam ir vairāki sadarbī-
bas partneri, kuriem viņš pārdod 
izaudzēto produkciju – izvēle 
atkarīga no piedāvātās cenas. 
Zemnieks regulāri seko biržas rā-
dītājiem. “Godīgi sakot, pēdējos 
trīs gados lauksaimniecību grūti 
nosaukt par biznesu – drīzāk par 
hobiju. Tā nav ienesīga nozare. 
Lauksaimniecība ir jāmīl, citā-
di laukos strādāt nevar. Iztikuši 
esam, bet viss ir rūpīgi jārēķina.”

Ziemas periodā zirenieks re-
montē tehniku, kopā ar tēvu no-
darbojas ar mežizstrādi, kā arī 
papildina zināšanas, apmeklējot 
dažādus seminārus. “Tā ir laba 
iespēja satikt citus zemniekus un 
uzzināt, kā viņiem klājas. Visbie-
žāk runājam par produkcijas cenu 
– tā ir nesamērīgi zema. Inflācija 
aug, bet iepirkuma cenas krītas. 
Situācija ir grūti saprotama.”

“Palāsītēs” ir īstenoti vairā-
ki Eiropas Savienības atbalstīti 
projekti. Viens no tiem ļāva no-
pirkt jaunu traktoru un pārbūvēt 
graudu uzglabāšanas noliktavu, 
cits – iegādāties jaunu precīzo 
lauksaimniecības tehniku. Ma-
tīss pārliecinoši saka, ka projekti 

ir labs veids, kā ilgtermiņā ietau-
pīt un strādāt ar lielāku atdevi. 
Mūsdienās braukšana modernā 
traktorā, pēc zemnieka teiktā, ir 
laba relaksācija, visgrūtākais ir sē-
dēšana pie datora un dokumentu 
sakārtošana. Bet tad atkal pienāk 
brīdis, kad var iziet laukā un pār-
laist skatu plašajiem laukiem – tas 
Matīsam patīk. Ja nepieciešams, 
viņš sniedz pakalpojumus citiem 
zemniekiem, ar savu kombainu 
apstrādājot kaimiņa laukus vai 
palīdzot sējas darbos. 

Zirenieks ir iestājies biedrībā 
“Zemnieku saeima” un dēvē to 
par zemnieku glābēju organizāci-
ju. “Jebkurā situācijā, kad valdības 
vīri pieņem ambiciozus lēmumus, 
“Zemnieku saeima” ir pretī par 
130%, un jautājumi tiek atrisināti. 
Es pats esmu saņēmis palīdzību, 
kad bija nesaprašanās par augu 
aizsardzības līdzekļu lietošanas 
nosacījumiem. Esmu konsultējies 
arī nodokļu jautājumos. Apmek-
lēju biedrības kongresus, jo tajos 
var satikt zemkopības ministru 
un parunāt ar viņu, ja ir tāda va-
jadzība. Man patika, kad ministrs 
bija Didzis Šmits – viņam bija labi 
lēmumi. No Armanda Krauzes es 
gaidītu stingrāku nostāju.”      

Matīss lepojas ar savu dzimto 
pagastu, tas iepaticies arī viņa sie-
vai Edītei, kura strādā Ventspilī un 
Užavā. Ceļi Zirās ir asfaltēti, līdz 
pilsētai var aizbraukt 20 minū-
tēs. Ģimenē aug divgadīgais dēls 
Reinis un meitiņa Elīna, kurai ir 
astoņi gadi. Pāvelsoni cenšas iegā-
dāties Latvijā ražotus produktus. 
Tie esot gardāki, turklāt Matīss 
sevi sauc par valsts patriotu.          

Marlena Zvaigzne

Jauna 
zemnieka 
skatījums 
uz laukiem

“Lauksaimniecība ir jāmīl, citādi laukos strādāt nevar,” uzskata zirenieks Matīss.
MARLENAS ZVAIGZNES FOTO

Izveidots kalendārs 
“ATKRITUMU 

BRĪNUMAINĀS 
PĀRVĒRTĪBAS”

Līdz ar jaunā gada sākumu tapis pašvaldības SIA 
“Ventspils labiekārtošanas kombināts” 2026. gada kalendārs, 
kura īpašo vērtību veido tajā iekļautie 80 Ventspils un 
novada bērnu un jauniešu zīmējumi, kas tika iesniegti 
konkursā “Atkritumu brīnumainās pārvērtības”. 

Visi kalendārā iekļauto darbu autori saņēma kalendāru un veicināša-
nas balvas, savukārt septiņu labāko darbu autoriem piešķirtas galvenās 
balvas – 500 eiro savas klases vajadzībām.

Pašvaldības SIA “Ventspils labiekārtošanas kombināts” zīmējumu 
konkursā kopā piedalījās 178 Ventspils pilsētas un novada skolēni. Kon-
kursa mērķis bija aicināt bērnus un jauniešus radošā veidā paraudzīties 
uz atkritumiem kā uz resursu, kas, nonākot pareizajā vietā, var piedzīvot 
pārvērtības un jaunu dzīvi. Skolēnu darbos atkritumu pārvērtības tika 
attēlotas koši, drosmīgi un ar bagātīgu iztēli – šķirošanas konteineros, 
komposta kaudzēs, pārstrādes ceļā vai pat pārvēršoties par jauniem 
priekšmetiem, kur nereti palīgā nāca arī izdomāti šķirošanas superva-
roņi.

Košais kalendārs kalpos ne tikai kā praktisks ikdienas palīgs, bet arī 
kā iedvesmojošs atgādinājums par atkritumu šķirošanas nozīmi visa 
gada garumā. 

Galvenā balva 500 eiro klases ekskursijai, kopīgam pasākumam vai 
sen kārotam pirkumam nonāca:

l Ventspils Mākslas skolā (divas balvas),
l Ventspils 6. vidusskolā,
l Ventspils Centra sākumskolā,
l Zūru pamatskolā,
l Ventspils 2. pamatskolā,
l Ventspils 2. vidusskolā.

Jāatzīst, ka žūrijai izvēle nebija viegla – iesniegtie darbi izcēlās ar 
radošumu, krāsainību un daudzveidīgu skatījumu uz konkursa tēmu. 
Ikviens zīmējums apliecināja autora iztēli un ieguldīto darbu, kā arī in-
teresi par atkritumu šķirošanu un vides jautājumiem. Pašvaldības SIA 
“Ventspils labiekārtošanas kombināts” izsaka pateicību visiem konkursa 
dalībniekiem, pedagogiem un vecākiem par ieguldīto darbu, radošumu 
un atsaucību. Konkurss vēlreiz apliecināja, ka par ilgtspējīgu vidi un at-
kritumu šķirošanu iespējams runāt saprotami, iedvesmojoši un radoši 
– arī caur bērnu skatījumu.

Pašvaldības SIA “Ventspils labiekārtošanas kombināts”
 sabiedrisko attiecību speciāliste Egita Vītola   


